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LIBRETTO DI USO E MANUTENZIONE

ZAPPATRICI ROTATIVE SPOSTABILI - TILL-RITE T30, T40, TS50 & T60
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1 - INTRODUZIONE

Ci complimentiamo per la Sua scelta e La ringraziamo per l'acquisto. La
Sua nuova zappatrice spostabile & un prodotto dell'ultima generazione,
sicuro ed affidabile per I'elevata qualitd dei suoi componenti e per la sua
accurata realizzazione. Vi consigliamo di leggere attentamente questo
manuale di uso e manutenzione; esso Vi permettera di ottenere il massimo
rendimento dal Vostro lavoro e di evitare pericoli ed inconvenienti derivanti
da un uso improprio della macchina.

2 - NORME DI SICUREZZA

La sicurezza ¢ il principale obiettivo che ci siamo posti nello studio e nella
realizzazione delle nostre macchine. Sfortunatamente qualsiasi sforzo in tal
senso pud essere vanificato da un singolo atto di imprudenza da parte
dell'utente.

La prevenzione degli infortuni inoltre & connessa con lattenzione, la
prudenza e l'appropriata formazione del personale coinvolto nell'uso, nel
trasporto e nella manutenzione dei mezzi. Consentite solo a personale
addestrato di utilizzare la macchina.

Questo simbolo significa:

- Attenzione!

- Stare allerti!

- Lavostra sicurezza puo essere coinvolta!

2.01 - Preparazione

1.  Leggere attentamente il presente manuale di uso e manutenzione ed i
messaggi riguardanti la sicurezza prima di iniziare I'attivita (vedi n° 3,
fig. 1).

2. Ispezionare con cura il mezzo prima di iniziare il lavoro per
assicurarsi che il materiale da imballo come cavi, corde, regge
metalliche sia stato rimosso.

3. Utilizzare solo trattori forniti di "roll-bar" e di cinture di sicurezza.

4. Prima di iniziare il lavoro, assicurarsi che l'area da lavorare sia libera
da sassi, rami o altri detriti.

5. Lavorare solo in buone condizioni di visibilita.

6. Assicurarsi che le protezioni e gli adesivi di sicurezza siano stati
propriamente montati e risultino visibili (vedi fig. 1).

7. Assicurarsi che nessuno sia nelle vicinanze prima di iniziare la
lavorazione (vedi n° 7, fig. 1).

2.02 - Impiego

1. Prima di accendere il motore del trattore assicurarsi che la leva del
cambio sia in "folle".

2. La presa di forza del trattore fornisce il moto alla macchina. Fare
sempre riferimento al manuale di uso e manutenzione del trattore per
quanto si riferisce alle istruzioni relative allinnesto, e al disinnesto,
della presa di forza. Familiarizzare con le procedure di rapido arresto
del trattore per eventuali emergenze.

3. Usare la macchina solamente con trattori di corretta potenza (vedi
tabella 1).

4. Nell'atto di innestare la presa di forza i giri del motore devono essere
bassi. Una volta innestata la presa di forza e prima di iniziare il lavoro,
portare la velocita della P.D.F. a 540 rpm e mantenere tale velocita
durante tutta la lavorazione.

5. Nel caso di urto accidentale di un ostacolo, disinnestare subito la
P.D.F., spegnere il motore e ispezionare accuratamente il trattore e la
fresa per gli eventuali danni subiti prima di riprendere la lavorazione.

6. Primadiinnestare la P.D.F. sollevare la fresa da terra di 4-5 cm.

7. Prima di scendere dal trattore assicurarsi che gli organi in movimento
della macchina si siano arrestati, che il motore sia spento, che il freno
a mano sia inserito e che la chiave di accensione sia stata rimossa
dal quadro soprattutto se il trattore viene lasciato incustodito.

8. Tenersi a distanza dagli organi in rotazione e dall'albero cardanico
mentre la macchina & in funzione (vedi n° 2 e 6, fig. 1).

9. Non consentire a persone di trovarsi nei pressi della fresa quando
questa € in lavorazione (vedi n° 7, fig. 1).

10. Non trasportare passeggeri sulla macchina o sul trattore (vedi n° 8,
fig. 1).

11. Non mettere mai le mani o i piedi sotto la fresa (vedi n° 2, fig. 1)
quando il motore del trattore & acceso o prima di essersi accertati che
tutte le parti in movimento si siano fermate.

12. Controllare che la velocita di rotazione della presa di forza del trattore
ed il senso di rotazione corrispondano a quelle indicate sulla
macchina. Questa fresa & stata disegnata per essere usata con
trattori forniti di una presa di forza a 540 giri (vedi n° 5, fig. 1). Esiste
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una versione speciale della T30 per trattori con P.D.F. a 2000 giri,
cat. 0 & 1.

13. Ridurre la velocita in discesa e nelle curve strette per diminuire la
possibilita di perdita di controllo del mezzo e di rovesciamento. Non
effettuare partenze o frenate brusche operando in discesa. Evitare di
lavorare nei pendii troppo ripidi. In caso di avwallamenti si consiglia di
lavorare in salita o in discesa evitando di affrontare trasversalmente le
zone in pendio.

14. Quando il trattore & accoppiato ad una unita operatrice, non meno del
20% del peso del trattore e del mezzo deve essere collocato sulle
ruote anteriori del trattore. In caso contrario la distribuzione del peso
non risulta bilanciata e il trattore potrebbe rovesciarsi causando
lesioni e/o danni. Peso supplementare deve essere posto o sulle
ruote anteriori o inserendo anteriormente apposite zavorre.

15. Ispezionare periodicamente l'intera macchina. Controllare il grado di
serraggio dei bulloni, in particolare quelli dello spostamento laterale e
quelli che fissano le zappette alle flange. Controllare I'eventuale
presenza di componenti danneggiati 0 consumati.

2.03 - Manutenzione

A

1. E responsabilita dellacquirente eseguire sempre una buona
manutenzione della macchina.

2. Non eseguire regolazioni o riparazioni con il motore del trattore
acceso. Prima di iniziare qualsiasi operazione di manutenzione e di
riparazione disinnestare la presa di forza, spegnere il motore, inserire
il freno a mano, togliere la chiave di accensione (vedi n° 4, fig. 1).

3. Assicurarsi che i coltelli, il cardano e tutte le parti in movimento siano
ferme prima di iniziare operazioni di manutenzione.

4. Fissare la macchina in modo sicuro e stabile prima di iniziare
qualsiasi operazione di manutenzione.

5. Fare sempre uso di occhiali, guanti, cuffie e scarpe di sicurezza
quando si eseguono operazioni di manutenzione e/o di riparazione.

6. Una volta ultimate le operazioni di manutenzione e di riparazione
assicurarsi che tutte le protezioni di sicurezza siano state rimontate
correttamente (vedi n° 1, fig. 1).

7. Nella posizione di riposo l'albero cardanico deve essere fissato al
terzo punto superiore del telaio mediante I'apposito sostegno.

8. Fare sempre uso di ricambi 0 accessori originali. La garanzia decade
e la Societa declina ogni responsabilita per danni derivanti
dall'inosservanza di questa norma.

9. Non apportare modifiche non autorizzate alla macchina. Qualsiasi
maodifica pud alterare le condizioni di sicurezza della macchina e la
durata di vita della stessa. Se la macchina ha subito modifiche
rispetto all'originale la garanzia decade e la Societa declina ogni
responsabilita per eventuali danni o lesioni provocati.

3 - USO E FUNZIONAMENTO

La macchina da Lei acquistata € una zappatrice rotativa ad asse
orizzontale. Il suo uso €& particolarmente indicato per il giardinaggio,
l'orticoltura e per la lavorazione del terreno nei frutteti e nei vigneti. Infatti,
in virtu del suo attacco tre punti spostabile (vedi tabella 2),
brevettato, la macchina pud lavorare fino in prossimita di filari, di
marciapiedi ecc. La zappatrice inoltre, puo essere spostata completamente
a destra per coprire una sola ruota del trattore. Cio € particolarmente utile
quando si sia acquistata una fresa prowista di una larghezza di lavoro
modesta, oppure quando il trattore sia dotato di gomme fornite di
battistrada particolarmente largo.

3.01 - Preparazione, lubrificazione e montaggio

1. Reperire le viti che fissano le lame dell'attacco tre punti; esse sono
normalmente ancorate ai dadi, anche se non sono propriamente
strette.

2. Perricostruire l'attacco tre punti e fissarlo al telaio scorrevole occorre:
inserire la vite n° 1 e le viti n° 2 & 3 negli appositi fori (vedi fig. 2).
Ottenuta la ricostruzione dell'attacco tre punti, assicurarsi che i
bulloni siano propriamente serrati.

3. Infilare il piedino di sostegno (vedi n° 6, fig. 2) nell'apposito
supporto. Bloccare il piedino con la spina di fermo.

4. Assicurarsi che il tappo di sfiato dell'olio (vedi n° 5, fig. 4) sia
awvitato sulla scatola ingranaggi. Controllare la presenza di olio nel
riduttore (olio SAE 90). Accertarsi che il livello olio arrivi a 5-6 cm. dal
foro dove € awvitato il tappo sfiato.

5. Assicurarsi che tutti i bulloni siano propriamente serrati.

6. Dopo aver posizionato il telaio scorrevole (vedi n° 2, fig. 3) nella
posizione desiderata, bloccarlo serrando i dadi dei cavallotti di
fissaggio (vedi n° 3, fig. 3).

7. Ingrassare la crociera ed i tubi telescopici dell'albero cardanico.
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8. L'albero trasversale esagonale di trasmissione é protetto da
una protezione metallica telescopica (vedi n° 4, fig. 3). Per
montarla occorre procedere come segue: spostare [attacco
scorrevole verso il fondo carter (lato sinistro). Fissare la protezione
dell'albero esagonale sia al fondo carter, sia all'attacco scorrevole con
le apposite viti (vedi n°® 1, fig. 3). Spostare l'attacco scorrevole in
modo da estendere la protezione. Controllare che la protezione cosi
aperta non tocchi l'albero esagonale e che sia il piu possibile parallela
al telaio. Spostare due o tre volte l'attacco scorrevole nelle due
posizioni estreme, controllando che la protezione telescopica si
chiuda e apra senza difficolta. Lubrificando leggermente I'albero
esagonale si facilita I'operazione di scorrimento.

9. Fissare la protezione destra (vedi n° 5, fig. 3) all'attacco scorrevole
con le apposite viti controllando che anch'essa non tocchi l'albero
esagonale.

10. Provvedere ad ingrassare il supporto destro del rotore (vedi n° 4 e 5,
fig. 2).

11. Per montare la catena di regolazione (vedi n° 2, fig. 4) sul cofano
posteriore (vedi n° 1, fig. 4) occorre fissare il cavallotto (vedi n° 3,
fig. 4), con la catena infilata, al cofano posteriore, bloccandolo nei fori
predisposti con i 4 dadi (2 posti superiormente al cofano e 2 posti
nell'altro lato del cofano). Infilare il cavallotto di fissaggio del supporto
catena (vedi n° 4, fig. 4) e serrare propriamente i dadi in modo che il
supporto catena serva anche da arresto per il telaio scorrevole.

3.02 - Regolazione dello spostamento

Lo spostamento dell'attacco a 3 punti consente alla fresa numerosi
vantaggi ed in particolare di lavorare a ridosso di alberi, cespugli,
marciapiedi, nonché di coprire completamente almeno una ruota del
trattore (vedi fig. 5).

Per effettuare lo spostamento della macchina dalla mezzeria del

trattore occorre:

1. allentare gli 8 dadi e relativi bulloni di fissaggio (vedi n° 1, fig. 6)
dell'attacco scorrevole (vedi n° 2, fig. 6).

2. Spostare il telaio scorrevole a destra e/o a sinistra fino ad ottenere la
posizione desiderata dell'attacco a 3 punti rispetto al telaio principale
(vedi n° 3, fig. 6). Tale operazione potra essere effettuata con la
semplice pressione di una mano senza necessita di leve o di
viti di registrazione.

3. Riawvitare gli 8 dadi e le relative viti dell'attacco scorrevole.

3.03 - Regolazione della profondita di lavoro

La profondita di lavoro € maggiore con le slitte a contatto delle fiancate,
mentre diminuisce quando le slitte vengono allontanate dalle fiancate. La
regolazione della profondita di lavoro si effettua alzando o abbassando le
due slitte laterali.

Occorre cioe:

1. allentare il dado di fermo (vedi n° 1, fig. 7) del registro slitta (vedi n°®
2, fig. 7).

2. Posizionare la slitta (vedi n° 3, fig. 7) all'altezza desiderata.

3. Riawvitare propriamente il dado di fermo.

4.  Queste operazioni vanno eseguite su entrambe le slitte avendo cura
di registrarle alla stessa altezza.

3.04 - Regolazione del cofano strisciante

Il cofano strisciante (vedi n° 1, fig. 4) deve sempre essere a contatto del
terreno; in questo modo si ottiene un buon livellamento e sminuzzamento
della superficie lavorata, impedendo inoltre la proiezione di materiale dalla
parte posteriore.

La regolazione del cofano si effettua con I'apposita catena (vedi n° 2, fig.
4) collegata ai due supporti (vedi n° 3 & 4, fig. 4).

3.05 - Attacco al trattore

La nostra fresa & applicabile a qualsiasi trattore della corretta potenza,
munito di attacco universale a tre punti cat. 1. Per determinare la corretta
potenza del trattore consultare la tabella 1 delle caratteristiche tecniche.
Per agganciare la macchina al trattore occorre accostare quest'ultimo in
retromarcia alla fresa in modo da infilare i due bracci del sollevatore nei
perni delle piastre inferiori dell'attacco tre punti. Spegnere quindi il motore.

| perni inferiori (vedi n° 1, fig. 8) dell'attacco a 3 punti (vedi n° 2, fig. 8)
pOSsono essere spostati in 2 posizioni (inferiore e superiore) a seconda
delle necessita. A richiesta le macchine possono essere dotate di ulteriori,
speciali, piastre di regolazione (vedi n° 3, fig. 8) e cio al fine di consentire
un corretto accoppiamento della fresa al trattore nel caso che quest'ultimo
sia dotato di attacchi non standard.

Bloccare i bracci del sollevatore con le apposite spine e, mediante i
tenditori laterali, fissarli in modo da evitare qualsiasi spostamento laterale
della macchina.
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Collegare il terzo punto superiore (bloccandolo con le apposite spine e
copiglie) regolandolo in modo che la macchina cosi collegata sia parallela
al terreno, o inclinata al massimo di 1-2 gradi all'indietro (vedi fig. 9).

A

PERICOLO: tutte le operazioni di attacco della macchina al trattore e
di regolazione devono avvenire a motore spento e senza nessun
organo in movimento.

A

ATTENZIONE: controllare che la velocita di rotazione della P.D.F. del
trattore ed il senso di rotazione corrispondano a quelle indicate
sulla macchina.

3.06 - Albero cardanico

Leggere accuratamente il manuale uso e manutenzione dell'albero
cardanico fornito dal costruttore e conservarlo. Le informazioni di
seguito riportate non sostituiscono il manuale del costruttore
dell'albero cardanico. Esse sono indicate per ulteriore completamento
del presente libretto.

In ogni condizione di lavoro e/o di trasporto, i tubi telescopici devono
sovrapporsi per almeno */; della loro lunghezza, in genere per almeno 15
cm. (vedi n° 1, fig. 11).

Fissare le catenelle della protezione in modo che consentano l'articolazione
della trasmissione in ogni condizione di lavoro e/o di trasporto.

A

PERICOLO: usare sempre l'albero cardanico originale fornito dal
costruttore, completo delle relative protezioni di sicurezza.

A

ATTENZIONE: ['albero cardanico, durante la lavorazione, deve
essere sottoposto alla minima angolazione possibile. E consigliabile
non superare mai i 15 gradi; in questo modo si evitano
inconvenienti e si allunghera la vita operativa del cardano e della
macchina.

3.07 - Sicurezza a bullone di trancio

Quando l'albero cardanico & fornito di limitatore a bullone, nel caso di
rottura di detto bullone (I'operatore lo rileva perché la presa di forza del
trattore gira mentre quella della fresa no), bisogna fermare il trattore e
spegnere il motore. Sostituire il bullone rotto con un altro avente le
stesse caratteristiche dell'originale (vedi n° 2, fig. 11). L'impiego di
bulloni non conformi a quanto indicato dal costruttore del cardano rende
pericoloso o inutile I'uso del dispositivo di sicurezza.

3.08 - Sicurezza a frizione

Quando l'albero cardanico & dotato di frizione di sicurezza, occorre
accertarsi che questa funzioni correttamente.

La frizione é tarata per uno sforzo medio; in funzione della natura del
terreno talvolta puo rendersi necessaria la sua regolazione.

Se la frizione, durante il lavoro, slitta frequentemente & necessario awvitare
di mezzo giro tutti i bulloni che fissano le molle (vedi n° 3, fig. 11),
verificare il funzionamento dopo 200-250 m. di lavoro e se necessario,
ripetere I'operazione. Se awitando tutti i dadi, la frizione continua a slittare,
occorre sostituire i dischi di attrito.

Se invece la frizione non slittasse la sua regolazione va eseguita in senso
contrario a quanto descritto e cioé svitando i dadi che regolano le molle.

3.09 - Trasporto

Durante il trasporto o quando la macchina e sollevata da terra, &
consigliabile regolare il sollevamento del trattore in modo che la macchina
abbia un'altezza di 35-40 cm. dal suolo (vedi fig. 10).

4 - MANUTENZIONE

4.01 - Lubrificazione e controlli

1. Ogni ora di lavoro: pulire i supporti cuscinetto posti alle estremita
del rotore porta zappette allontanando il materiale accumulato
(stocchi, erba, detriti).

2. Ogni quattro ore di lavoro: assicurarsi che i bulloni dell'attacco
spostabile siano ben serrati.

3. Giornalmente: controllare che le zappette siano tutte integre e
propriamente imbullonate. Ingrassare i supporti del rotore, le crociere
ed i tubi telescopici dell'albero cardanico. Controllare il livello dell'olio
nella scatola ingranaggi. Il livello dell'olio nella scatola deve essere fra
1/2 e 3/4.
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4.

Settimanalmente: controllare che le zappette non siano
eccessivamente consumate o danneggiate. Assicurarsi che il rotore
porta zappette ruoti liberamente. Controllare che il carter catena
contenga grasso o olio a sufficienza (vedi n° 4, fig. 7).

Dopo le prime 200 ore di lavoro: togliere il coperchio carter
(facendo attenzione a non danneggiare la guarnizione) lavare i
pignoni catena con kerosene, rimontare il tutto correttamente e
riempire a livello (non meno di 1 kg.) con grasso molto fluido tipo GR
MU 2.

4.02 - Sostituzione delle zappette

E necessario sostituire le zappette quando queste sono consumate per
2,5-3 cm. della loro lunghezza iniziale. E indispensabile, quando
vengono sostituite le zappette, mantenere la disposizione originale
ad elica delle stesse (vedi fig. 12). Per fare questo si deve smontare una
zappetta per volta montando immediatamente la nuova zappetta nei fori
lasciati liberi, avendo cura di posizionare sempre la testa esagonale della
vite (vedi n° 3, fig. 13) a contatto della zappetta (vedi n° 4, fig. 13),
mentre la rondella ed il dado (vedi n° 5 & 6, fig. 13) devono essere a
contatto della flangia (vedi n° 2, fig. 13) sul rotore (vedi n° 1, fig. 13). In
alcuni casi al posto del dado con rondella, viene montato un dado
autobloccante.

Per determinare se la zappetta e destra o sinistra, occorre:

posizionare la zappetta sul palmo della mano con l'estremita libera
rivolta verso l'alto e con i fori di fissaggio a contatto del palmo della

Se la parte del tagliente é rivolta verso destra la zappetta sara destra
e sara visibile il logo "ROTOMEC" che identifica un nostro utensile

1.

mano.
2.

originale.
3.

Se la parte del tagliente € rivolta a sinistra la zappetta sara sinistra e il
logo "ROTOMEC" non sara leggibile.

A

ATTENZIONE: fare uso di guanti protettivi, quando vengono serrati
o allentati i bulloni di fissaggio.

Agire sulla chiave in modo da non spingere verso il tagliente
dell'utensile, ma sempre nel senso opposto.

5 - INCONVENIENTI E RIMEDI

<P

PROBLEMI

POSSIBILI CAUSE

RIMEDI

Il rotore porta
utensili smette di
girare.

Slittamento della frizione.
Rottura della catena di
trasmissione nel carter di
sinistra.

Regolare la frizione.
Riparare o sostituire la
catena.

Terreno non
completamente
lavorato.

Utensili troppo consumati

Frizione che slitta.

Velocita troppo elevata in
rapporto alle condizioni del
terreno.

Controllare l'usura e la
fasatura degli utensili.
Controllare la frizione.
Ridurre la velocita.

La macchina emana
odore di bruciato.

Frizione che slitta.
Materiale estraneo
accumulato nel rotore.

Livello dell'olio troppo basso
nella scatola ingranaggi.

Controllare la frizione.
Togliere il materiale
accumulato attorno ai
supporti del rotore.
Aggiungere olio nel riduttore.

PROBLEMI

POSSIBILI CAUSE

RIMEDI

La macchina
produce un rumore
intermittente ad
intervalli regolari.

Allentamento dei bulloni degli
utensili. Ingranaggi del
riduttore danneggiati. Catena
danneggiata.

Controllare il serraggio dei
bulloni degli utensili. Se il
rumore persiste controllare le
condizioni della scatola
ingranaggi e delle catene.

Perdita di olio dalla
scatola ingranaggi.

Paraoli danneggiati.
Eccesso di olio nella scatola.

Sostituire i paraoli.
Eliminare I'olio in eccesso.

Eccessivo
riscaldamento della
scatola ingranaggi.

Quantita di olio insufficiente.

Usura dei cuscinetti.

Aggiungere olio nella scatola
ingranaggi.

Sostituire i cuscinetti
all'interno della scatola.

La P.D.F. del
trattore gira, ma non
quella della scatola
ingranaggi.

Frizione che slitta.

Rottura del bullone di
trancio.

Regolare la frizione o
sostituire i dischi se usurati.
Sostituzione del bullone di
trancio.

Rumore del riduttore
forte e costante.

Livello dell'olio troppo basso
nella scatola ingranaggi.

Ingranaggi consumati.

Una certa rumorosita nelle
macchine nuove & normale
nella fase di rodaggio degli
ingranaggi. Se il rumore
persiste controllare che il
livello dell'olio nella scatola
sia sufficiente.

La rumorosita potrebbe
anche essere in rapporto ad
una usura degli ingranaggi.

Vibrazioni della
P.D.F.

Crociera giunto consumata.
Macchina troppo alta rispetto
alla P.D.F. del trattore.

Corpi estranei impigliati nel
rotore.

Controllare 'usura della
crociera. La macchina
potrebbe lavorare troppo alta
rispetto alla P.D.F. del trattore
ed il giunto risultare troppo
inclinato.

Controllare che eventuale
materiale estraneo non risulti
impigliato nel rotore.
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1 - GENERAL INFORMATION

Thank you and congratulations for having chosen our tiller.

Your new side shift tiller is a technologically advanced machine
constructed of high quality sturdy components and will fulfil your working
expectations.

Read this manual carefully. It will instruct you on how to operate and
service your machine safely and correctly. Failure to do so could result in
personal injury and or equipment damage.

2 - SAFETY PRECAUTIONS

Safety is the primary concern in the design and manufacture of our
products. Unfortunately our efforts to provide safe equipment can be wiped
out by a single careless act of an operator.

In addition to the design and configuration of equipment, hazard control
and accident prevention are dependent upon the awareness, concern,
prudence and proper training of personnel involved in the operation,
transport, maintenance and storage of equipment. Allow only properly
trained personnel to operate the machine.

This symbol means:

- Attention!

- Become alert!

- Your safety is involved!

2.01 - Preparation

A

1. Before operating equipment read and understand the operator's
manual and the safety signs (see #3, fig. 1).

2. Thoroughly inspect the implement before initial operation to assure
that all packaging materials, i.e. wires, bands, and tape have been
removed.

3. Operate the machine only with a tractor equipped with an approved
Roll-Over-Protective-System (ROPS). Always wear your seat belt.
Serious injury or even death could result from falling off the tractor.

4. Clear area to be worked of stones, branches or other debris that
might be thrown, causing injury or damage.

5.  Operate only in daylight or good artificial light.

6. Ensure that all safety shielding and safety signs are properly installed
and in good condition (see fig. 1).

7. Be sure that no one is near the machine prior to engaging or while the
machine is working (see #7, fig. 1).

2.02 - Operational Safety

1. Be sure the tractor is in "Neutral" before starting engine.

2. Equipment operating power is supplied from tractor PTO. Refer to
your tractor manual for PTO engagement and disengagement
instructions. Always operate PTO at 540 rpm. Know how to stop the
tractor and machine quickly in case of an emergency.

3. Only use this model implement with tractors in the correct power
range (see table 1).

4.  When engaging PTO, the engine rpm should always be low. Once
engaged and ready to start working, raise PTO speed to 540 rpm and
maintain throughout operation.

5.  After striking an obstacle, disengage the PTO, shut the tractor down
and thoroughly inspect for damage before restarting.

6. Before engaging PTO, lift tiller clear of the ground by no more than
4-5cm. (1,5"-2").

7. Before dismounting tractor: allow moving parts to stop, stop engine,
set brake and remove the key of unattended equipment.

8. Keep away from rotating blades and driveline (see #2 & 6, fig. 1).

9. Do not use with bystanders in area (see #7, fig. 1).

10. Allow no riders on tractor or machine (see #8, fig. 1).

11. Never place hands or feet under the implement with tractor engine
running or before you are sure all motion has stopped. Stay clear of
all moving parts (see #2, fig. 1).

12. Check the tractor PTO rpm to ensure it is set at 540 and turns
clockwise (see #5, fig. 1). NOTE: a special version of the T30 tiller
with 2000 rpm cat. 0 & 1 is also available.

13. Reduce speed on slopes and sharp turns to minimise tipping or loss
of control. Be careful when changing directions on slopes. Do not
start or stop suddenly on slopes. Avoid operation on steep slopes.
Always use down slopes; never across the face.

14. When using a unit, a minimum 20% of tractor and equipment weight
must be on tractor front wheels. Without this weight, tractor could tip
over, causing personal injury or death. The weight may be attained
with a front end loader, front wheel weights, ballast in tires or front
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tractor weights. When attaining a minimum 20% of tractor and
equipment weight on the front wheels, you must not exceed the
ROPS weight certification. Weigh the tractor and equipment. Do not
guess or estimate!

15. Inspect the entire machine periodically. Look for loose fasteners, worn
or broken parts. Be certain that all hardware is properly tightened,
specially blade bolts and bolts that lock the sliding frame.

2.03 - Maintenance Safety

1. Good maintenance is your responsibility.

2. Make no repair or adjustments with the tractor engine running. Before
working on the machine, disengage the PTO, shut off the engine, set
the brakes, and remove the ignition key (see #4, fig. 1).

3. Be certain all moving parts on attachment have come to a complete
stop before attempting to perform maintenance.

4. Never work under equipment unless it is blocked securely.

5. Always use personal protection devices such as eye, hand and
hearing protectors, when performing any service or maintenance.

6. When completing a maintenance or service function, make sure all
safety shields and devices are installed before placing unit in service
(see #1, fig. 1).

7. When the machine is not hooked to the tractor, the driveline must be
supported by the storage hook to the top link.

8. Where replacement parts are necessary for periodic maintenance
and servicing, genuine replacement parts must be used to restore
your equipment to original specifications. The company will not claim
responsibility for use of unapproved parts and/or accessories and
other damages as a result of their use.

9. Unauthorised modifications to the machine may impair the function
and/or safety of the machine and reduce its life. If equipment has
been altered in any way from original design, the manufacturer does
not accept any liability for injury or warranty.

3 - OPERATION

You have purchased a rotary tiller designed especially for landscaping,
gardening and tilling with small and medium sized tractors especially
around fruit trees and in vineyards or greenhouses. It is an ideal machine
for the professional hobby farmer. In fact, because of its side-shift
capability (see table 2), your tiller can be positioned to till next to trees
and shrubs, along sidewalks, etc. It can also be shifted completely to the
right in order to cover the tractor tire tracks. This is particularly important
when dealing with narrower tillers or with tractors equipped with especially
wide tires.

3.01 - Setup and Lubrication

1. Loosen bolts holding upper hitch mast in place in the shipping
position.

2. Bolt the mast together (see #1, 2 & 3, fig. 2), and bolt it to the tiller.

3. Lower the stand to support the tiller (see #6, fig. 2). Secure it in place
with the locking pin.

4. Ensure the breather plug (see #5, fig. 4) is screwed into the gearbox.
Check the gearbox oil level. It should be between /. and % full. Use
SAE 90.

5.  Check all hardware for proper torque.

6. After shifting the sliding frame (see #2, fig. 3) into its desired
position, block it with both the front and rear locking clamp U bolts
(see #3, fig. 3).

7.  Grease driveline cross & bearing assemblies. Grease sliding sections
of shaft.

8. The hexagonal drive shaft is protected by a telescopic sliding
shield (see #4, fig. 3). To attach this shield do the following: bolt
(see #1, fig. 3) the upright tab to the chain case side plate; open the
telescopic shield and bolt the outer cover to the retaining plate on the
sliding frame; ensure the telescopic shielding when open does not
touch the hexagonal shaft and is as parallel as possible; slide the
frame back two-three times from completely open to completely
closed to be sure it opens and closes without difficulty. Lightly
greasing the hexagonal drive shaft helps the side shifting of
the tiller.

9. Assemble the right protection (see #5, fig. 3) on the sliding frame.

10. Grease the right rotor support bearing (see #4 & 5, fig. 2).

11. Hook up the rear shield adjustment chain (see #2, fig. 4) as follows:
slip one end of the chain through the U bolt (see #3, fig. 4) and then
bolt it to the rear shield (see #1, fig. 4) in the predisposed holes. Bolt
the other end of the chain to the chain hitch (see #4, fig. 4) located
on the tiller frame. Ensure it is tightened properly. The chain hitch
also works as a stop for the sliding frame to limit its travel.



3.02 - Side Shift Adjustment

The side shift capability gives the tiller numerous advantages over those
centre mounted. It can till next to shrubs, sidewalks or buildings. Smaller
sizes can cover wider tractor tire tracks (see fig. 5).

To side shift the tiller from the centre mount position, do the

following:

1. loosen the 8 nuts (see #1, fig. 6) holding the locking clamps to the
front and rear of the gearbox housing. Do not remove them.

2. Push the sliding frame (see #2, fig. 6) to its new desired position.
This can be done without levers or turnbuckles. Do not shift it right of
centre.

3. Re-tighten the 8 nuts.

3.03 - Depth Control

The tilling depth is at its maximum when the skids are touching the side
plates. The more they are lowered the shallower the tiller works. Thus the
tilling depth is controlled by raising and lowering the side skids.

To do this:

1. loosen the nut (see #1, fig. 7) on the adjustment arm (see #2, fig. 7).
2. Place the skid (see #3, fig. 7) in the desired position.

3.  Re-tighten the nut on the adjustment arm.

4. Repeat this operation on the other skid, ensuring both skids are level.

3.04 - Rear Shield Adjustment

The rear shield (see #1, fig. 4), for safety reasons, must always remain in
contact with the ground. This also ensures better pulverisation of the sail
and helps level it out.

Raise rear shield to the desired position. Hook the chain (see #2, fig. 4) to
the chain hitches (see #3 & 4, fig. 4).

3.05 - Attaching to the Tractor

Unit may be used on tractors equipped with a standard rear PTO and cat.
1 three point hitch. Be sure your specific tiller is suited for your particular
tractor (see table 1).

To attach the tiller to the tractor, back the tractor up to the tiller in order to
slip the tractor hitch arms over the hitch pins attached to the sliding frame.
Turn off the tractor engine. The hitch pin (see #1, fig. 8) may be
positioned in either the top or bottom hole position, depending on drive line
length and tractor size.

As tractor heights and profiles have changed over the years, optional hitch
extensions (see #3, fig. 8) are available to facilitate the hook up to diverse
tractors with higher or lower tractor arms. These extensions may be bolted
on to raise, lower or extend out the lower hitches (see #2, fig. 8).

Lock the tractor arms to the tiller hitch arms with the lynch pins.

Stabilisers must be used to limit side swing to 5-7 cm. (2"-3").

Attach the top link. Adjust it so the tiller is as near parallel to the ground as
possible. A 1 to 2 degree rearward tilt is acceptable (see fig. 9).

A

DANGER: never attempt to attach the tiller to the tractor or make
any adjustments to the tiller without first turning the tractor off.

A

WARNING: check the tractor PTO rpm to ensure it is set at the
correct rpm speed and turns clockwise.

3.06 - Driveline

Carefully read and file away the driveline operator's manual supplied by the
manufacturer. The following does not substitute the information
found in the drive line manual.

Avoid working or transporting equipment with the PTO shaft in its
maximum extending length. While working the telescopic tubes should
overlap of at least /5 their length. In the collapsed position the driveline
should be approximately 5 cm. (2") from bottoming out to prevent possible
damage to the tractor or implement. When the PTO is in the maximum
extended position, the ideal minimum overlap of the two halves should be
approximately 15 cm. (6") (see # 1, fig. 11).

Attach the PTO chains so to allow the drive shaft unrestricted movement
under all conditions of work or transport.

A

DANGER: only use the original driveline supplied with this tiller, and
always with the safety shielding.

A

WARNING: always work with the driveline as straight as possible.
This will prolong its life and that of its components. It is advised, not
to work at an angle greater than 15 degrees.
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3.07 - Safety Shear Pin Coupler

In the case of a shear pin breaking (the operator will notice that the tiller will
stop even though the tractor PTO is still engaged), disengage the PTO,
stop and turn off the tractor. Replace the broken shear bolt with
another having the identical characteristic of the original (see #2,
fig. 11).

Substituting different shear bolts other than those indicated by the
manufacturer can render the safety inoperable.

3.08 - Safety Slip Clutch

When the tiller is supplied with a safety slip clutch, it is important to ensure
it is working properly. The slip clutch delivered with your machine is set at
a specific torque for normal working conditions.

If while working, the clutch slips frequently, the spring nuts need to be
tightened '/, turn (see #3, fig. 11). Check the clutch after 200-250 m.
(600-800 ft.), if necessary repeat the operation. If after tightening the nuts
down and the clutch continues to slip, the discs will have to be replaced.
Follow the instructions in reverse, if while working under normal conditions
the clutch does not slip at all.

3.09 - Transporting

During transport or when the machine is lifted from the ground, it is
advised to adjust the tractor lift arms in order to be able to raise the
machine 35-40 cm. (14"-16") from the ground (see fig. 10).

4 - MAINTENANCE

4.01 - Lubrication

1.  Hourly: remove any wrapping (stalks, weeds, trash, etc.) from tiller,
especially from around bearing supports on the rotor ends.

2. Every four hours: ensure bolts holding the side shift are tight.

3. Daily: ensure blades are not broken and bolts are tight. Grease the
rotor support, the driveline cross & bearings and telescopic tubes.
Check the gearbox for ail level (SAE 90 wit).

4.  Weekly: check the blades for excessive wear or damage. Ensure the
rotor turns freely. Look at the chain in the chain case and make sure it
is well lubricated (see #4, fig. 7).

5.  After the first 200 hours: remove the chain case cover (being sure
not to damage the gasket), clean the chain sprockets with kerosene,
replace the sprockets and reassemble using fresh GP Grease,
approximately 1Kg. (2.2 Ib.).

4.02 - Blades Replacement

It is important to change blades after they have worn down to 2.5-3 cm.
(1"-1',") from their original length. When replacing blades, it is best to
replace them one at the time to maintain the original scroll pattern. If,
however, it becomes necessary to remove them all, it is essential to
maintain the original scroll pattern of the blades when replacing
them (see fig. 12). To do this, remove one blade and immediately replace
it with a new one. Be sure the bolt head (see #3, fig. 13) is touching the
blade (see #4, fig. 13), while the washer and nut (see #5 & 6, fig. 13)
contact the flange (see #2, fig. 13) of the rotor (see #1, fig. 13).
Sometimes a lock nut is used instead of a lock washer and nut. Proceed
until all blades are changed. After putting on the new blades, tighten the
nuts to their proper torque specifications.

To determine if the blade is right or left hand:

1. hold the blade in the palm of the hand with the bend pointing upward,

2. if the cutting edge points toward the right and the "ROTOMEC" label
is visible then the blade is right-handed,

3. if it points to the left and the "ROTOMEC" label is not visible then this
indicates a left-handed blade.

A

DANGER: when replacing blades, take extreme care and always use
proper gloves. Blades are sharp. Always work in such a way as to
pull the wrench towards you when tightening bolts to avoid slipping
and cutting your hand.

5 - TROUBLESHOOTING

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Machine makes | Loose blade bolts. Tighten blade bolts.
intermitting Gearbox gears or chain Replace damaged gears or
clicking noise. damaged. chain.

Oil leak from Oil seal damaged. Replace oil seal.
gearbox. Gearbox overfilled. Remove excess oil.
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PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION

Gearbox Oil level low. Add oil in gearbox.

overheating. Worn bearings. Replace bearings.

PTO turning but | Slip clutch slipping. Adjust slip clutch or replace

not blades. discs.

Broken shear bolt. Replace shear bolt.

Gearbox noise is | Oil level low. This can be normal on a new

noticeable and machine until it has been run

constant. in. Add oil.
Worn Gears. Replace worn gears.

PTO vibrates. Worn cross & bearings. Replace worn cross & bearings.
Driveline at too great of an | Reduce the driveline angle.
angle.

Wrappings around rotor Check for wrappings on rotor
shaft. shaft.

Blades stop Broken drive chain. Remove chain case and check

turning but PTO,
gearbox and
hexshaft are.

for broken connector link.

Machine skips and | Worn blades. Replace worn blades.
leaves crop Slip clutch slipping. Adjust slip clutch or replace
residue. discs.

Ground speed too fast. Reduce ground speed.
Machine smells | Wrappings around rotor. Remove trash around rotor
hot or begins to bearing.
smoke. Gearbox oil low. Add oil in gearbox.

Slip clutch slipping. Adjust slip clutch if fitted.

ROTOMEC
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FRANGAIS
1-INTRODUCTION

Nous vous remercions de votre choix et de votre achat. La nouvelle fraise
rotative déportable est un produit de la derniére génération, sOr et confiant
pour la haute qualité de ses composants et le soin dans la réalisation.

Nous vous conseillons de lire attentivement ce manuel d'entretien et
d'utilisation, qui vous permettra d'obtenir le maximum de rendement dans
Votre travail et évitera dangers et inconvénients dérivant d'une utilisation
impropre de la machine.

2 - NORMES DE SECURITE

La sécurité est I'objectif principal que nous avons suivi dans I'étude et dans
la réalisation de nos machines. Malheureusement, tous nos efforts peuvent
étre anéantis & cause d'un seul épisode dimprudence de la part de
I'opérateur.

La prévention contre les accidents est liée avec l'attention, la prudence et
la formation professionnelle du personnel qui utilise les machines.
Consentir seulement au personnel formé d'utiliser la fraise.

Ce symbole signifie:

-Attention!

-Soyez prudents!

-Votre sécurité personnelle peut étre impliquée!

2.01 - Préparation

1. Lire attentivement ce livret d'entretien et d'utilisation ainsi que les
messages pour la sécurité préventive (voir n° 3, fig. 1).

2. Inspecter soigneusement la fraise, avant de commencer le travail,
pour s'assurer que des corps étrangers, par exemple, matériaux
d'emballages, comme des cables et des cordes soient bien enlevés.

3. Employer seulement les tracteurs fourni de "roll-bar" et de ceintures
de sécurité.

4.  Avant de commencer le travail, s'assurer que le terrain soit privé de
pierres, corps étrangers, branches etc...

5.  Travailler seulement dans des bonnes conditions de visibilité.

6. S'assurer que les protections de la machine et les autocollants de
sécurité soient correctement montés et bien visibles (voir fig. 1).

7. S'assurer que personne ne soit aux alentours de la fraise avant de
commencer le travail (voir n° 7, fig. 1).

2.02 - Utilisation

1. S'assurer que le levier de vitesse du tracteur soit au "point mort",
avant de démarrer le moteur.

2. Laprise de force du tracteur fournit le mouvement a la fraise. Référer
toujours au manuel d'entretien et d'utilisation du tracteur pour les
instructions regardant I'embrayage et le débrayage de la prise de
force. Se familiariser avec les procédures de démarrage et d'arrét
rapide du tracteur pour éventuellement faire face a des situations
imprévues ou d'urgences.

3. Utiliser la machine seulement avec des tracteurs de correcte
puissance (voir tableau 1).

4.  Avant d'embrayer la prise de force s'assurer que les tours du moteur
soient bas. Une fois que la prise de force a été embrayée mais avant
de commencer le travail, augmenter progressivement la vitesse de la
P.D.F. jusqu'a 540 t/min. et maintenir cette vitesse idéale pendant le
reste du travail.

5.  Sivous heurtez accidentellement un obstacle, débrayer tout de suite
la P.D.F., arréter le moteur et contréler la machine afin de vérifier les
éventuels dégats avant de reprendre le travail.

6. Avant de brancher la prise de force, soulever la fraise de 4 a5 cm.

7. Avant de descendre du tracteur, s'assurer que les organes en
mouvement de la machine se soient arrétés, que le moteur soit éteint,
que le frein & main soit engagé et que la clef de contact soit enlevée
du tableau de bord du tracteur surtout si celui-ci est laissé non gardé.

8. Se tenir & distance des organes en rotation et de l'arbre a cardan
(voir n° 2 et 6, fig. 1).

9. Ne pas permettre a des personnes de se trouver aux alentours de la
fraise, quand celle-ci est en fonctionnement (voir n° 7, fig. 1).

10. Ne pas transporter de passager sur la machine ou sur le tracteur
(voir n° 8, fig. 1).

11. Tenir éloignés de la machine, mains, pieds et vétements (voir n° 2,
fig. 1) quand le tracteur est en mouvement ou avant d'étre sdrs que
tous les organes rotatifs se soient complétement arrétés.

12. Contréler que la vitesse de rotation de la P.D.F. du tracteur et le sens
de rotation correspondent a ceux indiqués sur la machine. Cette
machine a été congue pour étre utilisée avec un tracteur équipé d'une
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prise de force qui tourne a une vitesse de 540 t/min. (voir n° 5, fig.
1). Il existe une version spéciale de la T30 pour tracteurs avec P.D.F.
qui tourne a 2000 t/min. cat. O et 1.

13. Réduire la vitesse d'avancement en descente et sur les tournants
étroits pour baisser le risque de perte de contréle et de renversement.
En travaillant en descente faire attention & ne pas démarrer ou freiner
brusquement. Eviter de travailler sur des pentes trop raides et a coté
des fossés et des mares d'eau. Dans le cas de vallées, nous vous
conseillons de travailler en montant ou en descendant en évitant
d'affronter transversalement les pentes.

14. L'attelage de la machine au tracteur peut occasionner un déséquilibre
de poids. S'assurer que pas moins du 20% du poids du tracteur et de
la machine soit placé sur les roues antérieures du tracteur.
Contrairement la distribution du poids n'est pas balancé et le tracteur
pourrait se renverser et causer des lésions ou des dégats. Le poids
supplémentaire doit étre mis sur les roues antérieures ou en rajoutant
un lest a l'avant du tracteur.

15. Contréler la machine a des intervalles périodiques. S'assurer que la
boulonnerie soit bien serrée, en particulier celle du déplacement
latéral et celle qui fixe les lames aux flasques. Controler que sur la
machine il n'y ait pas des composants cassés ou uses.

2.03 - Entretien

1. L'acheteur est responsable de I'entretien périodique de la machine.

2. N'effectuer aucune opération de réparation ou de réglage avec le
moteur du tracteur en fonctionnement. Avant de commencer
n'importe quelle opération d'entretien ou de réparation, débrayer la
prise de force, arréter le moteur, mettre le frein & main, enlever la clef
de contact (voir n° 4, fig. 1).

3. S'assurer que les lames, l'arbre & cardan et tous les organes en
mouvement soient arrétés avant d'effectuer I'entretien de la machine.

4.  Fixer la machine de fagon sidre avant d'effectuer n'importe quelle
opération d'entretien.

5. Pendant les opérations d'entretien de la machine utiliser toujours des
vétements et des accessoires pour la protection personnelle, par
exemple, lunettes, gants, chaussures etc...

6. Une fois terminées les opérations d'entretien et de réparation
s'assurer que toutes les protections soient correctement remontées
(voir n° 1, fig. 1).

7.  En position de repos, I'arbre & cardan doit étre fixé au troisiéme point
supérieur du chassis au moyen d'un crochet de support.

8. Utiliser seulement des piéces de rechange et des accessoires
d'origine. La garantie tombe, et pour autant l'usine décline toute
responsabilité pour des dégats dérivant de l'inobservation de cette
norme.

9. N'apporter aucune modification, non autorisée a la machine.
N'importe quelle modification peut altérer les conditions de sécurité
de la machine et sa durée de vie. Si la machine a été modifiée, la
garantie tombe et l'usine décline toute responsabilité pour les
éventuels dégats ou lésions provoquées.

3 - UTILISATION DE FONCTIONNEMENT

La machine que vous avez achetée est une fraise rotative & axe horizontal.
Son utilisation est particulierement indiquée pour le jardinage, I'horticulture
et pour le travail des terrains fruitiers et des vignes. En fait, en vertu de son
attelage trois points déportables, la machine peut travailler jusqu'a
proximité des rangées, des trottoirs etc... En outre, la fraise peut étre
déportée complétement & droite pour couvrir une seule roue du tracteur.
Ce qui est particuliérement utile quand vous avez acheté une fraise en
prévision d'une largeur de travail modeste ou alors quand le tracteur est
équipé de pneus dont la bande de roulement est particulierement large.

3.01 - Préparation, lubrification et montage

1. Repérer les vis qui fixent les lames de I'attelage trois points, elles sont
normalement fixées aux écrous méme si elles ne sont pas
correctement serrées.

2. Pour reconstituer l'attelage trois points et le fixer au chassis
coulissant, il faut: insérer la vis n° 1 et la vis n° 2 et 3 dans les trous
appropriés (voir fig. 2). La reconstitution de l'attelage trois points
obtenue, s'assurer que les boulons soient bien serrés.

3. Enfiler la béquille de soutien (voir n°® 6, fig. 4) dans le support
approprié. Bloguer la béquille avec la cheville d'arrét.

4. S'assurer que le bouchon de sortie d'huile (voir n° 5, fig. 4) soit
vissé sur la boite d'engrenages. Contréler la présence d'huile dans le
réducteur (huile SAE 90). Vérifier que le niveau d'huile arrive a 5-6
cm. du trou ou se visse le bouchon reniflard.

5.  S'assurer que tous les boulons soient bien serrés.
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6. Aprés avoir positionné le chassis coulissant (voir n° 2, fig. 3) dans la
position souhaitée, le bloquer en serrant les boulons de fixation et les
écrous (voir n° 3, fig. 3).

7. Graisser les croisillons et les tubes télescopiques de I'arbre a cardan.

8. L'arbretransversale hexagonal de transmission est protégé par
une protection métallique télescopique (voir n° 4, fig. 3). Pour la
monter, il faut procéder comme suit: déplacer l'attelage coulissant
complétement vers le carter (c6té gauche). Fixer avec la vis la
protection fermée a fond c6té carter et avec les vis appropriées (voir
n° 1, fig. 3) a l'attelage coulissant. Déplacer I'attelage coulissant de
facon a étendre la protection. Contréler que la protection ainsi ouverte
ne touche pas l'arbre hexagonal et qu'elle soit le plus paralléle
possible au chéssis. Déplacer 2-3 fois l'attelage coulissant dans les
deux positions extrémes, en contrdlant que la protection télescopique
se ferme et s'ouvre sans difficulté. Graisser Iégérement l'arbre
hexagonal, cela facilitera I'opération de glissement.

9.  Fixer la protection droite (voir n° 5, fig. 3) a l'attelage coulissant avec
la vis appropriée; contrdler aussi qu'elle ne touche pas larbre
hexagonal.

10. Veiller a graisser le support droit du rotor (voir n° 4 et 5, fig. 2).

11. Pour monter la chaine de réglage (voir n° 2, fig. 4) sur le coffre
arriére (voir n° 1, fig. 4), il faut fixer le cavalier (voir n° 3, fig. 4),
avec la chaine enfilée au coffre arriére, en le bloquant dans les trous
appropriés avec les 4 écrous (2 au dessus du coffre et 2 de l'autre
c6té du coffre). Enfiler le cavalier de fixation du support de chaine
(voir n° 4, fig. 4) et serrer correctement les écrous de fagon a ce que
le support de chaine serve également d'arrét du chassis coulissant.

3.02 - Réglage du déport

Le déport de l'attelage 3 points, permet a la fraise de nombreux avantages
et en particulier le travail a proximité des arbres, buissons, trottoirs et
surtout de couvrir complétement au moins une roue du tracteur (voir fig.
5).

Pour effectuer le déplacement de la machine de la ligne médiane du

tracteur, il faut:

1. dévisser les 8 écrous ainsi que les boulons de fixation (voir n° 1, fig.
6) de l'attelage coulissant (voir n° 2, fig. 6).

2. Déplacer le chassis coulissant a droite et/ou & gauche, jusqu'a
obtenir la position souhaitée de l'attelage 3 points par rapport au
chassis principal (voir n°® 3, fig. 6). Cette opération peut-étre
effectuée avec une simple pression de la main, sans utiliser un
levier ou une vis de réglage.

3. Reuvisser les 8 écrous et vis relatives a l'attelage coulissant.

3.03 - Réglage de la profondeur de travail

La profondeur de travail est plus grande avec les patins au contact des
flancs, tandis qu'elle diminue quand les patins s'éloignent des flancs. Le
réglage de la profondeur de travail s'effectue en levant ou abaissant les
deux patins latéraux.

Procéder ainsi:

1. desserrer I'écrou d'arrét (voir n° 1, fig. 7) du registre du patin (voir
n° 2, fig. 7).

2. Positionner le patin (voir n° 3, fig. 7) a la hauteur souhaitée.

3. Bienrevisser I'écrou d'arrét.

4. Les opérations vont s'exécuter sur les deux patins en ayant soin de
les régler a la méme hauteur.

3.04 - Réglage du capot trainant

Le capot trainant (voir n° 1, fig. 4) doit toujours étre en contact avec le
terrain; de cette fagon vous obtiendrez un bon nivellement et une bonne
réduction de la superficie travaillée empéchant la projection de matiére de
la partie postérieure.

La réglage du capot s'effectue avec la chaine appropriée (voir n° 2, fig. 4)
reliée aux 2 supports (voir n° 3 et 4, fig. 4).

3.05 - Attelage au tracteur

La machine s'adapte & n'importe quel tracteur ayant la puissance requise
pour la machine, muni d'un attelage universel a trois points. Pour
déterminer la bonne puissance du tracteur, consulter le tableau 1 des
caractéristiques techniques.

Pour atteler la machine au tracteur, il faut rapprocher ce dernier en marche
arriére vers la fraise de fagon a enfiler les deux bras du relevage dans les
pivots de la plaque inférieure de l'attelage a trois points. Arréter donc le
moteur.

Les goujons inférieurs (voir n° 1, fig. 8) de l'attelage a 3 points (voir n°® 2,
fig. 8) peuvent étre déplacés en 2 positions (inférieur ou supérieur) suivant
le besoin.

Sur demande les machines peuvent étre équipées, ultérieurement, de
plaques spéciales de réglage (voir n° 3, fig. 8), et ce, afin d'obtenir un
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accouplement correct de la fraise au tracteur, au cas ou ce dernier n'étais
pas équipé d'un attelage standard.

Bloquer les bras de relevage avec les chevilles appropriées, et par
l'intermédiaire des tendeurs latéraux, fixez les de fagon a éviter n'importe
quel déplacement latéral de la machine.

Relier le troisiéme point supérieur (en bloguant avec les chevilles et
goupilles appropriées) en réglant de fagcon a ce que la machine ainsi
attelée soit paralléle au terrain, ou inclinée au maximum de 1-2 degré en
arriére (voir fig. 9).

A

DANGER: toutes les opérations de l'attelage de la machine au
tracteur et les réglages doivent s'effectuer le moteur arrété et sans
aucun organe en mouvement.

A

ATTENTION: contrbler que la vitesse de rotation de la P.D.F. du
tracteur et le sens de rotation correspondent a ceux indiqués sur la
machine.

3.06 - Arbre a cardan

Lire attentivement le manuel d'entretien et d'utilisation de l'arbre & cardan
fourni par le constructeur et conservez-le. Les informations qui suivent
ne remplacent pas le manuel du constructeur de I'arbre a cardan.
Elles sont indiquées pour compléter le présent livret.

Dans toutes les conditions de travail ou de transport, les tubes
télescopiques doivent se superposer pour au moins /s de leur longueur,
généralement d'au moins 15 cm. (voir n° 1, fig. 11).

Fixer les chaines de la protection de facon a permettre l'articulation de la
transmission dans toutes les conditions de travail et de transport.

A

DANGER: utiliser toujours l'arbre & cardan d'origine fourni par le
constructeur, complet de ses protections de sécurité.

A

ATTENTION: I'arbre & cardan, durant le travail, doit étre soumis avec
un angle minimum. Il est conseillé de ne jamais dépasser les 15
degrés; de cette fagon vous évitez les inconvénients et allongerez
ainsi la vie opérationnelle du cardan et de la machine.

3.07 - Sécurité a boulon de rupture

En cas de rupture du boulon (I'opérateur le remarque parce que la prise de
force du tracteur tourne tandis que celle de la fraise ne tourne pas), il faut
arréter le moteur et changer le boulon cassé avec un autre ayant les
mémes caractéristiques que l'original (voir n® 2, fig. 11). L'emploi de
boulons non conformes a ceux indiqués par le constructeur du cardan
rend dangereuse et inutile I'utilisation du dispositif de sécurité.

3.08 - Sécurité a friction

Quand l'arbre a cardan est doté d'une sécurité a friction, il faut veiller
gu'elle fonctionne correctement. La friction est tarée pour un effort moyen;
en fonction de la nature du terrain parfois il est nécessaire de la régler.

Si la friction, durant le travail patine fréquemment, il est nécessaire de
visser d'un demi-tour tous les boulons qui fixent les ressorts, vérifier le
fonctionnement aprés 200-250 m. de travail et si nécessaire répéter
l'opération. Si en vissant, tous les écrous, la friction continue a patiner, il
faut changer les disques de friction (voir n°® 3, fig. 11). L'opération
contraire de réglage de la friction (en dévissant les écrous qui réglent les
ressorts), si la friction ne patine pas.

3.09 - Transport

Durant le transport ou quand la machine est soulevée de terre, il est
conseillé de régler le relevage du tracteur de fagon a ce que la machine
soit & 35-40 cm. du sol (voir fig. 10).

4 - ENTRETIEN

4.01 - Graissage et contréle

1. Chaque heure de travail: nettoyer les supports de roulements
situés aux extrémités du rotor porte-lames, des matiéres accumulées
(herbes, détritus, etc.).

2. Toutes les quatre heures de travail: s'assurer que les boulons de
I'attelage coulissant soient bien serrés.

3. Journaliérement: contréler que les lames soient toutes complétes et
correctement boulonnées. Graisser les supports du rotor, les
croisillons et les tubes télescopiques de I'arbre a cardan. Controler le
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niveau d'huile de la boite & engrenages. Le niveau d'huile de la boite
doit étre entre '/, et */,.

4. Hebdomadairement: contrler que les lames ne soient pas
excessivement usées ou endommagées. S'assurer que le rotor
porte-lames tourne librement. Contréler que le carter de chaine
contient de la graisse ou de I'huile suffisamment (voir n°4, fig. 7).

5. Aprés les premiéres 200 heures de travail: enlever le couvercle du
carter (en faisant attention de ne pas abimer les joints) laver les
pignons de chaine avec du kéroséne, remonter le tout correctement
et remplir & niveau (pas moins de 1 kg) avec de la graisse multigrade
trés fluide (type multigrade).

4.02 - Remplacement des lames

Il est nécessaire de changer les lames quand elles sont usées de 2,5 a 3
cm. par rapport & la longueur initiale. Quand vous les changez il est
indispensable de maintenir la méme disposition elliptique (voir fig.
12). Pour cela, il faut démonter une lame a la fois et monter
immédiatement la nouvelle lame dans les trous libres, en prenant soin de
toujours positionner la téte hexagonale de la vis (voir n° 3, fig. 13) au
contact de la lame (voir n° 4, fig. 13) tandis que la rondelle et I'écrou (voir
n°5 et 6, fig. 13) doivent étre au contact de la flasque (voir n° 2, fig. 13)
sur le rotor (voir n°1, fig. 13). Ne monter en aucun cas un écrou
autobloquant a la place de I'écrou avec une rondelle.

Pour définir si lalame est droite ou gauche, il faut:

1. positionner la lame sur la pomme de la main avec l'extrémité libre
tournée vers le haut et les trous de fixation au contact de la pomme
de la main.

2. Si la partie tranchante est tournée vers la droite, la lame sera de
droite et le logo "ROTOMEC" qui indique notre piéce d'origine, sera
visible.

3. Si la partie tranchante est tournée vers la gauche, la lame sera de
gauche et le logo "ROTOMEC" ne sera pas visible.

A

DANGER: quand vous changez les lames, agissez avec prudence,
car elles sont toujours aiguisées et peuvent provoquer des
blessures a I'opérateur. Utiliser des gants de protection pour serrer
ou desserrer les boulons de fixation.

Faites fonctionner la clef de fagcon a ne pas pousser vers le
tranchant de I'outil, mais toujours a l'opposé.

5- PROBLEMES ET SOLUTIONS

-«

PROBLEMES

CAUSES POSSIBLES

SOLUTIONS

Le rotor arréte de
tourner.

Friction qui glisse.
Rupture de la chaine de
transmission.

Régler la friction.
Réparer ou changer la chaine
dans le carter gauche.

Le terrain n'est
pas bien travaillé.

Lames détériorées.

Friction qui glisse.

Vitesse de travail trop
élevée.

Changer les lames. Contrdler
que la superposition et position
des outils soit correcte.
Contréler que la friction ne
glisse pas trop fréquemment.
Réduire la vitesse de travail.

Une odeur de
brillé émane de
la machine.

Friction qui glisse.
Matériaux étrangers pris
dans le rotor.

Quantité d'huile insuffisante.

Contréler la friction.

Enlever les matériaux accumulés
autour des supports rotor.
Ajouter de I'huile dans le boitier.

PROBLEMES | CAUSES POSSIBLES SOLUTIONS

La machine fait | Les boulons des lames ne | Contréler le serrage des boulons

du bruit sont pas proprement serrés. | des lames.

intermittent et a | Les engrenages du boitier | Si le bruit continue, contréler le

intervalle sont détériorés. boitier d'engrenages et la chaine.

régulier. La chaine est abimée.

Le boitier Joints d'étanchéité abimés. |Changer les joints d'étanchéité.

d'engrenages Trop d'huile dans le boitier. | Contréler que le niveau d'huile

perd de l'huile. ne soit pas excessif et enlever le
surplus.

Echauffement Quantité d'huile insuffisante | Ajouter de I'huile dans le boitier.

excessif du dans le boitier.

boitier Roulements détériorés a Changer les roulements.

d'engrenages. | /intérieur du boitier.

LaP.D.F. du Friction qui glisse. Régler la friction ou changer les

tracteur tourne disques frictions s'ils sont trop

mais pas celle du
boitier

Cassure du boulon de

usées.
Changer le boulon de rupture.

d'engrenages. rupture de l'arbre a cardan.

Bruit fort et Quantité d'huile insuffisante | Normal pour une machine neuve
constant du dans le boitier. jusqu'au bon rodage des
réducteur. engrenages. Si cela persiste,

Engrenages détériorés.

controler que le niveau de I'huile
du boitier ne soit pas insuffisant.
Le bruit pourrait aussi étre causé
par l'usure des engrenages.

Vibration de la
prise de force.

Croisillon détérioré.

Matériaux étrangers pris
dans le rotor.

Contréler I'usure des croisillons.
La machine pourrait travailler
trop haut par rapport a la P.D.F.
du tracteur et le cardan est trop
incliné.

Contréler que d'éventuels
matériaux étrangers ne soient
pas pris dans le rotor.
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1 - INTRODUCCION

Celebramos la decisién que Vd. ha tomado y le damos las gracias por la
compra de nuestra maquina. Su nueva fresa labradora desplazable es un
producto de udltima generacion, seguro y fiable por la calidad elevada de
sus componentes y su esmerada construccion. Le aconsejamos que lea
detenidamente este manual de empleo y mantenimiento; el mismo le
permitira alcanzar el maximo rendimiento de su trabajo y evitar los peligros
y problemas que pueden derivarse del empleo inadecuado de la maquina.

2 - NORMAS DE SEGURIDAD

La seguridad ha sido nuestro principal objetivo en el planteamiento y en la
construccion de nuestras maquinas. A pesar de ello, un solo acto de
imprudencia por el usuario puede contrarrestar todos los esfuerzos en esta
direccion.

La prevencion de accidentes depende, ademas, del cuidado, de la cautela
y del adiestramiento adecuado del personal encargado del empleo, del
transporte y del mantenimiento de la maquinaria. Permitan sdlo a personal
adiestrado que utilice la maquina.

Este simbolo significa:

- Cuidado!

- Estén alerta!

- Laseguridad de Vds. puede estar en peligro!

2.01 - Preparacion

A

1. Leer detenidamente este manual de empleo y mantenimiento y los
mensajes referentes a la seguridad, antes de empezar a trabajar
(véase num. 3, fig. 1).

2. Inspeccionar cuidadosamente la maquina antes de empezar a
trabajar, para asegurarse que se haya quitado el material de
embalaje, como por ejemplo cables, sogas, flejes metélicos, etc.

3. Emplear sélo tractores provistos de ‘“roll-bar” y de cinturén de
seguridad.

4. Antes de empezar a trabajar, asegurarse que la zona a labrar esté
libre de piedras, ramas u otros desechos.

5. Trabajar s6lo en buenas condiciones de visibilidad.

6. Asegurarse que las protecciones y los adhesivos de seguridad se
hayan montado correctamente y estén visibles (véase fig. 1).

7. Asegurarse que no haya nadie en los alrededores antes de empezar
atrabajar (véase num. 7, fig. 1).

2.02 - Empleo

1.  Antes de encender el motor del tractor, asegurarse que la palanca de
cambio se encuentre en punto muerto.

2. Latoma de fuerza del tractor transmite el movimiento a la méaquina.
Por lo que se refiere a las instrucciones para conectar y desconectar
la toma de fuerza, hay que referirse siempre al manual de empleo y
mantenimiento del tractor. Hay que familiarizarse con los
procedimientos de parada répida del tractor en caso de emergencias.

3. Utilizar la maquina sdlo junto con tractores que tengan la potencia
adecuada (véase la tabla 1).

4. En el momento de conectar la toma de fuerza las revoluciones del
motor tienen que estar reducidas. Una vez conectada la toma de
fuerza y antes de empezar con el labrado, hay que aumentar la
velocidad de la toma de fuerza a 540 revoluciones por minuto y
mantener esta velocidad durante todo el labrado.

5. En caso de choque accidental en un obstéculo, hay que desconectar
en seguida la toma de fuerza, apagar el motor y inspeccionar
detenidamente el tractor y la fresa para averiguar los eventuales
dafios que hayan ocurrido, antes de reanudar el labrado.

6. Antes de conectar la toma de fuerza, levantar la fresa desde el suelo
por 4-5 cm.

7. Antes de apearse del tractor, hay que asegurarse que los 6rganos en
movimiento de la méaquina se hayan parado, que el motor esté
apagado, que el freno de estacionamiento esté conectado y que se
haya sacado del tablero la llave de encendido, especialmente si se
deja el tractor sin vigilancia.

8. Mantenerse a distancia desde los érganos en rotacion y desde el
arbol cardan mientras la méaquina esté funcionando (véanse los
num. 2y 6, fig. 1).

9. No hay que permitir a persona alguna que se quede cerca de la fresa,
cuando la misma esta funcionando (véase el num. 7, fig. 1).

10. No transportar pasajeros en la maquina ni en el tractor (véase el
num. 8, fig. 1).
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11. No hay que meter nunca las manos o los pies debajo de la fresa
(véase el num. 2, fig. 1) cuando el motor del tractor esta encendido
0 antes de haber comprobado que todas las piezas en movimiento se
hayan parado.

12. Comprobar que la velocidad de rotacién de la toma de fuerza del
tractor y el sentido de rotacion sean aquéllos indicados en la
maquina. Se ha planteado esta fresa para que se emplee junto con
tractores provistos de una toma de fuerza a 540 revoluciones por
minuto (véase el num. 5, fig. 1). Hay una versién especial del
modelo T30 para tractores con toma de fuerza a 2000 revoluciones,
declase 0 & 1.

13. Reducir la velocidad en las bajadas y en las curvas estrechas, para
disminuir el peligro de perder el control del vehiculo y que el mismo
vuelque. Labrando en bajada, no realizar arranques ni frenados
bruscos. Evitar de labrar en declives demasiado pronunciadas. En
caso de que haya hundimientos del terreno, se aconseja labrar
subiendo o bajando, pero evitando de cruzar transversalmente las
zonas en declive.

14. Cuando el tractor esta acoplado con una unidad de labrado, por lo
menos el 20% del peso del tractor y de la méaquina tiene que
descansar sobre las ruedas delanteras del tractor. En caso de que no
sea asi, la distribucién del peso no esté balanceada y el tractor podria
volcar, causando unas lesiones y/o dafios. Hay que colocar peso
adicional o sobre las ruedas delanteras o colocando en la parte
delantera unos lastres al efecto.

15. Inspeccionar periddicamente toda la maquina. Comprobar el nivel de
apretamiento de los pernos, especialmente de aquéllos para el
desplazamiento lateral y de aquéllos que sujetan las azadas en las
bridas. Comprobar si hay eventualmente unos componentes dafiados
0 desgastados.

2.03 - Mantenimiento

1. Estd a cargo del comprador realizar
mantenimiento de la maquina.

2. No hay que realizar regulacion ni reparacién alguna estando
encendido el motor del tractor. Antes de empezar cualquier operacion
de mantenimiento y de reparacién, desconectar la toma de fuerza,
apagar el motor, conectar el freno de estacionamiento, sacar la llave
de encendido (véase el num. 4, fig. 1).

3. Antes de empezar cualquier operacién de mantenimiento, asegurarse
que las cuchillas, el cardan y todas las piezas en movimiento estén
paradas.

4.  Antes de empezar cualquier operacion de mantenimiento, sujetar la
maquina de manera segura y estable.

5. Hay que llevar siempre gafas, guantes, casco y calzado de seguridad
cuando se realizan operaciones de mantenimiento y/o de reparacion.

6. Una vez que se hayan acabado las operaciones de mantenimiento y
de reparacion, hay que asegurarse de haber vuelto a montar
correctamente todas las protecciones de seguridad (véase el num.
1, fig. 1).

7. En la posicién de descanso el arbol cardan tiene que estar fijado en
el tercer punto superior del bastidor por medio del soporte al efecto.

8. Hay que utilizar siempre repuestos o accesorios originales. Se pierde
la garantia y la empresa constructora rehusa cualquier
responsabilidad por los dafios que se deriven de la inobservancia de
esta regla.

9. No hay que realizar modificaciones no autorizadas en la méaquina.
Cualquier modificacion puede alterar las condiciones de seguridad de
la maquina y la duracién de la vida util de la misma. En caso de que
la maquina haya experimentado unas modificaciones en relacion con
el producto original, se pierde la garantia y la empresa constructora
rehusa cualquier responsabilidad por los eventuales dafios o lesiones
que se hayan derivado.

siempre un correcto

3 - EMPLEO Y FUNCIONAMIENTO

La maquina que Vd. acaba de adquirir es una fresa labradora de eje
horizontal. Su empleo es especialmente apto para la jardineria, la
horticultura y para labrar el terreno en los cultivos de frutales y en los
vifiedos. En efecto, como consecuencia de su conexion de tres
puntos desplazable (véase la tabla 2), que esta patentada, la maquina
puede labrar aun hasta cerca de hileras, de aceras etc. Ademas, se puede
desplazar por completo la fresa hacia la derecha para cubrir sélo una
rueda del tractor. Esto resulta especialmente Util cuando se haya adquirido
una fresa provista de una anchura de labrado reducida, o bien cuando en
el tractor estén montados unos neumaticos provistos de una banda de
rodadura especialmente ancha.
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3.01 - Preparacion, lubricacion y montaje

1.  Encontrar los tornillos sujetadores de las hojas de la conexién de tres
puntos; los mismos estan generalmente sujetados en las tuercas,
aunque no estén apretados.

2. Parareensamblar la conexion de tres puntos y sujetarla en el bastidor
deslizante hace falta: introducir el tornillo nam. 1y los tornillos nam.
2 & 3 en los agujeros al efecto (véase la fig. 2). Una vez que esté
reensamblada la conexion de tres puntos, averiguar que los pernos
estén apretados oportunamente.

3. Introducir el pie de apoyo (véase el nam. 6, fig. 2) en el soporte al
efecto. Bloquear el pie por la clavija de sujecion.

4. Averiguar que el tapon de purga del aceite (véase el nam. 5, fig. 4)
esté atornillado en la caja de engranajes. Comprobar que haya aceite
en el reductor (aceite SAE 90). Comprobar que el nivel del aceite
llegue a 5-6 cm. desde el agujero donde esté atornillado el tap6n de
purga.

5. Asegurarse que todos los pernos estén oportunamente apretados.

6. Después de haber colocado el bastidor deslizante (véase el num. 2
fig. 3) en la posicion deseada, bloquearlo apretando las tuercas de
los pernos sujetadores en U (véase el num. 3, fig. 3).

7. Engrasar la crucetay los tubos telescépicos del arbol cardan.

8. El &rbol transversal hexagonal de transmision esta protegido
por una proteccién metélica telescépica (véase el num. 4, fig.
3). Para montarla, proceder de la siguiente forma: desplazar la
conexion deslizante hacia el fondo del carter (lado izquierdo). Sujetar
la proteccion del arbol hexagonal ya sea en el fondo del carter como
en la conexion deslizante por medio de los tornillos al efecto (véase
el nim. 1, fig. 3). Desplazar la conexion deslizante de manera tal de
extender la proteccion. Comprobar que la proteccion estando asi
abierta no llegue a contacto con el arbol hexagonal y que sea lo méas
posible paralela al bastidor. Desplazar dos o tres veces la conexion
deslizante en ambas posiciones extremas, comprobando que la
proteccion telescopica se cierre y se abra sin problemas.
Lubricando ligeramente el arbol hexagonal se facilita la
operacion de deslizamiento.

9. Sujetar la proteccion derecha (véase el num. 5, fig. 3) en la
conexion deslizante por los tornillos al efecto, comprobando que
también la misma no llegue a contacto con el arbol hexagonal.

10. Engrasar el soporte derecho del rotor (véanse los niam. 4 y 5, fig.
2).

11. Para montar la cadena reguladora (véase el num. 2, fig. 4) en el
capot trasero (véase el nam. 1, fig. 4) hay que sujetar el perno en U
(véase el num. 3, fig. 4), estando la cadena colocada, en el capot
trasero, bloqueandolo en los agujeros predispuestos con las 4
tuercas (2 colocadas en la parte de arriba del capot y 2 en el otro lado
del capot mismo). Introducir el perno sujetador en U del soporte
cadena (véase el num. 4, fig. 4) y apretar oportunamente las
tuercas para que el soporte cadena sirva también de tope de
recorrido para el bastidor deslizante.

3.02 - Regulacion del desplazamiento

El desplazamiento de la conexion de 3 puntos brinda a la fresa muchas
ventajas y especialmente aquélla de poder labrar muy cerca de arboles,
matas, aceras y también de cubrir por completo por lo menos una rueda
del tractor (véase la fig. 5).

Para desplazar la méaquina en relacién con lalinea central del tractor

hace falta:

1. aflojar las 8 tuercas y los pernos sujetadores correspondientes
(véase el num. 1, fig. 6) de la conexién deslizante (véase el nam.
2, fig. 6).

2. Desplazar el bastidor deslizante hacia la derecha y/o hacia la
izquierda hasta alcanzar la posicién deseada de la conexion de 3
puntos en relacion con el bastidor principal (véase el nam. 3, fig. 6).
Podré realizarse esta operacion simplemente empujando con
una mano, sin que hagan falta palancas ni tornillos
reguladores.

3. Volver a atornillar las 8 tuercas y los tornillos correspondientes en la
conexion deslizante.

3.03 - Regulacion de la profundidad de labrado

La profundidad de labrado es mayor cuando las deslizaderas estan a
contacto con los lados, mientras que disminuye cuando se alejan las
deslizaderas de los lados. Se logra la regulacion de la profundidad de
labrado levantando o bajando ambas deslizaderas laterales.

Es decir, hace falta:

1. aflojar la tuerca sujetadora (véase el num. 1, fig. 7) del regulador de
la deslizadera (véase el num. 2, fig. 7).

2. Colocar la deslizadera (véase el num. 3, fig. 7) a la altura deseada.

3. Volver a atornillar oportunamente la tuerca sujetadora.
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4. Hay que realizar estas operaciones en ambas deslizaderas, cuidando
de regularlas a la misma altura.

3.04 - Regulacion del capot deslizante

El capot deslizante (véase el nam. 1, fig. 4) tiene que estar siempre a
contacto con el terreno: de esta forma se logra una buena nivelacion y
trituracion de la superficie labrada, y se impide ademéas que se proyecte
material hacia la parte trasera.

La regulacion del capot se logra por la cadena al efecto (véase el num. 2,
fig. 4) que esta conectada con ambos soportes (véanse los nim. 3y 4,
fig. 4).

3.05 - Enganche en el tractor

Nuestra fresa puede engancharse en cualquier tractor que tenga una
potencia adecuada y esté provisto de conexion universal de tres puntos de
la clase 1. Para establecer la potencia adecuada del tractor véase la tabla
1 de las caracteristicas técnicas.

Para enganchar la méaquina en el tractor hay que acercar éste Ultimo a la
fresa en marcha atras, para introducir ambos brazos del levantador en los
pernos de las placas inferiores de la conexién de tres puntos. A
continuacion, apagar el motor.

Los pernos inferiores (véase el num. 1, fig. 8) de la conexién de 3 puntos
(véase el num. 2, fig. 8) pueden desplazarse en 2 posiciones (inferior y
superior) segun lo que haga falta. A peticion las maquinas pueden estar
provistas de otras placas reguladoras especiales (véase el num. 3, fig.
8), para permitir el acoplamiento correcto de la fresa con el tractor en caso
de que éste Ultimo esté provisto de conexiones no estandar.

Bloquear los brazos del levantador por las clavijas al efecto y sujetarlos por
los tensores laterales para evitar cualquier desplazamiento lateral de la
maquina.

Conectar el tercer punto superior (bloqueandolo por las clavijas y los
pasadores al efecto), regulandolo de manera tal que la maquina asi
conectada esté paralela al terreno, o a lo sumo inclinada por 1-2 grados
hacia atras (véase la fig. 9).

A

PELIGRO: todas las operaciones de enganche de la maquina en el
tractor tienen que realizarse estando el motor apagado y sin que
haya 6rgano alguno en movimiento.

A

CUIDADO: comprobar que la velocidad de rotacién de la toma de
fuerza del tractor y el sentido de rotacion sean aquéllos que estan
indicados en la maquina.

3.06 - Arbol cardan

Hay que leer detenidamente el manual de empleo y mantenimiento del
arbol cardan entregado por el constructor y guardarlo. Los informes que
se transcriben a continuacién no sustituyen el manual del
constructor del arbol cardan. Las mismas se sefialan para completar
este folleto.

En cualquier condicion de trabajo y/o de transporte, los tubos telescépicos
tienen que superponerse por '/, parte por lo menos de su longitud,
generalmente por 15 cm. por lo menos (véase el num. 1, fig. 11).

Hay que sujetar las cadenas de la proteccion de manera tal que permitan
la articulacién de la transmision en cualquier condicion de trabajo y/o de
transporte.

A

PELIGRO: utilicese siempre el arbol cardan original suministrado
por el constructor, provisto de las protecciones de seguridad
correspondientes.

A

CUIDADO: el arbol cardan, durante el labrado, tiene que estar
sometido a la minima inclinacion posible. Se aconseja no
sobrepasar nunca 15 grados; de esta forma se evitan problemas y
se alargara la vida util del cardan y de la maquina.

3.07 - Seguridad por perno de corte

Cuando el arbol cardan esta provisto de limitador de perno, en caso de que
dicho perno se rompa (el operador se da cuenta de esto porque la toma de
fuerza del tractor gira pero aquélla de la fresa no lo hace) hay que parar el
tractor y apagar el motor. Sustituir a continuacién el perno roto por
otro que tenga las mismas caracteristicas del original (véase el
num. 2, fig. 11). El empleo de pernos que no relinan las caracteristicas
indicadas por el constructor del cardan hace peligroso o indtil el uso del
dispositivo de seguridad.
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3.08 - Seguridad de embrague

Cuando el arbol cardan esta provisto de embrague de seguridad, hay que
averiguar que la misma funcione correctamente.

El embrague esta calibrado para un esfuerzo mediano; en relacion con el
tipo de terreno algunas veces puede ser que haga falta regularlo.

Si el embrague resbala a menudo durante el labrado, hace falta atornillar
por media vuelta todos los pernos sujetadores de los resortes, averiguar el
funcionamiento después de 200-250 horas de labrado vy, si hace falta,
repetir la operacion. En caso de que atornillando todas las tuercas el
embrague sigue resbalando, hay que sustituir los discos de rozamiento
(véase el num. 3, fig. 11).

Si al contrario el embrague no resbalase, hay que regularlo actuando en
sentido opuesto a aquéllo que acabamos de describir, es decir
desatornillando las tuercas reguladores de los resortes.

3.09 - Transporte

Durante el transporte o cuando la maquina esta levantada desde el suelo,
se aconseja regular el levantamiento del tractor de manera tal que la
maquina se encuentre a una altura de 35-40 cm. desde el suelo (véase la
fig. 10).

4 - MANTENIMIENTO

4.01 - Lubricacion y comprobaciones

1. Cada hora de labrado: limpiar los soportes cojinetes que estan
colocados en los extremos del rotor porta-azadas, quitando el
material que se haya acumulado (ramas, hierba, deshechos).

2. Cada cuatro horas de labrado: asegurarse que los pernos de la
conexion desplazable estén bien apretados.

3. Adiario: comprobar que las azadas estén todas integras y sujetadas
correctamente por los pernos. Engrasar los soportes del rotor, las
crucetas y los tubos telescopicos del arbol cardan. Comprobar el
nivel del aceite en la caja de engranajes. El nivel del aceite en la caja
tiene que estar comprendido entre */, y */a.

4. Semanalmente: comprobar que las azadas no estén demasiado
desgastadas o dafiadas. Asegurarse que el rotor porta-azadas gire
sin trabas. Comprobar que el carter cadena contenga grasa o aceite
suficiente (véase el nam. 4, fig. 7).

5. Después de las primeras 200 horas de labrado: quitar la tapa del
cérter (cuidando de no estropear la junta), lavar con queroseno los
pifiones cadena, reensamblar todo correctamente y llenar hasta el
nivel establecido (no menos de 1 kg.) con grasa muy fluida del tipo
GR MU 2.

4.02 - Sustitucion de las azadas

Hace falta sustituir las azadas cuando las mismas estan desgastadas por
2,5-3 cm. de su longitud inicial. Cuando se sustituyen las azadas es
indispensable mantener la disposicion de hélice original de las
mismas (véase la fig. 12). Para lograr esto hay que desmontar las
azadas una a una, montando en seguida la azada nueva en los agujeros
dejados libres, cuidando de colocar siempre la cabeza hexagonal del
tornillo (véase el nim. 3, fig. 13) a contacto con la azada (véase el num.
4, fig. 13) mientras que la arandela y la tuerca (véanse los nim. 5y 6,
fig. 13) tienen que estar a contacto con la brida (véase el nam. 2, fig. 13)
en el rotor (véase el nam. 1, fig. 13). En algunos casos, en lugar de la
tuerca con arandela se coloca una tuerca autoblocante.

Para averiguar si la azada es derecha o izquierda, hace falta:

1. colocar la azada en la palma de la mano con el extremo libre dirigido
hacia arriba y con los agujeros de sujecion a contacto con la palma
de la mano.

2. Silaparte del filo esta dirigida hacia la derecha la azada sera derecha
y sera visible la sigla “ROTOMEC"” que identifica una herramienta
original nuestra.

3. Si la parte del filo estd dirigida hacia la izquierda, la azada sera
izquierda y la sigla “ROTOMEC" no estara legible.

A

CUIDADO: cuando se aprietan o se aflojan los pernos de sujecién,
hay que llevar guantes de proteccion.

Hay que actuar en la llave de manera tal de no empujar hacia el filo
de la herramienta, sino siempre en la direccién opuesta.
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5- PROBLEMAS Y REMEDIOS
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PROBLEMAS

POSIBLES CAUSAS

REMEDIOS

La maquina hace
un ruido
intermitente a
intervalos
regulares.

Se han aflojado los pernos
de las herramientas.

Los engranajes del reductor
estan dafiados. Cadena
dafiada.

Comprobar el apretamiento de

los pernos de las herramientas.
Si el ruido sigue, comprobar el
estado de la caja de engranajes
y de las cadenas.

Pérdida de aceite
desde la caja de
engranajes.

Los guardagotas estan
dafiados.
Exceso de aceite en la caja.

Sustituir los guardagotas.

Eliminar el aceite en exceso.

Calentamiento
excesivo de la

La cantidad de aceite es
insuficiente.

Anadir aceite en la caja de
engranajes.

del tractor gira,
pero aquélla de la
cajade
engranajes no.

cajade Los cojinetes estan Sustituir los cojinetes al interior
engranajes. desgastados. de la caja.
La toma de fuerza | El embrague resbala. Regular el embrague o sustituir

Se ha roto el perno de corte.

los discos si estan
desgastados.
Sustituir el perno de corte.

El reductor hace
un ruido fuerte y
constante.

El nivel del aceite en la caja
de engranajes es
demasiado bajo.

Engranajes desgastados.

Cierto ruido es normal en las
maquinas nuevas en la fase de
rodaje de los engranajes. Si el
ruido sigue, comprobar que el
nivel del aceite en la caja sea
suficiente.

El ruido podria estar también
en relacion con el desgaste de
los engranajes.

Vibraciones de la
toma de fuerza.

La cruceta de la junta esta
desgastada.

La maquina esta colocada
excesivamente alta en
relacién con la toma de
fuerza del tractor.

Se ha enredado unos
materiales ajenos en el
rotor.

Comprobar el desgaste de la
cruceta.

La maquina podria encontrarse
demasiado alta en relacion con
la toma de fuerza del tractor y la
junta podria estar demasiado
inclinada.

Comprobar que no se hayan
enredado materiales ajenos en
el rotor.

El rotor
portaherramienta
ya no gira.

El embrague resbala.

Se ha roto la cadena de
transmision en el carter a la
izquierda.

Regular el embrague.
Regular el embrague.

El terreno no estd | Las herramientas estan Comprobar el desgaste y la
labrado por demasiado desgastadas. puesta en fase de las
completo. herramientas.

El embrague resbala. Comprobar el embrague.

La velocidad es demasiado | Disminuir la velocidad.

alta en relacion con las

condiciones del terreno.
De la méaquina El embrague resbala. Comprobar el embrague.
sale olora Hay material ajeno Quitar el material que se ha
quemado. acumulado en el rotor. acumulado alrededor de los

El nivel del aceite en la caja
de engranajes es
demasiado bajo.

soportes del rotor.
Aiiadir aceite en el reductor.
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PORTUGUES
1 - INTRODUGAO

Regozijamo-nos pela sua escolha agradecendo pela compra. A sua nova
fresa de lavoura deslocavel € um produto da Ultima geracéo, seguro e
confidvel pela elevada qualidade de seus componentes e pelo esmero
dedicado a sua fabricagdo. Recomendamos ler com atencéo este manual
de uso e manutencdo: ele permitird ao usuario obter o maximo rendimento
do seu trabalho prevenindo os riscos e os inconvenientes provocados pelo
uso improéprio da maquina.

2 - NORMAS DE SEGURANCA

A seguranca € o objetivo principal a que visamos ao projetar e realizar
nossas maquinas. Infelizmente, qualquer esfor¢o envidado nesse sentido
pode ser frustrado por um Unico ato de imprudéncia por parte do usuario.
A prevencéo dos acidentes de trabalho também depende do cuidado, da
prudéncia e do treino apropriado do pessoal envolvido no uso, no
transporte e na manutengdo dos equipamentos. Permitidas
exclusivamente ao pessoal treinado no uso da maquina.

Este simbolo significa:

- Atencéo !

- Alerta !

- Sua seguranca pode ser envolvida!

2.01 - Preparacéo

A

1. Ler com atencdo o presente manual de uso e manutencdo assim
COMo as mensagens concernentes a seguranca antes de comegar a
atividade (ver n° 3, fig. 1).

2. Inspecionar com cuidado a maquina antes de comecar o trabalho a
fim de certificar-se de que todos os materiais de embalagem, tais
como cabos, cordas, fitas metélicas tenham sido retirados.

3. Utilizar exclusivamente tratores munidos de "roll-bar" ou de cintos de
seguranga.

4.  Antes de comecar o trabalho, certificar-se de que toda a area a ser
lavrada esteja livre de pedras, galhos ou outros detritos.

5. Trabalhar exclusivamente com boas condi¢des de visibilidade.

6. Certificar-se de que as protecbes e os adesivos de seguranca
tenham sido apropriadamente montados e sejam bem visiveis (ver
fig. 1).

7. Certificar-se de que ninguém esteja nas vizinhangas antes de
comegar a lavoura (ver n° 7, fig. 1).

2.02 - Emprego

1. Antes de ligar o motor do trator, certificar-se de que a alavanca das
mudangas esteja em ponto morto.

2. A tomada de forca do trator fornece o movimento a maquina.
Reportar-se sempre ao manual de uso e manutengdo do trator no
tocante as instrugbes relativas a ligagdo e ao desligamento da
tomada de for¢a. Familiarizar-se com as manobras de parada rapida
do trator em caso de emergéncia.

3. A maquina s6 deve ser usada com tratores dotados de poténcia
correta (ver tabela 1).

4. Ao ligar a tomada de forga as rotagdes do motor devem ser baixas.
Uma vez ligada a tomada de for¢a e antes de comegar o trabalho,
levar a velocidade da T.D.F. a 540 RPM mantendo essa velocidade
durante toda a lavoura.

5. No caso de choque acidental contra algum obstaculo, desligar
imediatamente a T.D.F., desligar o motor e inspecionar com cuidado
o trator e a fresa para verificar os possiveis danos sofridos antes de
recomecar a trabalhar.

6. Antes de ligar a T.D.F. levantar a fresa do ché&o de 4-5 cm.

7. Antes de descer do trator, certificar-se de que os 06rgdos em
movimento da maquina tenham parado, que o motor esteja desligado,
que o freio de estacionamento esteja engatado e que a chave de
ignicéo tenha sido tirada do quadro, principalmente se o trator ficar
sem guarda.

8. Ficar afastados dos 6rgéos em rotagdo e do eixo cardanico enquanto
a méaquina estiver em funcionamento (ver n° 2 e 6, fig. 1).

9. Ninguém deve encontrar-se nas proximidades da fresa enquanto a
mesma estiver trabalhando (ver n° 7, fig. 1).

10. N&o transportar passageiros na maquina ou no trator (ver n° 8, fig.
1).

11. As méos ou o0s pés nunca devem ser colocados embaixo da fresa
(ver n° 2, fig. 1) quando o motor do trator esta ligado ou antes de
certificar-se de que todas as partes em movimento tenham parado.
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12. Controlar se a velocidade de rotacao da tomada de for¢a do trator e o
sentido de rotagdo correspondem as indicadas na maquina. Esta
fresa foi projetada para ser usada com tratores equipados com uma
tomada de for¢a de 540 rotagdes (ver n° 5, fig. 1). Existe uma
versao especial do T30 para tratores com T.D.F. de 2000 rotagdes,
cat. 0 & 1.

13. Reduzir a velocidade ao descer ladeiras e ao fazer as curvas
estreitas para evitar que o trator possa sair do controle e capotar. Nao
efetuar partidas nem freadas bruscas operando em descida. Evitar
de trabalhar nos declives muito ingremes. Em caso de baixadas,
trabalhar em subida ou em descida evitando de enfrentar
transversalmente os declives.

14. Quando o trator esta acoplado com uma unidade de trabalho, ndo
menos de 20% do peso do trator e do meio deve ser colocado sobre
as rodas dianteiras do trator. Do contrario, a distribuicdo do peso ndo
seria equilibrada e o trator poderia virar de borco provocando lesdes
e/ou prejuiozos. O peso suplementar tem que ser colocado sobre as
rodas dianteiras ou entdo devera ser convenientemente lastreada a
parte dianteira.

15. Inspecionar periodicamente toda a maquina. Controlar o grau de
aperto das cavilhas, principalmente as do deslocamento lateral e as
que prendem as enxadas nos flanges. Controlar se ha componentes
estragados ou desgastados.

2.03 - Manutencéo

A

1. O comprador tem a responsabilidade de efetuar sempre uma
escrupulosa manutencao da maquina.

2. Né&o efetuar regulagens ou consertos com o motor do trator ligado.
Antes de comecar qualquer operagdo de manutencéo e de conserto,
desengatar a tomada de for¢a, desligar o motor, engatar o freio de
estacionamento, tirar a chave de ignigdo (ver n°4, fig. 1).

3. Certificar-se de que as facas, o eixo cardanico e todas as partes em
movimento estejam paradas antes de iniciar as operagBes de
manutengéo.

4. Firmar a maquina de maneira segura e estavel antes de iniciar
qualquer operagao de manutengéo.

5. Usar sempre Oculos, luvas, capacete e sapatos de seguranca ao
executar operagfes de manutencéo e/ou conserto.

6. Uma vez terminadas as opera¢des de manutencdo e de conserto,
certificar-se de que todas as protecdes de segurancga tenham tornado
a ser montadas corretamente (ver n° 1, fig. 1).

7. Na posicdo de descanso, o eixo cardanico deve ser fixado no terceiro
ponto superior da armag&o mediante o suporte proprio.

8. Usar sempre pecas de reposi¢éo ou acessorios originais. A garantia
decai e a Sociedade declina toda responsabilidade por danos
decorrentes da falta de observancia desta norma.

9. Né&o efetuar modificagBes na maquina sem autorizagdo. Qualquer
modificagdo pode alterar as condi¢des de seguranca da maquina e a
duracdo da mesma. Se a maquina vier a sofrer modificacdes em
relacdo ao original, a garantia decai e a Sociedade declina toda e
qualquer responsabilidade por eventuais prejuizos ou lesdes
provocadas.

3 - USO E FUNCIONAMENTO

A maquina que o Senhor comprou € uma fresa de lavoura de eixo
horizontal. Seu uso é especialmente indicado para a jardinagem, a
horticultura e para a lavoura do terreno de pomares e vinhedos. De fato,
gracas ao seu engate de trés pontos deslocavel (ver tabela 2),
patenteado, a maquina pode trabalhar até em proximidade de fileiras,
passeios etc. A fresa de lavoura, além disso, pode ser deslocada
completamente para a direita para cobrir uma Unica roda do trator. Isso
torna-se particularmente Util quando a fresa que se tem a disposi¢éo
possui largura de trabalho modesta, ou no caso do trator ser dotado de
pneus com faixa de rolamento muito larga.

3.01 - Preparacao, lubrificagdo e montagem

1. Achar os parafusos que fixam as laminas do engate de trés pontos;
eles sdo normalmente presos pelas porcas, ainda que nao
propriamente apertados.

2. Para reconstruir o engate de trés pontos e prendé-lo na armacao
corredica € preciso: introduzir o parafuso n° 1 e os parafusos n° 2 e
3 nos furos proéprios (ver fig. 2). Uma vez conseguida a reconstrugao
do engate trés pontos, certificar-se de que as cavilhas estejam
convenientemente apertadas.

3. Introduzir o pezinho de suporte (ver n® 6, fig. 2) no suporte préprio.
Bloquear o pezinho com o pino de retengéo.

4. Certificar-se de que o respiradouro do 6leo (ver n° 5, fig. 4) esteja
atarraxado na caixa de engrenagens. Controlar que haja 6éleo no
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redutor (6leo SAE 90). Certificar-se de que o nivel do 6leo chegue a
5-6 cm. do furo em que esta atarrado o respiradouro.

5. Certificar-se de que todas as cavilhas estejam convenientemente
apertadas.

6. Depois de ter colocado a armagédo corredica (ver n° 2, fig. 3) na
posicéo desejada, a mesma deve ser blogueada apertando as porcas
dos pinos em U de fixagéo (ver n° 3, fig. 3).

7.  Lubrificar a cruzeta e os tubos telescépicos do eixo cardanico.

8. O eixo transversal hexagonal de transmissado é protegido por
uma protecdo metélica telescopica (ver n° 4, fig. 3). Para
monta-la, fazer o seguinte: deslocar o engate corredico para o fundo
cérter (lado esquerdo). Fixar a protecdo do eixo hexagonal tanto no
fundo do cérter, como no engate corredico com os parafusos
proprios (ver n° 1, fig. 3). Deslocar o engate corredigco de forma a
estender a prote¢éo. Certificar-se de que a protecéo aberta desse
jeito ndo encoste no eixo hexagonal e que seja 0 mais possivel
paralela & armacéo. Deslocar duas ou trés vezes o engate corredico
nas duas posi¢des extremas, controlando se a protegcéo telescopica
fecha e abre sem dificuldade. Uma pequena lubrificagdo do eixo
hexagonal facilitara a operacgéo de deslizamento.

9. Fixar a protecéo direita (ver n° 5, fig. 3) no engate corredico com o0s
parafusos proprios certificando-se de que a mesma também né&o
encoste no eixo hexagonal.

10. Lubrificar o suporte direito do rotor (ver n° 4 e 5, fig. 2).

11. Para montar a corrente de regulagem (ver n° 2, fig. 4) na capota
traseira (ver n° 1, fig. 4) fixar o pino em U (ver n° 3, fig. 4), com a
corrente enfiada, na capota traseira, bloqueando-o nos furos proprios
com as 4 porcas (2 situados na parte de cima da capota e 2 no outro
lado da mesma). Enfiar o pino em U de fixacdo do suporte da
corrente (ver n° 4, fig. 4) e apertar convenientemente as porcas de
forma a que o suporte da corrente venha também a servir de parada
para a armagdo corredica.

3.02 - Regulagem do deslocamento

O deslocamento do engate de 3 pontos patenteado oferece a fresa
numerosas vantagens, especialmente a de trabalhar rente a arvores,
moitas, passeios, assim como a de cobrir completamente ao menos uma
das rodas do trator (ver fig. 5).

Para efetuar o deslocamento da maquina da linha mediana do trator

é preciso:

1. afrouxar as 8 porcas e as respectivas cavilhas de fixacao (ver n° 1,
fig. 6) do engate corredigo (ver n° 2, fig. 6).

2. Deslocar a aramagéo corredica para a direita e/ou para a esquerda
até conseguir a posicao desejada do engate de trés pontos em
relacdo & armacgdo principal (ver n° 3, fig. 6). Essa operagéo
podera ser efetuada mediante a simples pressdo de uma méao
sem o auxilio de alavancas ou de parafusos de regulagem.

3. Tornar a atarraxar as 8 porcas e 0s respectivos parafusos do engate
corredico.

3.03 - Regulagem da profundidade da lavoura

A profundidade da lavoura é maior mantendo os deslizadores em contato
com os flancos, ao passo que diminui quando os deslizadores s&o
afastadas dos flancos. A regulagem da profundidade da lavoura se faz
levantando ou abaixando os dois deslizadores laterais.

Portanto, é preciso:

1. afrouxar a porca (ver n° 1, fig. 7) que blogueia a regulagem do
deslizador (ver n° 2, fig. 7).

2. Colocar o deslizador (ver n° 3, fig. 7) na altura desejada.

3. Tornar a atarraxar convenientemente a porca de bloqueio.

4. Essas operacOes devem ser efetuadas em ambos os deslizadores
tendo o maior cuidado em regula-los na mesma altura.

3.04 - Regulagem da capota rastejante

A capota rastejante (ver n° 1, fig. 4) deve ficar sempre em contato com o
terreno, dessa forma obtem-se um bom nivelamento e desmiudamento da
superficie lavrada, impedindo, além disso, o arremesso de material pela
parte traseira.

A regulagem da capota é efetuada mediante a corrente propria (ver n° 2,
fig. 4) ligada aos dois suportes (ver n° 3 e 4, fig. 4).

3.05 - Engate ao trator

A nossa fresa pode ser aplicada a qualquer trator que possua a poténcia
correta, munido de engate universal de 3 pontos cat. 1. Para determinar a
correta poténcia do trator, consultar a tabela 1 das caracteristicas
técnicas.

Para enganchar a méaquina ao trator, este deve ser aproximado a fresa em
marcha a ré de forma a enfiar os dois bragos do elevador nos pernos das
placas inferiores do engate de trés pontos. Em seguida, desligar o motor.
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Os pernos inferiores (ver n° 1, fig. 8) do engate de 3 pontos (ver n° 2,
fig. 8) podem ser colocados em duas posi¢des (inferior ou superior)
conforme a necessidade. A pedido, as maquinas podem ser dotadas de
mais placas de regulagem especiais (n° 3, fig. 8) e isso a fim de consentir
o correto emparelhamento da fresa com o trator no caso em que
este ultimo for dotado de engates fora de padréo.

Bloquear os bragos do elevador com os pinos préprios e, mediante os
tensores laterais, firméa-las de forma a evitar qualquer deslocamento lateral
da maquina.

Ligar o terceiro ponto superior (blogueando-o com os pinos préprios e os
contrapinos) regulando-o de forma que a maquina, assim ligada fique
paralela ao terreno, ou inclinada no maximo de 1-2 graus para tras (ver
fig. 9).

A

PERIGO: todas as operagdes de engate da maquina ao trator assim
como as de regulagem devem ser levadas a efeito com o motor
desligado e sem nenhum 6rgdo em movimento.

A

ATENCAO: controlar se a velocidade de rotacdo da T.D.F. do trator
e o sentido de rotagao correspondem aos indicados na maquina.

3.06 - Eixo cardanico

Ler com muita atengdo o manual de uso e manutengé&o do eixo cardanico
fornecido pelo construtor e conserva-lo. As informagdes a seguir
indicadas n&do substituem o manual do construtor do eixo
cardanico. Elas s8o indicadas como complementagdo do presente
manual.

Em toda condigcdo de trabalho e/ou de transporte, os tubos telescépicos
devem sobrepor-se ao menos por */; de seu comprimento, normalmente,
ao menos 15 cm. (ver n° 1, fig. 11).

Fixar as correntes da protecdo de forma a consentir a articulagéo da
transmisséo em toda condicéo de trabalho e/ou transporte.

A

PERIGO: usar sempre o eixo cardanico original fornecido pelo
construtor, provido de todas as respectivas prote¢cdes de
seguranga.

A

ATENCAO: durante o trabalho, o eixo cardanico deve ser submetido
a menor angulacdo possivel. Recomenda-se ndo superar nunca o0s
15 graus; desta forma evitam-se inconvenientes e prolonga-se a
vida operacional do eixo cardanico e da maquina.

3.07 - Segurancga por cavilha de corte

Quando o eixo cardanico é provido de limitador de cavilha, no caso em que
a ruptura dessa cavilha (o operador a detecta pois a tomada de forca do
trator gira ao passo que o da fresa nao), é preciso parar o trator e desligar
o motor. Substituir a cavilha quebrada com outra que tenha as
mesmas caracteristicas da original (ver n° 2, fig. 11). O emprego de
cavilhas néo conformes ao indicado pelo construtor do eixo cardanico
torna perigoso ou in(til o uso do dispositivo de seguranca.

3.08 - Seguranc¢a de embreagem

Quando o eixo cardanico é dotado de embreagem de seguranga, € preciso
certificar-se de que a mesma funcione corretamente.

A embreagem é calibrada para um esforco médio; dependendo da
natureza do terreno, as vezes pode tornar-se necessaria a sua regulagem.
Se a embreagem, durante a lavoura, deslizar com frequéncia, é necessério
atarraxar de meia volta todas as cavilhas que fixam as molas, verificar o
funcionamento depois de 200-250 m. de trabalho e, se for necessario,
repetir a operagéo. Se apertando todas as porcas a embreagem continuar
deslizando, deverdo ser substituidos os discos de friccéo (ver n° 3, fig.
11).

Se, ao contrario, a embreagem nao deslizar, sua regulagem devera ser
efetuada no sentido inverso ao acima descrito, isto &, afrouxando as
porcas que regulam as molas.

3.09 - Transporte

Durante o transporte ou quando a maquina esta levantada do chéo,
recomenda-se regular o levantamento do trator de forma que a maquina
tenha uma altura de 35-40 cm. do solo (ver fig. 10).
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PORTUGUES
4 - MANUTENCAO

4.01 - Lubrificagdo e controles

1. Cada hora de trabalho: limpar os suportes do rolamento situados
na extremidade do rotor porta-enxadas afastando o material
acumulado (caules, erva, detritos).

2. Cada quatro horas de trabalho: certificar-se de que as cavilhas do
engate deslocavel estejam bem apertadas.

3. Diariamente: controlar se todas as enxadas estdo integras e
convenientemente cavilhadas. Lubrificar os suportes do rotor, as
cruzetas e os tubos telescopicos do eixo cardanico. Controlar o nivel
do 6leo na caixa des engrenagens. O nivel do 6leo na caixa deve ser
de 1/2 a 3/4.

4. Semanalmente: controlar se as enxadas estdo excessivamente
desgastadas ou estragadas. Certificar-se de que o rotor
porta-enxadas vire livremente. Controlar se o cérter da corrente
contém suficiente gordura ou éleo (ver n° 4, fig. 7).

5. Depois das primeiras 200 horas de trabalho: tirar a tampa do
cérter (com cuidado para ndo estragar o empanque) lavar os pinhdes
da corrente com querosene, tornar a montar tudo corretamente e
encher até o nivel (ndo menos de 1 Kg.) com gordura muito fluida
tipo GR MU 2.

4.02 - Substituicdo das enxadas

As enxadas tém que ser substituidas ao apresentarem um desgaste de
2,5-3 cm. do seu comprimento inicial. Ao substituir as enxadas, é
indispensavel manter a disposicdo original em forma de hélice das
mesmas (ver fig. 12).

Para isso, deve-se desmontar uma enxada de cada vez montando
imediatamente a nova enxada nos furos que ficaram livres, tendo o
cuidado de posicionar sempre a cabeca hexagonal do parafuso (ver n° 3,
fig. 13) em contato com a enxada (ver n° 4, fig. 13), ao passo que a
arruela e a porca (ver n° 5 e 6, fig. 13) devem estar em contato com o
flange (ver n° 2, fig. 13) sobre o rotor (ver n° 1, fig. 13). Em alguns
casos, no lugar da porca com a arruela, é montada uma porca
auto-blogueante.

Para determinar se a enxada € direita ou esquerda, precisa:

1. colocar a enxada sobre a palma da mdo com a extremidade livre
voltada para cima e com os furos de fixagéo em contato com a palma
da méo.

2. Se o lado cortante estiver voltado para a direita a enxada sera direita
e aparecera o logo "ROTOMEC" que identifica os nossos utensilios
originais.

3. Se o lado cortante estiver voltado para a esquerda a enxada ser
esquerda e o logo "ROTOMEC" nao sera legivel.

A

ATENCAO: usar luvas de protecdo ao apertar ou afrouxar as
cavilhas de fixagao.

Manobrar a chave de forma a ndo empurrar em diregdo ao lado
cortante do utensilio, mas sempre no sentido oposto.

5 - INCONVENIENTES E SOLUCOES

PROBLEMAS | CAUSAS POSSIVEIS SOLUCOES

A méaquina faz um | Afrouxamento das cavilhas | Controlar o aperto das cavilhas
barulho dos utensilios. Engrenagens | dos utensilios. Se o barulho
intermitente a do redutor estragados. continuar, controlar as
intervalos Corrente estragada. condigdes da caixa de
regulares. engrenagens e das correntes.

Perda de 6leo

G

PROBLEMAS | CAUSAS POSSIVEIS SOLUCOES

O redutor faz um | Nivel do dleo demasiado Cereto ruido nas maquinas

ruido forte e baixo na caixa de novas é normal durante a fase

constante. engrenagens. de rodagem das engrenagens.
Se o ruido persistir, controlar se
o nivel do dleo na caixa é
suficiente.

Engrenagens desgas[adas O ruido poderia também ser
ligado ao desgaste das
engrenagens.

Vibragdes da Cruzata junta desgastada. | Controlar o desgaste da cruzeta.
TD.F. Magquina demasiado alta em | A méaquina poderia estar

relagdo a T.D.F. do trator. | trabalhando demasiado alta em
relagao a T.D.F. do trator e a
unido resultaria inclinada
demais.

Corpos estranhos presos | Controlar se por acaso algum
no rotor. material estranho ficou preso no
rotor.
O rotor Deslizamento da Regular a embreagem.
porta-utensilios | embreagem. Regular ou substituir a corrente.
deixa de girar. Quebra da corrente de

transmissé&o no cérter da

esquerda.

Terreno ndo Utensilios demasiado Controlar o desgaste e o ajuste
completamente | desgastados. em fase dos utensilios.
lavrado. Embreagem que desliza. | Controlar a embreagem.

Velocidade demasiado Reduzir a velocidade.

elevada em relagéo as

condigbes do terreno.

A magquina exala
cheiro de
queimado.

Embreagem que desliza.
Material estranho
acumulado no rotor.
Nivel do éleo demasiado
baixo na caixa de
engrenagens.

Controlar a embreagem.

Tirar o material acumulado em
volta dos suportes do rotor.
Adicionar éleo no redutor.

Vedagdes de oleo

Substituir as vedagdes de 6leo.

pela caixa de estragadas.

engrenagens. Excesso de 6leo na caixa. | Eliminar o éleo excedente.
Superaqueciment | Quantidade de éleo Adicionar 6leo na caixa das
o0 da caixa de insuficiente. engrenagens.

engrenagens. Desgaste dos rolamentos. | Substituir os rolamentos no

interior da caixa.

A T.D.F. do trator
vira, mas ndo a
da caixa de
engrenagens.

Embreagen que desliza.

Quebra da cavilha de corte.

Regular a embreagem ou
substituir os discos se
estiverem desgastados.
Substitui¢do da cavilha de
corte.

ROTOMEC

23



GEBRAUCHS- UND WARTUNGSHANDBUCH
VERSCHIEBBARE FRASE - TILL-RITE T30, T40, T50 & T60

INHALTSVERZEICHNIS

1 - EINLEITUNG

2 - SICHERHEITSBESTIMMUNGEN
2.01 - Vorbereitung
2.02 - Anwendung
2.03 - Wartung

3 - ANWENDUNG UND BETRIEB
3.01 - Vorbereitung, Schmierung und Montage
3.02 - Einstellung der Verschiebung
3.03 - Einstellung der Arbeitstiefe
3.04 - Einstellung der Gleithaube
3.05 - AnschlieBen am Traktor
3.06 - Die Kardanwelle
3.07 - Sicherungs-Scherbolzen
3.08 - Sicherheits-Kupplung
3.09 - Transport

4 - WARTUNG
4.01 - Schmierung und Kontrolle
4.02 - Ersetzung der Hacken

5 - STORUNGEN UND ABHILFE

23
23
23
23
23
23
24
24
24
24
24
24
25
25
25
25
25
25
25

Alle Rechte auf die vorliegende Publikation sind vorbehalten. Die Reproduktion - auch nur auszugsweise - von Texten und Zeichnungen ohne vorherige

schriftliche Erlaubnis der Rotomec spa, Nogara (Verona), Italy, ist verboten.

24

ROTOMEC



DEUTSCH
1- EINLEITUNG

Wir gratulieren lhnen zu lhrer Wahl und bedanken uns fir den Kauf. lhre
neue verschiebbare Frése ist ein Produkt der neuesten Entwicklung, und
aufgrund der hohen Qualitdt der Bestandteile und der sorgféltigen
Verwirklichung, sicher und zuverldssig. Wir empfehlen lhnen, dieses
Gebrauchs- und Wartungshandbuch aufmerksam zu lesen: Es hilft lhnen,
die maximale Arbeitsleistung auszuschopfen sowie Gefahren und
Stérungen, die durch einen unsachgeméf3en Gebrauch der Maschine
entstehen kénnten, zu vermeiden.

2 - SICHERHEITSBESTIMMUNGEN

Die Sicherheit ist das Hauptziel bei der Entwicklung und Verwirklichung
unserer Maschinen. Leider kann jede Anstrengung in diese Richtung
durch eine einzige unvorsichtige Handlung seitens des Anwenders
zunichte gemacht werden.

Die Vorbeugung der Unfélle hangt au3erdem mit der Aufmerksamkeit, der
Vorsicht und der geeigneten Ausbildung des Personals, das mit der
Anwendung, dem Transport und der Wartung der Maschinen zu tun hat,
zusammen. Erlauben Sie nur ausgebildetem Personal die Anwendung der
Maschine.

Dieses Zeichen bedeutet:

- Vorsicht!

- Achtung!

- Ihre Sicherheit kann beeintrachtigt werden!

2.01 - Vorbereitung

A

1. Das vorliegende Gebrauchs- und Wartungshandbuch sowie die
Mitteilungen bezuglich der Sicherheit vor Arbeitsbeginn aufmerksam
durchlesen (siehe Nr. 3, Abb. 1).

2. Das Gerat vor Arbeitsbeginn sorgféltig Uberpriifen, um
sicherzustellen, daR das Verpackungsmaterial wie Kabel, Schnire,
Verpackungsbandeisen usw. entfernt wurde.

3. Nur Traktoren verwenden, die mit
Sicherheitsgurten ausgestattet sind.

4.  Vor Arbeitsbeginn sicherstellen, daR der Arbeitsbereich frei von
Steinen, Asten oder anderem Gerdll ist.

5. Nur bei guten Sichtbedingungen arbeiten.

6. Sicherstellen, dafl3 die Sicherheitsaufkleber und die
Schutzvorrichtungen richtig angebracht und gut sichtbar sind (siehe
Abb. 1).

7. Vor Arbeitsbeginn sicherstellen, dal sich niemand in der Nahe des
Arbeitsbereiches aufhélt (siehe Nr. 7, Abb. 1).

Uberrollbiigel  und

2.02 - Anwendung

1. Bevor der Motor des Traktors angestellt wird, sicherstellen, daf? sich
der Schalthebel im Leerlauf befindet.

2. Die Zapfwelle des Traktors verursacht die Bewegung der Maschine.
Immer auf das Gebrauchs- und Wartungshandbuch des Traktors
Bezug nehmen, wenn es um die Anweisungen beziiglich des Ein-
und Ausschaltens der Zapfwelle geht. Machen Sie sich fiir eventuelle
Notfélle mit dem Schnellstop-Verfahren des Traktors vertraut.

3. Die Maschine nur mit Traktoren mit richtiger Leistungsstéarke
anwenden (siehe Tabelle 1).

4. Beim Einschalten der Zapfwelle mussen die Motordrehungen nieder
sein. Nach Einschalten der Zapfwelle und vor Arbeitsbeginn, die
Geschwindigkeit der Zapfwelle auf 540 Upm bringen und diese
Geschwindigkeit wahrend der gesamten Arbeitszeit beibehalten.

5. Im Falle eines zufélligen ZusammenstoRes mit einem Hindernis, die
Zapfwelle sofort ausschalten und den Motor abstellen. Bevor die
Arbeit wieder aufgenommen wird, sorgfaltig Uberprifen, ob Traktor
oder Frase beschadigt wurden.

6. Vor dem Einschalten der Zapfwelle, die Fréase 4-5 cm vom Boden
aufheben.

7. Bevor man vom Traktor steigt, sicherstellen, daR die beweglichen
Teile der Maschine stillstehen, der Motor abgestellt, die Handbremse
angezogen und die Ziindschllissel abgezogen wurden, insbesondere,
wenn der Traktor unbeaufsichtigt bleibt.

8. Wahrend die Maschine in Betrieb ist, sich von den drehenden Teilen
und von der Kardanwelle fernhalten (siehe Nr. 2 & 6, Abb. 1).

9. Sorgen Sie dafur, daf sich keine Personen in der Naéhe der Frase
aufhalten, wenn diese in Betrieb ist (siehe Nr. 7, Abb. 1).

10. Keine Personen auf der Maschine oder auf dem Traktor mithehmen
(siehe Nr. 8, Abb. 1).
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11. Waéhrend der Motor des Traktors lauft, oder bevor man sich nicht
vergewissert hat, daR alle beweglichen Teile stillstehen, Hande oder
FiRe vom Bereich unter der Fréase fernhalten (siehe Nr. 2, Abb. 1).

12. Uberpriifen, ob die Drehgeschwindigkeit der Traktorzapfwelle und die
Drehrichtung mit denen auf der Maschine angezeigten
Ubereinstimmen. Diese Frase wurde flr Traktoren mit einer Zapfwelle
von 540 Umdrehungen (siehe Nr. 5, Abb. 1) entworfen. Es gibt eine
Sonderausfertigung der T 30 fur Traktoren mit einer Zapfwelle von
2.000 Umdrehungen, Kat. 0 & 1.

13. Bei Gefélle oder engen Kurven die Geschwindigkeit verringern, damit
die bestehende Mdglichkeit, dal? man die Kontrolle Uber das
Fahrzeug verliert oder daR dieses umkippt, vermindert wird. Bei
Gefélle nicht abrupt losfahren oder bremsen. Das Arbeiten auf zu
steilen Hangen vermeiden. Bei Higeln wird empfohlen, entweder in
der Steigung oder im Gefélle zu arbeiten und den Hangbereich nicht
in Querrichtung in Angriff zu nehmen.

14. Wenn der Traktor an eine andere Arbeitseinheit gekoppelt ist, mu3
mindestens 20% des Gewichts des Traktors und des Gerétes auf die
vorderen Reifen des Traktors verlagert sein. Andernfalls ist das
Gewicht nicht ausgeglichen verteilt und der Traktor kdnnte umkippen
und Verletzungen und/oder Schaden verursachen. Zusatzliches
Gewicht muf3 entweder auf die Vorderreifen verlagert werden oder es
muf3 vorne ein geeigneter Ballast angebracht werden.

15. Die ganze Maschine regelméaf3ig uberprifen. Kontrollieren, ob die
Mutterschrauben festgezogen sind, insbesondere jene der seitlichen
Verschiebung und jene, welche die Hacken an den Flanschen
befestigen. Nachpriufen, ob beschadigte oder abgenutzte
Bestandteile vorhanden sind.

2.03 - Wartung

A

1. Es liegt in der Verantwortung des Kaufers, die Maschine immer gut
zu warten.

2. Keine Einstellungen oder Reparaturen mit laufendem Traktormotor
durchfiihren.  Vor dem Beginn jeglicher Wartungs- oder
Reparaturarbeiten, die Zapfwelle ausschalten, den Motor abstellen,
die Handbremse anziehen und den Ziindschliissel entfernen (siehe
Nr. 4, Abb. 1).

3. Vor dem Beginn der Wartungsarbeiten sicherstellen, daR die Messer,
die Kardanwelle und alle beweglichen Teile stillstehen.

4. Vor dem Beginn der Wartungsarbeiten die Maschine sicher und
stabil befestigen.

5. Bei den Wartungs- und/oder Reparaturarbeiten immer Schutzbrillen,
Schutzhandschuhe, Ohrenschutzer, und -Schutzschuhe tragen.

6. Nach Beendigung der Wartungs- und Reparaturarbeiten
sicherstellen, daR alle Schutzvorrichtungen wieder richtig angebracht
wurden (siehe Nr. 1, Abb. 1).

7. In der Ruheposition muf3 die Kardanwelle durch den dafir
vorgesehenen Stltzrahmen am oberen Lenker des Rahmengestells
festgemacht werden.

8. Immer nur originale Ersatzteile oder originales Zubehor verwenden.
Schéden, die aufgrund der Nichtbeachtung dieser Vorschrift
entstehen, fallen nicht unter Garantie und die Gesellschaft tibernimmt
keine Haftung dafur.

9. Keine unerlaubten Veranderungen an der Maschine vornehmen. Jede
Veranderung kann die Sicherheitsbedingungen und die Lebensdauer
der Maschine beeintréchtigen. Wenn die Maschine ohne
Genehmigung veradndert wurde, verfallt die Garantie und die
Gesellschaft Ubernimmt keine Haftung fir eventuell entstandene
Schéden oder Verletzungen.

3 - ANWENDUNG UND BETRIEB

Die von lhnen erworbene Maschine ist eine Frase mit horizontaler Achse.
Ihr Gebrauch eignet sich besonders fur Garten- und Ackerbau und fur die
Bodenbearbeitung in Weinbergen und Obstgéarten. Denn dank ihrem
patentierten verschiebbaren 3-Punkte-Anschlul (siehe Tabelle 2) kann
mit der Maschine auch in der Nahe von Reihen, Blrgersteigen usw.
gearbeitet werden. AulRerdem kann die Frase vollkommen nach recht
verschoben werden, damit sie nur ein einziges Traktorrad bedeckt. Dies ist
besonders niitzlich, wenn man eine Frése erworben hat, die mit einer
maRigen Arbeitsbreite versehen ist, oder wenn die Traktorreifen eine
besonders breite Laufflache aufweisen.

3.01 - Vorbereitung, Schmierung und Montage

1. Die Schrauben, die die Schilde des 3-Punkte-Anschlusses
befestigen, auffinden. Sie sind normalerweise an den Muttern
verankert, auch wenn sie nicht richtig festgezogen sind.

2. Um den 3-Punkte-Anschlu  wiederherzustellen und am
verschiebbaren Rahmen zu befestigen, mul man: Die Schraube Nr.
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1 und die Schrauben Nr. 2 & 3 in die dafiir vorgesehenen Ldcher
einfugen (siehe Abb. 2). Nach der Waiederherstellung des
3-Punkte-Anschlusses sicherstellen, dal die Mutterschrauben gut
festgemacht wurden.

3. Den StitzfulR (siehe Nr. 6, Abb. 2) in den dafur vorgesehenen
Trager einfugen. Den FuR mit dem Haltestift festmachen.

4. Sicherstellen, daR der Ol-Entliiftungsstopfen (siehe Nr. 5, Abb. 4)
auf dem Getriebekasten aufgeschraubt ist. Das Vorhandensein von
Ol im Untersetzungsgetriebe nachpriifen (Ol SAE 90). Sicherstellen,
daR der Olstand bis zu 5-6 cm unterhalb des Loches reicht, wo der
Entliftungsstopfen aufgeschraubt ist.

5. Sicherstellen, daR alle Mutterschrauben gut festgemacht wurden.

6. Nachdem der verschiebbare Rahmen (siehe Nr. 2, Abb. 3) in die
gewlnschte Position gebracht wurde, wird er befestigt, indem die
Muttern der Befestigungs-Buigelschrauben fest angezogen werden
(siehe Nr. 3, Abb. 3).

7. Das Gelenkkreuz und die teleskopischen Rohre der Kardanwelle
einfetten.

8. Die querlaufende sechswinklige Hauptwelle ist durch eine
teleskopische Schutzvorrichtung aus Metall geschitzt (siehe
Nr. 4, Abb. 3). Bei ihrer Montage wird wie folgt vorgegangen: Den
verschiebbaren Anschlu gegen den Boden des Gehéduses (linke
Seite) riicken. Die Schutzvorrichtung der sechswinkligen Welle
sowohl am Boden des Gehduses als auch am verschiebbaren
Anschluf? mit den dafiir vorgesehenen Schrauben festmachen (siehe
Nr. 1, Abb. 3). Den verschiebbaren Anschlul so verschieben, daf3
sich die Schutzvorrichtung ausdehnt. Sicherstellen, da die so
geoffnete Schutzvorrichtung nicht die sechswinklige Welle berthrt
und daR sie so parallel wie mdglich zum Rahmen verlauft. Den
verschiebbaren Anschluf3 zwei bis drei mal bis zu seinen &uf3ersten
Enden hin und herriicken und dabei sicherstellen, dal sich die
teleskopische Schutzvorrichtung ohne Schwierigkeiten &ffnet und
schlielt. Durch eine leichte Schmierung der sechswinklige
Welle wird das Gleiten erleichtert.

9. Die rechte Schutzvorrichtung (siehe Nr. 5, Abb. 3) am
verschiebbaren Anschlul mit den dafur vorgesehenen Schrauben
befestigen und sicherstellen, daR auch diese die sechswinklige Welle
nicht berthrt.

10. Das rechte Lager des Laufers (siehe Nr. 4 und 5 Abb. 2) einfetten.

11. Um die Einstellungskette (siehe Nr. 2, Abb. 4) an der hinteren
Haube (siehe Nr. 1, Abb. 4) anzubringen, muf3 die Blgelschraube
(siehe Nr. 3, Abb. 4) mit der hineingesteckten Kette an der hinteren
Haube befestigt werden, indem sie in den daflr vorgesehenen
Loéchern mit den 4 Muttern (2 befinden sich oben an der Haube und
zwei an der anderen Seite der Haube) festgemacht wird. Die
Befestigungs-Bligelschraube des Kettenhalters (siehe Nr. 4, Abb. 4)
hineinstecken und die Muttern gut festziehen, damit der Kettenhalter
gleichzeitig auch als Sperre fir den verschiebbaren Rahmen dienen
kann.

3.02 - Einstellung der Verschiebung

Die Verschiebung des patentierten 3-Punkte-Anschlusses bringt der Frase
viele Vorteile, inshesondere ermdglicht sie das Arbeiten in unmittelbarer
Nahe vom Béaumen, Strduchern, Birgersteigen sowie das vollstandige
Bedecken von mindestens eines Traktorrades (siehe Abb. 5).

Um die Maschine von der Mitte des Traktors zu verschieben, muf3

man:

1. Die 8 Muttern und die entsprechenden Befestigungs-
Bugelschrauben (siehe Nr. 1, Abb. 6) des verschiebbaren
Anschlusses lockern (siehe Nr. 2, Abb. 6).

2. Den verschiebbaren Rahmen nach rechts und/oder links riicken, bis
die gewlinschte Position des 3-Punkte-Anschlusses in bezug auf den
Hauptrahmen erreicht ist (siehe Nr. 3, Abb. 6). Dies kann mit dem
einfachen Druck der Hande erreicht werden, ohne dal} Hebel
oder Einstellschrauben bendétigt werden.

3. Die 8 Muttern und entsprechenden Schrauben des verschiebbaren
Anschlusses wieder festziehen.

3.03 - Einstellung der Arbeitstiefe

Die Arbeitstiefe vergroert sich, wenn die Schlitten die Seitenwande

bertihren, und sie vermindert sich, wenn die Schlitten von den

Seitenwanden entfernt werden. Die Einstellung der Arbeitstiefe erfolgt

durch das Heben und Senken der beiden seitlichen Schlitten.

Man muB also:

1. Die Sicherungsmutter (siehe Nr. 1, Abb. 7) des Schlittenreglers
(siehe Nr. 2, Abb. 7) lockern.

2. Den Schilitten (siehe Nr. 3, Abb. 7) in die gewlinschte Hohe bringen.

3. Die Sicherungsmutter wieder gut festziehen.
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4. Diese Handlung wird an beiden Schlitten durchgefuihrt, wobei darauf
geachtet werden muB3, daf3 beide Schlitten auf die gleiche Hohe
eingestellt werden.

3.04 - Einstellung der Gleithaube

Die Gleithaube (siehe Nr. 1, Abb. 4) mu3 immer in Kontakt mit dem
Erdboden sein: Auf diese Weise wird der bearbeitete Boden gut geebnet
und zerhackt und man verhindert auBerdem, da3 Material von der hinteren
Seite herausgeschleudert wird.

Die Einstellung der Haube erfolgt durch die dafur vorgesehene Kette
(siehe Nr. 2, Abb. 4), die mit den beiden Tragern (siehe Nr. 3 & 4, Abb.
4) verbunden ist.

3.05 - AnschlieRen am Traktor

Unsere Frase kann bei jedem Traktor mit der richtigen Leistungsstarke
angewendet werden, der mit einem Drei-Punkte-UniversalanschluB, Kat. 1,
ausgestattet ist. Um die richtige Leistungsstéarke des Traktors zu
bestimmen, die Tabelle 1 mit den technischen Eigenschaften zu Rate
ziehen.

Um die Maschine an den Traktor anzuschliefen, muf? man diesen im
Riickgang an die Frase heranbringen, damit die beiden Arme des Hebers
in die Zapfen der unteren Platten des 3-Punkte-Anschlusses eingefiigt
werden konnen. Danach den Motor abstellen.

Die unteren Zapfen (siehe Nr. 1, Abb. 8) des 3-Punkte-Anschlusses
(siehe Nr. 2, Abb. 8) kénnen je nach Notwendigkeit in zwei Positionen
(oben und unten) gebracht werden. Auf Anfrage hin, konnen die
Maschinen mit zusétzlichen, speziellen Einstellungsplatten (siehe Nr. 3,
Abb. 8) versehen werden, die das richtigen Anschlielen der Frase an
Traktoren ermdglichen, die nicht mit den Standardanschlissen
ausgestattet sind.

Die Arme des Hebers mit dem dafiir vorgesehenen Stift festmachen und
durch die seitlichen Spanner so befestigen, da jede seitliche
Verschiebung der Maschine vermieden wird.

Den oberen Lenker anschliefen (indem er mit den dafiir vorgesehenen
Stiften und Splinten festgemacht wird) und so einstellen, dal3 die
angeschlossene Maschine parallel zum Erdboden verlduft oder maximal
1-2 Grad nach hinten geneigt ist (siehe Abb. 9).

A

GEFAHR: Beim Anschliel3en der Maschine an den Traktor oder beim
Einstellen muR der Motor abgestellt werden und die beweglichen
Teile missen stillstehen.

A

VORSICHT: Sicherstellen, dal? die Drehgeschwindigkeit und die
Drehrichtung der Traktorzapfwelle mit der auf der Maschine
angezeigten Ubereinstimmen.

3.06 - Die Kardanwelle

Das Gebrauchs- und Wartungsbuch der Kardanwelle, daf3 vom Hersteller
geliefert wird, aufmerksam lesen und aufbewahren. Die in der Folge
angefihrten Informationen ersetzen das Handbuch des Herstellers
nicht und dienen nur zur zusatzlichen Vervollstdndigung des
vorliegenden Buchleins.

Bei jedem Arbeits- oder Transportzustand missen sich die teleskopischen
Rohre mindestens um ein drittel ihrer Léange Uberlappen, im allgemeinen
mindestens 15 cm (siehe Nr. 1, Abb. 11).

Die Ketten der Schutzvorrichtung so festmachen, da die Bewegung des
Antriebs bei jeder Arbeits- und/oder Transportbedingung mdéglich ist.

A

GEFAHR: Immer die vom Hersteller gelieferte originale Kardanwelle
verwenden, welche mit den entsprechenden Sicherungs- und
Schutzvorrichtungen ausgestattet ist.

A

VORSICHT: Wahrend des Arbeitens soll die Kardanwelle so wenig
wie moglich abgewinkelt werden. Es wird empfohlen, die 15 Grad nie
zu Uberschreiten; auf diese Weise werden Stérungen vermieden und
die Lebensdauer der Kardanwelle und der Maschine verlangert.

3.07 - Sicherungs-Scherbolzen

Wenn die Kardanwelle mit einer Begrenzung mit Mutterschraube versehen
ist, und wenn die genannte Schraube bricht (der Bediener bemerkt dies,
weil sich die Zapfwelle des Motors dreht, jene der Frase aber nicht), muf
der Traktor angehalten, und der Motor abgestellt werden. Die
zerbrochene Mutterschraube mit einer neuen ersetzen, welche
dieselben Eigenschaften der originalen Mutterschraube haben muf3
(siehe Nr. 2, Abb. 11). Die Verwendung von Mutterschrauben, die nicht
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mit dem, was vom Hersteller angegeben wurde, Ubereinstimmen, macht
den Gebrauch der Sicherheitsvorrichtung geféhrlich oder nutzlos.

3.08 - Sicherheits-Kupplung

Wenn die Kardanwelle mit einer Sicherungs-Kupplung ausgestattet ist,
mufd man sich vergewissern, daR diese richtig funktioniert. Die Kupplung
ist fur eine mittlere Kraftanstrengung geeicht. Je nach Beschaffenheit des
Erdbodens kann ihre Nachstellung manchmal erforderlich sein: Wenn die
Kupplung wahrend der Arbeit &fters rutscht, miissen die Mutterschrauben,
welche die Federn fixieren, um eine halbe Drehung angezogen werden.
Das Funktionieren nach 200 - 250 m Arbeit Uberprifen und wenn
notwendig, diese Handlung wiederholen. Wenn die Kupplung, obwohl alle

Schrauben festgezogen wurden, weiterhin rutscht, missen die
Reibungsscheiben ersetzt werden (siehe Nr. 3, Abb. 11).
Sollte die Kupplung jedoch Uberhaupt nicht rutschen, erfolgt ihre

Einstellung umgekehrt als hier beschrieben, das heif3t, die Muttern, welche
die Federn fixieren, miissen gelockert werden.

3.09 - Transport

Wahrend des Transports, oder wenn die Maschine vom Boden erhoht ist,
wird empfohlen, die Hebevorrichtung des Traktors so einzustellen, daf die
Maschine sich in einer Hohe von 35-40 cm vom Boden entfernt befindet
(siehe Abb. 10).

4 - WARTUNG

4.01 - Schmierung und Kontrolle

1. Jede Arbeitsstunde: Die sich an beiden Enden des
Hackentrager-Laufers befindlichen Lager reinigen und angehauftes
Material (Zweige, Gras, Gerdll usw.) entfernen.

2. Alle vier Arbeitsstunden: Sicherstellen, daf3 die Mutterschrauben
des verschiebbaren Anschlusses fest angezogen sind.

3. Téglich: Uberprifen, ob alle Hacken unbeschadigt und richtig
verschraubt sind. Die Lager des L&ufers, das Gelenkkreuz und die
teleskopischen Rohre der Kardanwelle einfetten. Den Olstand im
Getriebekasten nachpriifen. Der Olstand im Kasten muR zwischen */,
und 3/, anzeigen.

4. Wochentlich: Nachprifen, ob die Hacken nicht UberméaRig
abgenutzt oder beschéadigt sind. Sich vergewissern daf3 der
Hackentréger-Laufer sich frei dreht. Kontrollieren, ob das
Kettengeh&use geniigend Fett bzw. Ol enthélt (siehe Nr. 4, Abb. 7).

5. Nach den ersten 200 Arbeitsstunden: Den Geh&dusedeckel
abnehmen (dabei achtgeben, daf} die Dichtung nicht beschadigt
wird). Das Kettenrad mit Kerosin reinigen, alles wieder richtig
anbringen und bis zum Pegel (nicht weniger als 1 kg.) sehr fliissiges
Fett vom Typ GR MU 2 auffiillen.

4.02 - Ersetzung der Hacken

Wenn die Hacken 2,5-3 cm ihrer anfanglichen Lange abgenutzt haben, ist
es notwendig, diese zu ersetzen. Bei der Ersetzung der Hacken ist es
unerléaBlich, die urspringliche, schraubenlinienartige Anordnung
beizubehalten (siehe Abb. 12). Um dies zu erreichen, mul? jede Hacke
einzeln abmontiert und sogleich durch eine neue ersetzt werden, die in die
frei gelassenen Locher eingefligt wird. Dabei mufd darauf geachtet werden,
daR der sechswinklige Kopf der Schraube (siehe Nr. 3, Abb. 13) immer
so positioniert wird, dal3 er die Hacke berthrt (siehe Nr. 4, Abb. 13),
wahrend die Scheibe und die Mutter (siehe Nr. 5 & 6, Abb. 13) mit dem
Flansch (siehe Nr. 2, Abb. 13) auf dem Laufer (siehe Nr. 1, Abb. 13) in
Beriihrung sein muissen. In einigen Fallen wird anstelle der Mutter mit
Scheibe eine selbstsichernde Mutter montiert.

Um zu bestimmen, ob es sich um eine rechte oder eine linke Hacke

handelt, muf3 man:

1. Die Hacke auf die Handflache legen, wobei das freie Ende nach oben
zeigt und die Befestigungsléchern die Handflache beruhren.

2. Wenn die Schneideseite nach rechts zeigt, handelt es sich um eine
rechte Hacke, und das Logo "ROTOMEC", das alle unsere originalen
W erkzeuge identifiziert, wird sichtbar sein.

3. Wenn die Schneideseite nach links zeigt, handelt es sich um eine
linke Hacke und das "ROTOMEC"-Logo wird nicht sichtbar sein.

A

VORSICHT: Beim Festziehen oder Lockern
Befestigungs-Mutterschrauben, Schutzhandschuhe verwenden.
Den Schraubenschliissen nie gegen die Schneide des Gerates
drehen, sondern immer in die entgegengesetzte Richtung.

der
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5 - STORUNGEN UND ABHILFE

€D

PROBLEME | MOGLICHE URSACHEN ABHILFE
Die Maschine Die Mutterschrauben der Die Spannung der
macht in Hacken sind locker. Die Mutterschrauben der Hacken
unregelmaBigen | Zahnréder des nachpriifen. Wenn der Larm
Abstanden Untersetzungsgetriebes sind anhélt, den Zustand des

unstetigen Larm.

beschédigt. Die Kette ist
beschédigt.

Getriebekastens und der
Kette kontrollieren.

Der Die Olabdichtung ist Die Olabdichtung ersetzen.

Getriebekasten beschédigt.

verliert O, Ol-Uberschuss im Den Ol-Uberschuss

Getrigbekasten. entfernen.

UberméRige Ungeniigende Olmenge. Im Getriebekasten Ol

Erwérmung des nachfiillen.

Getriebekastens. | Abnutzung der Lager. Die Lager im Inneren des
Getriebekastens ersetzen.

Die Zapfwelle des | Die Kupplung rutscht. Die Kupplung nachstellen

Traktors dreht oder die abgenutzten

sich, aber die des Reibungsscheiben ersetzten.

Getriebekastens | Der Scherbolzen ist Der Scherbolzen ersetzen.

nicht. zerbrochen.

Starker und
konstanter Larm
des
Untersetzungsgetr
iebes.

Der Olstand im Getriebekasten
ist zu nieder.

Ein gewisser Larm ist bei
einer neuen Maschine in der
Einlauf-Phase der Zahnréader
normal. Wenn der Larm
jedoch anhalt, nachpriifen,
ob geniigend Ol im
Getriebekasten vorhanden

ist.
Die Zahnréder sind abgenutzt. | Der Larm kdnnte auch von
der Abniitzung der
Zahnrader herriihren.
Vibration der Die Gelenkkreuz-Verbindung ist | Die Abnutzung des
Zapfwelle. abgenutzt. Gelenkkreuzes nachpriifen.

Die Maschine ist gegeniiber der
Traktorzapfwelle zu hoch.

Fremdkdrper haben sich im

Die Maschine konnte
gegeniiber der
Traktorzapfwelle zu hoch
arbeiten und die Verbindung
deshalb zu abgewinkelt sein.
Sicherstellen, daR sich keine

Laufer verfangen. Fremdkorper im Léufer
verfangen haben.
Der Hackentrager- | Die Kupplung rutscht. Die Kupplung nachstellen.
Léufer dreht nicht | Die Treibkette im linken Die Kette reparieren oder
mehr. Gehéuse ist gebrochen. ersetzen.
Der Erdboden Die Hacken sind zu abgenutzt. |Die Abnutzung und die
wurde nicht Taktierung der Hacken
vollstandig nachpriifen.
bearbeitet. Die Kupplung rutscht. Kupplung kontrollieren.
Die Geschwindigkeit ist Geschwindigkeit verringern.
gegentiiber der Beschaffenheit
des zu bearbeitenden Bodens
zu hoch.
Die Maschine Die Kupplung rutscht. Kupplung nachpriifen.
riecht nach Fremakérper haben sich im Das angehéufte Material an
Verbranntem. Léufer verfangen. den Lagern des Léufers

Der Olstand im Getriebekasten
ist zu nieder.

entfernen.
Ol im Getriebekasten
nachfiillen.
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1 - INLEIDING

We feliciteren u met uw keus en danken u voor uw aankoop. Uw nieuwe
verplaatsbare hakfreesmachine is een produkt van de laatste generatie,
veilig en betrouwbaar dankzij de hoge kwaliteit van de onderdelen en de
zorgvuldige manier waarop deze zijn vormgegeven. U wordt aangeraden
deze gebruiks- en onderhoudshandleiding zorgvuldig door te lezen: u zult
op deze manier een optimaal rendement van uw werk krijgen en gevaarlijke
situaties en storingen door een onjuist gebruik van de machine vermijden.

2 - VEILIGHEIDSNORMEN

Bij het ontwerp en de vormgeving van onze machines heeft de veiligheid op
de voorgrond gestaan. De moeite die wij ons ten aanzien van de veiligheid
hebben gegeven, kan echter door één onvoorzichtige handeling van de
gebruiker teniet worden gedaan.

Het voorkomen van letsels hangt bovendien nauw samen met
oppassendheid, voorzichtigheid en een juiste opleiding van het personeel
dat bij het gebruik, het transport en het onderhoud van de voertuigen is
betrokken. Het gebruik van de machine moet daarom alleen worden
toegelaten aan hiervoor opgeleid personeel.

Dit symbool betekent:

- Waarschuwing!

- Opgepast!

- Uw veiligheid kan in gevaar zijn!

2.01 - Voorbereiding

A

1. Deze gebruiks- en onderhoudshandleiding en de opmerkingen
betreffende de veiligheid moeten nauwkeuig worden doorgelezen
alvorens met het werk te beginnen (zie n. 3, fig.1).

2. De machine moet met zorg worden nagekeken alvorens met het werk
kan worden begonnen en men moet er zeker van zijn dat het
verpakkingsmateriaal zoals kabels, touwen en metalen snoeren
verwijderd is.

3. Uitsluitend tractoren gebruiken die van een veiligheidsstaaf en van
veiligheidsgordels zijn voorzien.

4. Alvorens met het werk te beginnen, moet men er zeker van zijn dat
het te bewerken terrein vrij is van stenen, takken of ander opgehoopt
materiaal.

5. Alleen bij goed zicht werken.

6. Men moet er zeker van zijn dat de beveiligingen en de reflectoren op
de juiste manier zijn aangebracht en zichtbaar zijn (zie fig.1).

7. Alvorens met het werk te beginnen, moet men er zeker van zijn dat
zich niemand in de buurt bevindt (zie n. 7, fig.1).

2.02 - Gebruik

1. Alvorens de motor van de tractor te starten moet men er zeker van
zijn dat de versnellingshandgreep in de vrijloop is gezet.

2. Door de aftakas van de tractor wordt de machine in beweging
gebracht. Bij het inkoppelen en uitkoppelen van de aftakas moet men
altijd de instructies omtrent de aftakas volgen die in de gebruiks- en
onderhoudshandleiding van de tractor zijn genoemd. Men moet ervoor
zorgen dat men de tractor snel tot stilstand kan brengen wat
eventueel nodig kan blijken in noodgevallen.

3. Alleen tractoren gebruiken met het juiste krachtvermogen (zie tabel
1).

4.  Bij het inkoppelen van de aftakas moet het toerental van de motor
laag zijn. Wanneer de aftakas is ingekoppeld, en voordat met het
werk kan worden begonnen, moet de snelheid van de aftakas op 540
tpm worden gebracht en deze snelheid tijdens de hele werkprocedure
blijven behouden.

5. In het geval dat men per ongeluk tegen een hindernis stoot, moet de
aftakas onmiddellijk worden uitgekoppeld, de motor worden afgezet
en de tractor en frees nauwkeurig worden nagekeken en
gecontroleerd op eventuele schade, voordat het werk kan worden
hervat.

6. Alvorens de aftakas in te koppelen moet de frees 4-5 cm. van de
grond worden gebracht.

7. Alvorens uit de tractor te stappen moet men er zeker van zijn dat alle
bewegende onderdelen van de machine zijn stopgezet, dat de motor
is afgezet, dat de tractor op de handrem is gezet, en dat de
contactsleutel uit het dashboard is gehaald, vooral als de tractor
onbewaakt wordt achtergelaten.

8. Afstand houden van de bewegende onderdelen en van de cardanas
wanneer de machine in functie is (zie n. 2 & 6, fig.1).
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9. Het mag niemand worden toegestaan zich in de buurt van de frees
die in werking is (zie n. 7, fig.1) te bevinden.

10. Er mogen geen passagiers op de machine of op de tractor worden
vervoerd (zie n. 8, fig.1).

11. De armen of benen moeten nooit onder de frees worden geplaatst
(zie n. 2, fig.1) als de motor van de tractor draait of als men niet
gecontroleerd heeft dat alle bewegende onderdelen zijn stopgezet.

12. Controleren dat de rotatiesnelheid en de rotatierichting van de aftakas
van de tractor overeenkomt met dezé die op de machine zijn
aangegeven. Deze frees is ontworpen om in combinatie met tractoren
te worden gebruikt die voorzien zijn van een aftakas met een toerental
van 540 (zie n. 5, fig.1). Er bestaat een speciale versie van het model
T30 voor tractoren waarbij de aftakas een toerental van 2000 heeft,
cat. 0 & 1.

13. Bij afdalingen en nauwe bochten moet de snelheid worden geminderd
om de mogelijkheid tot verlies van controle over de machine en tot
kanteling ervan te voorkomen. Wanneer men op afdalingen werkt,
moet het voertuig niet plotseling worden opgetrokken of worden
afgeremd. Men moet het werk op erg steile afdalingen vermijden. In
geval van verzakkingen is het aangeraden om tegen de helling op, of
van de helling af te werken waarbij moet worden vermeden dat het
hellend terrein overdwars wordt bewerkt.

14. Wanneer de tractor aan een operatieve eenheid is gekoppeld, moet
niet minder dan 20% van het gewicht van de tractor en van het
voertuig op de voorste wielen van de tractor liggen. Wanneer dit
namelijk niet het geval is, is er geen sprake van een evenwichtige
gewichtsverdeling en bestaat de kans dat de tractor kantelt en letsel
of schade veroorzaakt. Aanvullend gewicht moet of op de voorste
wielen worden aangebracht of met speciaal daarvoor aangewezen
ballasten aan de achterzijde worden aangebracht.

15. De machine moet periodiek in zijn geheel worden nagekeken.
Controleren in hoeverre de bouten zijn vastgedraaid, vooral die voor
de zijdelingse verplaatsing en die waarmee de hakken aan de naven
zijn bevestigd. Controleren of er eventueel beschadigde of versleten
onderdelen aanwezig zijn.

2.03 - Onderhoud

1. De koper is verantwoordelijk voor een goed onderhoud van de
machine.

2. Er moeten geen afstellingen of reparaties worden uitgevoerd terwijl de
motor draait. Voordat er met de onderhouds- of reparatiehandelingen
kan worden begonnen moet de aftakas worden uitgekoppeld, de
motor worden afgezet, het voertuig op de handrem worden gezet en
de contactsleutel uit het dashboard worden gehaald (zie n. 4, fig.1).

3. Men moet er zeker van zijn dat de messen, de cardan en alle
bewegende onderdelen zijn stilgezet voordat men kan beginnen met
de onderhoudshandelingen.

4.  De machine moet op een veilige en stabiele manier worden vastgezet
voordat eer met de onderhoudshandelingen kan worden begonnen.

5. Altijd gebruik maken van een veiligheidsbril,
beschermingshandschoenen, oorbeschermers en
veiligheidsschoenen wanneer onderhouds- en/of

reparatiehandelingen worden uitgevoerd.

6. Na beéindiging van de onderhouds- en reparatichandelingen moet
men er zeker van zijn dat alle beveiligingen opnieuw op een juiste
manier worden gemonteerd (zie n. 1, fig.1).

7. In de ruststand moet de cardanas aan het bovenste derde punt van
het gestel met behulp van de daarvoor bestemde steun bevestigd zijn.

8.  Altijd originele reservedelen of accessoires gebruiken. Wanneer deze
norm niet in acht wordt genomen komt de garantie te vervallen en zal
de firma niet aansprakelijk kunnen worden gesteld voor hieruit
voortgekomen schade.

9. Er mogen zonder toestemming geen wijzigingen aan de machine
worden aangebracht. Elke wijziging kan nadelige gevolgen hebben
voor de veiligheid en de levensduur van de machine. Als er
wijzigingen zijn aangebracht die niet overeenkomstig zijn met het
origineel, zal de garantie komen te vervallen en zal de firma niet
aansprakelijk kunnen worden gesteld voor hieruit voortgekomen
schade of letsel.

3 - GEBRUIK EN FUNCTIE

De zojuist door u aangeschafte machine is een roterende hakfreesmachine
met horizontale as. Het gebruik ervan is vooral aangewezen voor de tuin,
de groentetuin en voor de terreinbewerking van boom- en wijngaarden.
Dankzij haar gepatenteerde verplaatsbare driepuntsverbinding kan de
machine tot dicht in de buurt van bomenrijen, voetpaden enz. komen (zie
tabel 2). De hakfreesmachine kan bovendien volledig naar rechts worden
verplaatst zodat één enkel wiel van de tractor bedekt. Dit is vooral nuttig
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wanneer men een frees met een vrij kleine werkbreedte heeft aangeschaft,
of wanneer de tractor voorzien is van banden met een tamelijk brede
spoorwijdte.

3.01 - Voorbereiding, smering en montage

1. De schroeven van de driepuntsverbinding voor de messen lokaliseren
ook al zijn ze niet erg vast aangedraaid; normalerwijs zijn deze aan de
moeren vastgemaakt.

2. Om de driepuntsverbinding goed in te stellen en deze op het
schuifgestel te bevestigen: schroef n. 1 en de schroeven n. 2 & 3 in
de daarvoor bestemde openingen voegen (zie fig. 2). Wanneer de
driepuntsverbinding goed is ingesteld, moet men er zeker van zijn dat
de bouten op de juiste manier zijn aangedraaid.

3. De staander (zie n. 6, fig. 2) in de daarvoor bestemde steunder
plaatsen. De staander met de borgpen blokkeren.

4. Men moet er zeker van zijn dat de ontluchtingsplug van de olie (zie n.
5, fig. 4) op de tandwielcarter is geschroefd. Controleren dat er olie in
de vertragingskast aanwezig is (olie SAE 90). Men moet er zeker van
zijn dat het oliepeil op 5-6 cm. ligt vanaf de opening waar de
ontluchtingsplug is geschroefd.

5. Men moet er zeker van zijn dat alle bouten op de juiste manier zijn
aangedraaid.

6. Na het schuifgestel (zie n. 2, fig. 3) op de gewenste positie te
hebben geplaatst, moet deze worden vastgezet door de moeren van
de klemmende veerstroppen (zie n. 3, fig. 3) aan te draaien.

7.  De kruiskoppeling en de uittrekbuizen van de cardanas invetten.

8. De transversale zeskante drijffas is beschermd door een
metalen verlengbare bescherming (zie n. 4, fig. 3). Om deze te
monteren moet als volgt te werk worden gegaan: de schuifverbinding
in de richting van de carterbodem verplaatsen (linkerkant). De
bescherming van de zeskantas zowel aan de carterbodem als aan de
schuifverbinding vastmaken met behulp van de daarvoor bestemde
schroeven (zie n. 1, fig. 3). De schuifverbinding verplaatsen zodat de
bescherming wordt verlengd. Controleren dat de zo geopende
bescherming de zeskantas niet raakt en dat deze zo parallel mogelijk
aan het gestel loopt. Twee of drie keer de schuifverbinding in de twee
uiterste posities verplaatsen en controleren dat de uittrekbare
bescherming zich probleemloos opent en sluit. Door de zeskantas
licht in te smeren wordt het verschuiven vergemakkelijkt.

9. De rechtse bescherming (zie n. 5, fig. 3) aan de schuifverbinding
vastmaken met behulp van de daarvoor bestemde schroeven en
controleren dat ook deze de zeskantas niet raakt.

10. De rechtse steunder van de rotor invetten (zie n. 4 & 5, fig. 2).

11. Om de regelketting (zie n. 2, fig. 4) op de achterste kap (zie n. 1, fig.
4) te monteren moet de veerstrop (zie n. 3, fig. 4) met ingezette
ketting aan de achterste kap worden bevestigd en in de daarvoor
bestemde openingen met behulp van de 4 moeren worden
geblokkeerd (2 zijn aan de bovenkant van de kap aangebracht en 2
aan de andere kant van de kap). De klemmende veerstrop van de
kettingsteunder (zie n. 4, fig. 4) inbrengen en de moeren z0
aandraaien dat de kettingsteunder ook als stop dient voor het
schuifgestel.

3.02 - Afstelling voor verplaatsing

Het verplaatsen van de driepuntsverbinding geeft de frees verscheidene
voordelen; in het bijzonder is het mogelijk om achter bomen, struiken, en in
de buurt van voetpaden te werken en dat het mogelijk is in elk geval één
wiel van de tractor compleet te bedekken (zie fig. 5).

Om de machine vanaf het middelpunt van de tractor te verplaatsen

moet als volgt te werk worden gegaan:

1. de 8 moeren en daarbijhorende verbindingsbouten (zie n. 1, fig. 6)
van de schuifverbinding (zie n. 2, fig. 6) losdraaien.

2. Het schuifgestel naar links en/of naar rechts draaien tot men de
gewenste positie van de driepuntsverbinding ten opzichte van het
hoofdgestel (zie n. 3, fig. 6) heeft verkregen. Deze handeling kan
simpelweg worden uitgevoerd door met de hand lichte druk uit
te oefenen zonder gebruik van hendels of regelschroeven.

3. De 8 moeren en daarbijbehorende schroeven van de schuifverbinding
opnieuw vastschroeven.

3.03 - Afstelling werkdiepte

De werkdiepte is groter wanneer de sleeén de zijkanten raken, en deze
wordt minder naarmate de sleeén van de zijkanten worden verwijderd. De
afstelling van de werkdiepte kan worden uitgevoerd door de twee
zijdelingse sleeén omhoog of omlaag te brengen.

Hiervoor moet als volgt te werk worden gegaan:

1. de borgmoer (zie n. 1, fig. 7) van het sleejusteerder losdraaien (zie
n. 2, fig. 7).

2. Deslee (zie n. 3, fig. 7) op de gewenste hoogte brengen.

3.  De borgmoer goed aandraaien.
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4. Deze handelingen gelden voor beide sleeén waarbij men moet
opletten dat beide sleeén op eenzelfde afstand worden ingesteld.

3.04 - Afstelling schuifkap

De schuifkap (zie n. 1, fig. 4) moet altijd het terrein raken; op deze manier
krijgt men een goede nivellering en vergruizeling van de bewerkte
oppervlakte en wordt bovendien vermeden dat er materiaal uit het achterste
gedeelte naar buiten komt.

De afstelling van de kap wordt uitgevoerd met behulp van de daarvoor
bestemde ketting (zie n. 2, fig. 4) die aan de beide steunders is verbonden
(zien.3 & 4, fig. 4).

3.05 - Aankoppeling op tractor

Onze frees is aanwendbaar op elke tractor die van het juiste
krachtvermogen en van een universele driepuntsverbinding cat. 1 is
voorzien. Het juiste krachtvermogen van de tractor kan met behulp van de
technische kenmerken uit tabel 1 worden bepaald.

Om de machine op de tractor aan te koppelen moet de bestuurder van de
tractor tot aan de frees achteruitrijden totdat beide armen van het
hefwerktuig in de pinnen van de benedenste platen van de
driepuntsverbinding kunnen worden ingevoerd. Daarna moet de motor
worden afgezet.

De onderste pinnen (zie n. 1, fig. 8) van de driepuntsverbinding (zie n. 2,
fig. 8) kunnen, afhankelijk van het doel, in twee posities worden verplaatst
(onderste en bovenste). Wanneer de tractor is voorzien van verbindingen
die niet standaard zijn, kunnen de machines op verzoek van andere,
speciale regelplaten (zie n. 3, fig. 8) worden voorzien om zodoende een
juiste aankoppeling van de frees op de tractor tot stand te brengen.

De armen van het hefwerktuig moeten met de daarvoor bestemde pinnen
worden geblokkeerd en moeten met behulp van de zijdelingse spanners zo
worden bevestigd, dat elke zijdelingse verplaatsing van de machine wordt
vermeden.

Het bovenste derde punt verbinden (en met de daarvoor bestemde pinnen
en splitpennen blokkeren) en deze zo regelen dat de machine zoals deze
nu is aangekoppeld, parallel loopt aan het terrein, of maximaal 1-2 graden
naar achteren helt (zie fig. 9).

A

GEVAAR: alle handelingen voor de aankoppeling op de tractor en
afstelling van de machine moeten met stilgezette motor worden
uitgevoerd waarbij de bewegende onderdelen moeten zijn
stopgezet.

A

WAARSCHUWING: controleren dat de rotatiesnelheid en de
rotatierichting van de aftakas overeenkomen met die op de machine
zijn aangegeven.

3.06 - Cardanas

De gebruiks- en onderhoudshandleiding van de cardanas die door de
fabrikant is geleverd moet aandachtig worden doorgelezen en worden
bewaard. De hiervolgende informatie vervangt de handleiding van de
kardanas die door de fabrikant is geleverd in geen geval. De
informatie is een aanvulling op het hiergenoemde boekje.

Onder alle werk- en/of transportomstandigheden, moeten de uittrekbuizen
elkaar in ieder geval voor '/; van hun lengte overlappen, in het algemeen
komt dit neer op minstens 15 cm. (zie n. 1, fig. 11).

De kettingen van de beveiliging moeten z0 worden bevestigd dat de
scharnierverbinding van het transmissiedrijfwerk onder alle werk- en/of
transportomstandigheden kan functioneren.

A

GEVAAR: altijd de door de fabrikant geleverde originele cardanas
met bijbehorende beveiligingen gebruiken.

A

WAARSCHUWING: de cardanas, tijdens de bewerking, moet een zo
klein mogelijke hoek maken. Het is aangeraden deze nooit groter
dan vijftien graden te laten: op deze manier worden storingen
vermeden en zullen de cardan en de machine langer meegaan.

3.07 - Breekboutbeveiliging

Wanneer de cardanas van een boutbegrenzer is voorzien, moet de tractor
worden stilgezet en de motor worden afgezet wanneer de bout breekt (de
bestuurder kan dit merken omdat de aftakas van de tractor draait terwijl die
van de frees niet draait). De gebroken bout moet door een andere bout
met dezelfde kenmerken als die van het origineel (zie n. 2, fig. 11)
worden vervangen. Wanneer bouten worden gebruikt die niet
overeenkomen met de door de fabrikant aangeduide bouten, zal het
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gebruik van de machine niet zonder gevaar zijn of het beveiligingssysteem
niet efficiént kunnen werken.

3.08 - Koppelingbeveiliging

Wanneer de cardanas van een koppelingbeveiliging is voorzien, moet men
er zeker van zijn dat deze op de juiste manier functioneert.

De koppeling is op een gemiddelde krachtsinspanning ingesteld;
afhankelijk van de aard van het terrein kan het nodig zijn deze soms anders
af te stellen.

Als de koppeling tijdens het werk vaak slipt moeten alle bouten waarmee
de veren zijn bevestigd, met een halve draai aan worden gedraaid. Na
200-250 meter arbeid moet de functie van de koppeling opnieuw worden
nagekeken en, indien nodig, de handeling worden herhaald. Als men alle
moeren heeft aangedraaid en de koppeling toch blijft slippen, moeten de
koppelingschijven worden vervangen (zie n. 3, fig. 11). Als de koppeling
echter niet slipt, moet de afstelling in tegengestelde richting van wat hier is
beschreven worden uitgevoerd; dit betekent dat de moeren voor de
afstelling van de veren, losser moeten worden gedraaid.

3.09 - Transport

Tijdens het transport van de machine, of wanneer deze van de grond is, is
het aangeraden om het omhoogbrengen van de tractor zo te regelen dat de
machine zich op een hoogte van 35-40 cm vanaf de grond bevindt (zie fig.
10).

4 - ONDERHOUD

4.01 - Smering en controles

1. Elk werkuur: de steunders van het kussenblok die zich aan de
uiteinden van de rotor van de hakhouder bevinden schoonmaken,
waarbij opgehoopt materiaal moet worden verwijderd (halmen, gras,
afzetsels).

2. Elke vier werkuren: men moet er zeker van zijn dat de bouten van
de verplaatsbare verbinding goed zijn aangedraaid.

3. Dagelijks: controleren dat alle hakken heel zijn en op de juiste manier
van bouten zijn voorzien. De steunders van de rotor, de
kruiskoppeling en de uittrekbuizen van de cardanas insmeren. Het
oliepeil in de tandwielcarter controleren. Het oliepeil in de carter moet
tussen */, en ¥/, liggen.

4.  Wekelijks: controleren dat de hakken niet buitenmatig zijn versleten
of beschadigd. Men moet er zeker van zijn dat de rotor van de
hakhouder vrij draait. Controleren dat er in de kettingcarter genoeg vet
of olie aanwezig is (zie n. 4, fig. 7).

5. Na de eerste 200 werkuren: de carterdeksel wegnemen (waarbij
men moet opletten dat de pakking niet beschadigd wordt), de
kettingpignons met petroleum schoonmaken, alles opnieuw correct
monteren en erg vioeibaar vet, zoals GR MU 2 tot op het juiste peil
bijvullen (niet minder dan 1 kg.).

4.02 - Vervanging van de hakken

De hakken moeten worden vervangen wanneer deze door verslijting 2,5-3
cm korter zijn dan hun beginlengte. Bij de vervanging van de hakken
moet de originele spiraalvormige positie blijven behouden (zie fig.
12). Wanneer de hakken worden vervangen moeten ze één voor één
worden gedemonteerd waarbij de nieuwe hak onmiddellijk in de wrij
gekomen openingen wordt gemonteerd, en opgelet moet worden dat de
zeskante kop van de schroeven (zie n. 3, fig. 13) de hak blijft raken (zie n.
4, fig. 13), terwijl de sluitring en de moer (zie n. 5 & 6, fig. 13) de naaf
moeten raken (zie n. 2, fig. 13) op de rotor (zie n. 1, fig. 13). In sommige
gevallen wordt er in plaats van een moer met sluitring een zelfborgende
moer gemonteerd.

Om te kunnen bepalen of er sprake is van een rechtse of linkse hak

moet als volgt worden gehandeld:

1. de hak in de handpalm leggen waarbij het vrije uiteinde naar boven
ligt en de verbindingsopeningen de handpalm raken.

2. Als de scherpe kant rechts ligt, is dit een rechtse hak en zal het logo
"ROTOMEC" zichtbaar zijn wat aanduidt dat het hier om een origineel
werktuig gaat.

3. Als de scherpe kant naar links ligt, is dit een linkse hak en zal het
logo "ROTOMEC" niet leesbaar zijn.

A

WAARSCHUWING: wanneer de bevestigingsbouten losgeschroefd
of aangedraaid moeten worden, moet men gebruik maken van
beschermingshandschoenen. Wanneer men op de sleutel drukt
moet dit niet in de richting van de scherpe kant van het werktuig
gebeuren, maar altijd in tegengestelde richting.
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5 - STORINGEN EN OPLOSSINGEN

PROBLEMEN

MOGELIJKE
OORZAKEN

OPLOSSINGEN

De machine maakt
een intermitterend
geluid met
regelmatige
tussenpozen.

De bouten van de
werktuigen zijn te los, de
tandwielen van de
vertragingskast zijn
beschadigd. De ketting is
beschadigd.

Controleren dat de bouten van
de werktuigen juist zijn
aangedraaid. Als het geluid
aanhoudt, de staat van de
tandwielcarter en de kettingen
controleren.

Verlies van olie uit
de tandwielcarter.

Olieafdichtingen
beschadigd.
Te veel olie in de carters.

De olieafdichtingen vervangen.

De overvloedige olie
verwijderen.

Oververhitting van
de tandwielcarter.

Te weinig olie.

Kussenblokken versleten.

Olie toevoegen in de
tandwielcarter.

De kussenblokken in de
tandwielcarter vervangen.

De aftakas van de
tractor draait, maar
die van de
tandwielcarter niet.

Koppeling slipt.

Breekbout gebroken.

De koppeling regelen of de
schijven vervangen als deze
versleten zijn.

De breekbout vervangen.

Een hard en
constant geluid van
de vertragingskast.

Te laag oliepeil in de
tandwielcarter.

Versleten tandwielen.

Het is normaal dat nieuwe
machines in de inlooptijd van de
tandwielen geluid maken. Als het
geluid aanhoudt moet worden
gecontroleerd dat het oliepeil in
de tandwielcarter hoog genoeg
is.

Het geluid kan ook het teken zijn
dat de tandwielen versleten zijn.

De aftakas vibreert.

Kruiskoppeling versleten.
Machine ligt te hoog ten
aanzien van de affakas
van de tractor.

Er zit vieemd materiaal in
de rotor vast.

De kruiskoppeling op slijtage
controleren. Het is mogelijk dat
de machine te hoog ligt ten
aanzien van de aftakas van de
tractor en de kruiskoppeling te
hellend is.

Controleren of er eventueel
vreemd materiaal in de rotor
vastzit.

De rotor van de
werktuighouder
houdt op met
draaien.

Koppeling slipt.
Aandrijfketting in de
linkercarter kapot.

De koppeling regelen.
De ketting repareren of
vervangen.

Het terrein is niet
volledig bewerkt.

De werktuigen zijn
versleten.

Koppeling slipt.

Te hoge snelheid voor de
staat van het terrein.

De slijtage en de afstelling van
de werktuigen controleren.

De koppeling controleren.
Snelheid minderen.

Er komt een
brandlucht uit de
machine.

Koppeling slipt.

Vreemd materiaal heeft
zich in de rotor
opgehoopt.

Te laag oliepeil in de
tandwielcarter.

Koppeling controleren.

Het opgehoopte materiaal
rondom de steunders van de
rotor verwijderen.

Olie in de vertragingskast
bijvullen.
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1 - INDLEDNING

Vi takker dig for valget af netop vores produkt og gnsker dig tillykke med
kabet. Den mobile motorfreeser er et moderne produkt. Produktet er
driftssikkert og palideligt takket veere komponenterne af meget hgj kvalitet
og den meget ngjagtige fremstilling. Det anbefales at gennemlzese denne
brugs- og vedligeholdelsesmanual omhyggeligt. Herved opn&s maksimalt
arbejdsudbytte og endvidere undgas farer og driftsforstyrrelser som falge
af forkert anvendelse af motorfreeseren.

2 - SIKKERHEDSFORSKRIFTER

Sikkerheden udger den veesentligste faktor i forbindelse med projektering
og fremstilling af vores produkter. Denne sikkerhed er dog betinget af, at
brugeren anvender motorfreeseren pa korrekt made.

Forebyggelse af ulykker sker ved at udvise opmaerksomhed og forsigtighed
samt ved instruktion af personalet, der anvender, transporterer og udfgrer
vedligeholdelsesindgreb i motorfraeseren. Motorfreeseren  m& kun
anvendes af personale med det forngdne kendskab.

Dette symbol angiver:
- Advarsel

- Udvis forsigtighed

- Risikofyldt arbejde

2.01 - Forberedelse

1. Gennemlees denne
sikkerhedsoplysningerne
anvendes (se nr. 3, fig. 1).

2. Kontrollér freeseren omhyggeligt, inden pabegyndelse af arbejde.
Kontrollér, at al emballagen (kabler, reb og metalband) er fjernet.

3. Anvend kun traktorer med "roll-bar" og sikkerhedsbeelte.

4. Kontrollér, at arbejdsomradet er ryddet for sten, grene og andre
former for forhindringer inden pabegyndelse af arbejdet.

5. Udfar kun arbejde, nar sigtbarheden er god.

6. Kontrollér, at beskyttelsesanordningerne og sikkerhedsmeerkaterne er
anbragt korrekt og er synlige (se fig. 1).

7. Kontrollér, at ingen personer opholder sig i arbejdsomrédet inden
pabegyndelse af arbejdet (se nr. 7, fig. 1).

2.02 - Brug

brugs- og vedligeholdelsesmanual og
omhyggeligt, inden  motorfraeseren

1. Kontrollér, at traktoren stér i frigear, inden motoren startes.

2. Traktorens kraftudtag overfgrer drivkraften til motorfraeseren. Til- og
frakobling af kraftudtaget skal altid ske i overensstemmelse med
anvisningerne i traktorens brugs- og vedligeholdelsesmanual. Laer
proceduren vedrgrende hurtig standsning af traktoren i
ngdsituationer.

3. Anvend kun motorfreeseren sammen med en traktor med korrekt
effekt (se tabel 1).

4. Tilkobling af kraftudtaget skal ske ved lavt omdrejningstal i motoren.
Efter tilkobling af kraftudtaget og inden pabegyndelse af arbejdet
indstilles kraftudtagets hastighed til 540 omdr./min. Denne hastighed
fastholdes i forbindelse med udfgrelse af arbejdet.

5. ltilfeelde af ssammenstad med en forhindring skal kraftudtaget straks
frakobles. Sluk motoren og kontrollér straks traktoren og freeseren
omhyggeligt for eventuelle skader, inden arbejdet genoptages.

6. Inden tilkobling af kraftudtaget skal fraeseren haeves ca. 4-5 cm fra
terreenet.

7. Inden traktoren forlades kontrolleres, at motorfraeserens bevaegelige
dele er standsede, at motoren er slukket, at parkeringsbremsen er
indsat og at teendingsngglen er fiernet fra teendingslasen. Dette
geelder specielt, séfremt traktoren ikke er under opsyn.

8.  Nar motorfraeseren er aktiveret, skal der holdes en sikkerhedsafstand
til de roterende dele og kardanakslen (se nr. 2 og 6, fig. 1).

9. Personer ma ikke opholde sig i neerheden af freeseren, nar den er
aktiveret (se nr. 7, fig. 1).

10. Anvend ikke motorfraeseren eller traktoren til transport at personer (se
nr. 8, fig. 1).

11. Anbring aldrig heender eller fadder under freeseren (se nr. 2, fig. 1),
nér traktorens motor er teendt, eller inden kontrol af at alle de
beveegelige dele er standsede.

12. Kontrollér, at rotationshastigheden og rotationsretningen i traktorens
kraftudtag er i overensstemmelse med angivelserne p& maskinen.
Denne freeser er projekteret til anvendelse sammen med traktorer
med et kraftudtag p& 540 omdr./min (se nr. 5, fig. 1). Der findes en
specialmodel T30 til traktorer med kraftudtag pa 2000 omdr./min, Kat.
Oog 1.
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13. Reducér hastigheden i forbindelse med nedkersel og i snzevre
kurver. Herved reduceres risikoen for at miste herredgmmet over
karetajet samt risikoen for skred. Udfar ikke voldsomme starter eller
opbremsninger i forbindelse med arbejde pa skraninger. Undga at
udfgre arbejde i meget stejlt terraen. | forbindelse med arbejde pa
skréninger anbefales det at arbejde i op- eller nedadgéende retning.
Kgr aldrig pa tveers af skraningen.

14. Nar traktoren er tilsluttet en arbejdsenhed, skal min. 20% af den
samlede veegt hvile pa traktorens forhjul. | modsat fald opnds en
veegtforskydning, der kan resultere i, at traktoren skrider og
forarsager kveestelser ogl/eller skader. Kompenserende veegt skal
anbringes enten pa forhjulene eller skal indseettes forrest ved hjeelp
af veegtlodder.

15. Undersgg hele maskinen regelmaessigt. Kontrollér, at boltene er
fastspaendte; dette geelder specielt med hensyn til boltene for
sidegdende beveegelse samt boltene, der fastger lugejernene til
flangerne. Kontrollér komponenterne for rust og slitage.

2.03 - Vedligeholdelse

1. Kaberen er ansvarlig for, at der udfgres korrekt vedligeholdelse af
maskinen.

2. Udfer ikke justeringer eller reparationer, nar traktorens motor er
startet. Inden udfgrelse af vedligeholdelse skal kraftudtaget frakobles,
motoren skal slukkes, parkeringsbremsen skal indsaettes og
teendingsngglen skal fiernes (se nr. 4, fig. 1).

3. Kontrollér, at freeserknivene, kardanakslen og alle de bevaegelige dele
er standsede inden udfgrelse af vedligeholdelse.

4. Blokér maskinen i en sikker og stabil position inden udfgrelse af
vedligeholdelse.

5.  Beer altid sikkerhedsbriller, handsker, grepropper og sikkerhedssko i
forbindelse med udfgrelse af vedligeholdelse og/eller reparationer.

6. Kontrollér, at alle beskyttelsesanordningerne er korrekt monterede
efter afslutning af vedligeholdelse og reparation (se nr. 1, fig. 1).

7. Nar kardanakslen er anbragt i hvileposition, skal den fastgares til
rammens gverste trepunktsopheeng ved hjeelp af den tilhgrende
statte.

8. Anvend altid originale reservedele og originalt udstyr. Manglende
overholdelse af denne forskrift resulterer i bortfald af garantien, og
fabrikanten kan endvidere ikke gares ansvarlig for skader, der opstar
som fglge af manglende overholdelse af denne forskrift.

9. Udfer ikke uautoriserede eendringer i maskinen. Enhver form for
aendring kan reducere maskinens sikkerhed og driftslevetid. Sa&fremt
maskinens funktioner gendres i forhold til de originale funktioner,
bortfalder garantien. Endvidere kan fabrikanten ikke gares ansvarlig
for eventuelle skader eller kvaestelser, der opstar som falge heraf.

3 - BRUG OG FUNKTION

Dette er en mobil motorfreeser med vandret akse. Maskinen er projekteret
til anvendelse i pryds- og nyttehaver samt til forarbejdning af jorden i
frugtplantager. Takket vaere maskinens mobile patenterede
trepunktsopheeng (se tabel 2), kan maskinen udfgre arbejde teet ved
alléer, fortov osv. Motorfreeseren kan endvidere drejes helt til hgjre,
séledes at blot et af traktorens hjul er deekket. Dette er specielt nyttigt,
safremt freeseren har en ringe arbejdsbredde, eller s&fremt slidbanerne pa
traktorens daek er meget brede.

3.01 - Forberedelse, smgring og montering

1. Lesn skruerne, der fastger freeserknivene ved trepunktsopheenget.
Skruerne er normalt indsatte men ikke fuldsteendigt blokerede ved
hjeelp af matrikker.

2. Trepunktsophaenget monteres og fastspaendes til gliderammen pa ny
ved at indseette skrue nr. 1 og skruerne nr. 2 og 3 i de tilhgrende
huller (se fig. 2). Efter anbringelse af trepunktsophsenget
kontrolleres, at skruerne er fastspeendte.

3. Indseet statteblokken (se nr. 6, fig. 2) i saedet. Blokér statteblokken
ved hjeelp af I&sestiften.

4. Kontrollér, at udluftningsproppen for olie (se nr. 5, fig. 4) er
fastspaendt pa gearkassen. Kontrollér olieniveauet i reduktionsgearet
(olie SAE 90). Kontrollér, at olieniveauet er ca. 5-6 cm under hullet,
hvor udluftningsproppen er indsat.

5. Kontrollér, at alle bolte er fastspsendte.

6. Efter anbringelse af gliderammen (se nr. 2, fig. 3) i den gnskede
position, blokeres den ved at fastspaende bgjleskruernes mgtrikker
(se nr. 3, fig. 3).

7. Smgr kardanakslens armkryds og teleskoprar med smgrefedt.

8. Den tveergéende sekskantede transmissionsaksel beskyttes af
en teleskopformet metalbeskyttelse (se nr. 4, fig. 3).
Beskyttelsen monteres pa falgende made: Flyt glidekoblingen mod
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bunden af afskaermningen (venstre side). Beskyttelsen til den
sekskantede aksel fastgeres bade til bunden af afskaermningen og til
glidekoblingen ved hjeelp af skruerne (se nr. 1, fig. 3). Flyt
glidekoblingen, séledes at beskyttelsen udstreekkes. Kontrollér, at
beskyttelsen i denne position ikke bergrer den sekskantede aksel og
at den er anbragt sa teet som muligt pa og parallelt med rammen. Flyt
glidekoblingen et par gange til yderpositionerne, idet det kontrolleres,
at den teleskopformede beskyttelse lukkes og &bnes uden
vanskeligheder. Ved at smgre den sekskantede aksel let
forbedres glideevnen.

9. Fastger den hgjre beskyttelse (se nr. 5, fig. 3) til glidekoblingen ved
hjeelp af de tilhgrende skruer. Kontrollér, at beskyttelsen ikke bergrer
den sekskantede aksel.

10. Smer rotorens hgjre statte (se nr. 4 og 5, fig. 2).

11. Justeringskeeden (se nr. 2, fig. 4) monteres pd den bageste
afskeermning (se nr. 1, fig. 4) ved at fastspaende bgjleskruen (se nr.
3, fig. 4), nér keeden er indsat p& den bageste afskaermning. Fastgar
herefter afskeermningen ved at fastspeende de 4 mgtrikker (2 er
anbragt gverst pa afskeermningen og 2 er anbragt pa den modsatte
side af afskeermningen). Indsaet kaedestattens bgjleskrue (se nr. 4,
fig. 4) og fastspeend metrikkerne, saledes at keedestatten endvidere
fungerer som stop for gliderammen.

3.02 - Justering af beveegelse

Trepunktsopheengets bevaegelse giver freeseren mange fordele; specielt i
forbindelse med arbejde naer treeer, buske og fortov. Bevaegelsen af
trepunktsopheenget gor det endvidere muligt at deekke det ene af
traktorens hjul fuldsteendigt (se fig. 5).

Benyt fglgende fremgangsmade for at forskyde maskinen i forhold

til traktorens midterlinie:

1. Lesn de 8 matrikker med tilhgrende Iasebolte (se nr. 1, fig. 6) fra
glidekoblingen (se nr. 2, fig. 6).

2. Flyt gliderammen mod hgjre ogl/eller  venstre, indtil
trepunktsopheenget er anbragt i den gnskede position i forhold til
hovedrammen (se nr. 3, fig. 6). Dette indgreb kan udfgres blot
ved at trykke med heenderne. Det er ikke ngdvendigt at
anvende greb eller justerskruer.

3. Fastspaend gliderammens 8 mgtrikker med tilhgrende l&sebolte.

3.03 - Justering af arbejdsdybde

Arbejdsdybden gges, safremt sleederne er i bergring med siderne.
Arbejdsdybden mindskes derimod, séfremt sleederne anbringes i afstand
fra siderne. Justering af arbejdsdybden sker ved at heeve eller seenke de to
sidesleeder.

Det er i denne forbindelse ngdvendigt at udfere fglgende:

1. Lesn lasemgtrikken (se nr. 1, fig. 7) til justering af sleeden (se nr. 2,
fig. 7).

2. Anbring sleeden (se nr. 3, fig. 7) i den gnskede hgjde.

3. Fastspaend stopmgtrikken pa ny.

4. Disse justeringer skal foretages p& begge sleeder. Kontrollér, at
begge sleeder anbringes i samme hgjde.

3.04 - Justering af glidebeskyttelse

Glidebeskyttelsen (se nr. 1, fig. 4) skal altid veere i bergring med terreenet.
Herved opnds en perfekt nivellering og freesning af den forarbejde
overflade. Endvidere forhindres udslyngning af materiale bagfra.
Glidebeskyttelsen justeres ved hjeelp af kaeden (se nr. 2, fig. 4), der er
sluttet til de to statter (se nr. 3 og 4, fig. 4).

3.05 - Tilslutning til traktor

Denne freeser kan anvendes sammen med alle traktorer med korrekt effekt
og som er udstyrede med universal-trepunktsophaeng, kat. 1. Vedrgrende
traktorens effekt henvises til tabel 1, der indeholder tekniske
specifikationer.

Motorfreeseren sluttes til traktoren ved at bakke traktoren mod freeseren.
Herved indsezettes de to lgftearme i stifterne pa de nederste plader pa
trepunktsophaenget. Sluk herefter motoren.

De nederste stifter (se nr. 1, fig. 8) pa trepunktsophaenget (se nr. 2, fig.
8) kan anbringes i to forskellige positioner (gverst og nederst) alt efter
behov. P& forespargsel herom kan motorfreeserne udstyres med yderligere
specielle justeringsplader (se nr. 3, fig. 8), séledes at det er muligt at
koble freeseren til en traktor, som ikke er forsynet med standardkobling.
Blokér Igftearmene ved hjeelp af de tilhgrende stifter. Fastger stifterne ved
hjeelp af sidestrammerne, sdledes at tveergdende beveegelse af
motorfreeseren forhindres.

Tilslut det gverste trepunktsophaeng (og blokér ophaenget ved hjeelp af stik
eller splitter) og udfer justering, sledes at den tilsluttede motorfraeser er
parallel med terreenet eller haelder maks. 1-2 grader i bagudgéende retning
(sefig. 9).
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A

FARE: Alle indgreb vedrgrende tilslutning motorfreeseren samt
justering skal foregd med slukket motor. Endvidere skal alle
beveaegelige dele vaere standsede.

A

ADVARSEL: Kontrollér, at rotationshastigheden i traktorens
kraftudtag og rotationsretningen er i overensstemmelse med
angivelserne pa maskinen.

3.06 - Kardanaksel

Gennemlees den medleverede brugs- og vedligeholdelsesmanual for
kardanakslen omhyggeligt. Opbevar manualen for fremtidig anvendelse.
Oplysningerne i dette afsnit erstatter ikke oplysningerne i manualen
for kardanakslen. Oplysningerne er angivet til fuldsteendiggerelse af
denne manual.

| forbindelse med alle former for arbejde og/eller transport skal
teleskoprarene veere haevet min. /5 af leengden; dette vil generelt veere
ensbetydende med min. 15 cm (se nr. 1, fig. 11).

Fastger beskyttelsesanordningens sma kaeder, sdledes at transmissionen
kan finde sted uden vanskeligheder i forbindelse med alle former for
arbejde og/eller transport.

A

FARE: Anvend altid den originale kardanaksel med tilhgrende
beskyttelsesanordninger.

A

ADVARSEL: | forbindelse med udfgrelse af arbejde skal
kardanakslens vinkel veere sa begraenset som muligt. Det frarddes
at overskride 15°. Herved undgds driftsforstyrrelser og
kardanakslens og maskinens driftslevetid forleenges.

3.07 - Beskyttelse med skaerebolt

Safremt kardanakslen er udstyret med greenseafbryder med skeerebolt, er
det ngdvendigt at standse traktoren og slukke motoren, safremt denne bolt
beskadiges. (Operatgren bemeerker en eventuel beskadigelse af
skeerebolten, idet traktorens kraftudtag drejer, men fraeseren drejer ikke).
Udskift den beskadigede skaerebolt ved at udskifte den med en
skeerebolt med tilsvarende karakteristika (se nr. 2, fig. 11). Safremt
der anvendes skeerebolte, som ikke er i overensstemmelse med
angivelserne fra kardanakslens fabrikant, er anvendelsen af
sikkerhedsanordningen farlig eller uden virkning.

3.08 - Koblingsbeskyttelse

Safremt kardanakslen er udstyret med koblingsbeskyttelse, er det
ngdvendigt at kontrollere, at denne beskyttelse fungerer korrekt.

Koblingen er kalibreret til medium belastning. Afhaengig af terreenet kan
det veere ngdvendigt at foretage justering.

Sé&fremt koblingen ofte skrider i forbindelse med udfgrelse af arbejde, er
det ngdvendigt at Igsne alle matrikkerne, der fastger fiedrene, ved at dreje
dem */, omgang. Kontrollér funktionen efter 200-250 m forarbejdning og
gentag om ngdvendigt justeringen. Safremt koblingen fortsat skrider efter
fastspeending af alle matrikkerne, er det ngdvendigt at udskifte
friktionsskiverne (se nr. 3, fig. 11).

Hvis koblingen derimod er traeg, skal justeringen finde sted omvendt af
ovennaevnte beskrivelse; dvs. ved at lgsne matrikkerne, der fastger
fiedrene.

3.09 - Transport

| forbindelse med transport, eller sdfremt maskinen er haevet fra terreenet,
anbefales det at justere traktorens haevning, sdledes at maskinen er
anbragt 35-40 cm over terraenet (se fig. 10).

4 - VEDLIGEHOLDELSE

4.01 - Smgring og kontroller

1. Hver driftstime: Renger lejernes statter, der er anbragt i enderne af
rotoren med lugejernene. Fjern ophobet materiale (keeppe, grees

0osV.).
2. Hver 4. driftstime: Kontrollér, at glidekoblingens bolte er
fastspaendte.

3. Dagligt: Kontrollér, at lugejernene ikke er beskadigede, samt at de er
fastspeendt korrekt. Smgr rotorens stgtter, armkrydsene og
kardanakslens teleskoprar med smgrefedt. Kontrollér olieniveauet i
gearkassen. Olieniveauet skal svare til */,-*/.
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4.  Hver uge: Kontrollér, at lugejernene ikke er slidte eller beskadigede.
Kontrollér, at rotoren med lugejern drejer frit. Kontrollér, at kaedens
afskeermning indeholder en tilstreekkelig meengde smgrefedt og olie
(senr. 4,fig. 7).

5. Efter de farste 200 driftstimer: Fjern afskeermningen (udvis
forsigtighed, séledes at pakningen ikke beskadiges). Afvask kaedens
tandhjulsdrev med kerosen. Montér alle komponenterne korrekt og
pafyld smerefedt med lav viskositet (GR MU 2) (min. 1 kg) til det
korrekte niveau.

4.02 - Udskiftning af lugejern

Lugejernene skal udskiftes, nér deres oprindelige leengde er reduceret
med 2,5-3 cm. | forbindelse med udskiftning af lugejernene er det af
afggrende betydning, at de nye lugejern placeres ngjagtigt, hvor de
slidte lugejern var placeret (se fig. 12). Dette sker ved at fijerne et
lugejern ad gangen og straks indseette det nye lugejern. Kontrollér, at
skruens sekskantede hoved (se nr. 3, fig. 13) altid anbringes, séledes at
den er i bergring med lugejernet (se nr. 4, fig. 13). Skiven og matrikken
(se nr. 5 og 6, fig. 13) skal anbringes, saledes at de er i beraring med
flangen (se nr. 2, fig. 13) pa rotoren (se nr. 1, fig. 13). | visse tilfeelde
monteres en mgtrik med skive i stedet for en selvidsende matrik.

Benyt fglgende fremgangsmade for at fastsla, om der er tale om et

hgjre- eller venstrelugejern:

1.  Anbring lugejernet p& handfladen, saledes at den frie ende vender
opad og fastgarelseshullerne er i bergring med handfladen.

2. Séafremt seggen vender mod hgijre, er der tale om et hgjrelugejern.
"ROTOMEC" meerket, der angiver det originale veerktgj, er synligt.

3. Séafremt aeggen vender mod venstre, er der tale om et
venstrelugejern. "ROTOMEC" maerket er ikke synligt.
ADVARSEL: Beer beskyttelseshandsker i forbindelse med

fastspeending eller Igsnelse af 1aseboltene.
Drej skruengglen i retningen modsat lugejernets aeg. Herved udgves
der ikke pres mod aeggen.

5 - FEJLFINDING

PROBLEM

MULIGE ARSAGER

AFHJZALPNING

Rotoren med
veerktojet standser
rotationen.

Koblingen skrider.
Transmissionskeeden i den
venstre afskaermning er
beskadiget.

Justér koblingen.
Reparér eller udskift kaeden.

Terreenet er ikke | Veerktgjet er for slidt. Kontrollér slitage og
forarbejdet faseindstilling af vaerktojet.
tilstraekkeligt. Koblingen skrider. Kontrollér koblingen.
For hgj hastighed i forhold | Reducér hastigheden.
til terreenforholdene.
Motoren lugter Koblingen skrider. Kontrollér koblingen.
breendt. Materiale har ophobet sig i | Fjern materialet, der har
rotoren. ophobet sig omkring rotorens

Olieniveau i reduktionsgear
er for lavt.

stotter.
Pafyld olie i reduktionsgearet.

PROBLEM MULIGE ARSAGER AFHJZELPNING
Maskinen danner | Vaerktgjets bolte er Kontrollér, at vaerktejets bolte er
stg. lgsnede. fastspandte. Safremt der fortsat

Reduktionsgearets dannes stgj, skal gearkassen og
tandhjulsdrev er kaderne kontrolleres.
beskadigede. Keeden er
beskadiget.
Olieleekage fra Olieskraberinge er Udskift olieskraberingene.
gearkasse. beskadigede.
For meget olie i Dran den overskydende olie.
gearkassen.
Overophedning af | Utilstraekkelig oliemaengde. | Fyld olie i gearkassen.
gearkasse. Lejerne er slidte. Udskift gearkassens lejer.
Traktorens Koblingen skrider. Justér koblingen og udskift
kraftudtag drejer, skiverne, safremt der er tegn pa
men gearkassens slitage.
kraftudtag drejer | Skaerebolten er Udskift skaerebolten.
ikke. beskadiget.
Konstant kraftig For lavt olieniveau i Det er normalt, at der er en vis
stgj fra gearkassen. stoj i nye maskiner i
reduktionsgear. indkeringsperioden.
Safremt der fortsat er stgj,
kontrolleres, at olieniveauet i
gearkassen er tilstrekkeligt.
Tandhjulsdrevene er slidte. | Stejen kan endvidere veere et
vidnesbyrd om slitage af
tandhjulsdrevene.
Kraftudtaget Krydsarmens samling er | Kontrollér slitagen pa
vibrerer. slidt. Maskine for krydsarmen. Sandsynligvis
belastende i forhold til arbejder maskinen ved for
traktorens kraftudtag. kraftig belastning i forhold til
traktorens kraftudtag og
koblingen hzlder for meget.
Fremmedpartikler ophobet | Kontrollér, at eventuelt
i rotoren. materiale ikke er ophobet i
rotoren.
ROTOMEC
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SVENSKA
1 - INLEDNING

Vi vill bade gratulera och tacka dig for att du har képt denna maskin. Din
nya traktorburna jordfras & en mycket modern produkt, séaker och palitlig
tack vare delarnas hoga kvalitet och den noggranna tillverkningen. Vi
rekommenderar dig att I4sa denna bruks- och underhallsanvisning noga for
att f& basta mgjliga arbetsresultat samt for att undvika faror pa grund av en
felaktig anvandning av maskinen.

2 - SAKERHETSFORESKRIFTER

Sékerheten stdr i centrum nar vi utvecklar och tillverkar vara maskiner.
Respektera darfor de sakerhetsanordningar som finns pa din maskin.

Lar dig anvanda maskinen korrekt samt hur sé&kerhetsanordningarna
fungerar. Detta galler fér samtliga som anvander, transporterar eller utfor
underhall p& maskinen. Endast behériga personer bér anvanda maskinen.

Denna symbol anger:
- Varning!

- Var forsiktig!

- Riskfyllt arbete!

2.01 — Forberedelser

1. La denna bruks- och underhallsanvisning, inklusive
sékerhetsforeskrifterna, noga fore anvandning (se nr. 3, fig. 1).

2. Kontrollera redskapet noga fore anvandning och férsékra dig om att
allt forpackningsmaterial som exempelvis kablar, rep och
metallforstérkningar &r borttagna.

3. Anvand endast traktorer med “roll-bar” och sékerhetsbaélte.

4. Innan arbetet pabdrjas, se till att arbetsomradet ar fritt fran stenar,
grenar och annat skrap.

5.  Arbeta endast vid goda siktférhallanden.

6. Forsdkra dig om att skydden och sakerhetsetiketterna ar korrekt
fastsatta och att de syns ordentligt (se fig. 1).

7. Innan arbetet paborjas, se till att ingen befinner sig i narheten (se nr.
7, fig. 1).

2.02 - Anvandning

1. Forsékra dig om att véxelspaken star i frilage innan traktormotorn
startas.

2. Maskinen drivs av traktorns kraftuttag. Las alltid traktorns bruks- och
underhallsanvisning angaende in- och urkoppling av kraftuttaget. Lar
dig stanna traktorn snabbt for eventuellt nddstopp.

3. Anvand endast maskinen tillsammans med en traktor med korrekt
effekt (se tabell 1).

4. Kopplain kraftuttaget med I&gt motorvarvtal. Sétt sedan, innan arbetet
péborjas, kraftuttagets hastighet pd 540 rpm och behdll denna
hastighet hela tiden under arbetet.

5. | héndelse av slag mot oférutsedda hinder, koppla omedelbart ur
kraftuttaget och stang av motorn. Undersdk noga om traktorn eller
frasen har &samkats nagra skador innan du barjar arbetet igen.

6. Innan du kopplar in kraftuttaget, lyft frasen ca 4-5 cm fran marken.

7. Innan du stiger ur traktorn, forsékra dig om att maskinens rorliga
delar har stannat, att motorn ar avsténgd, att handbromsen &r ilagd
och att tandningsnyckeln har tagits ur panelen. Detta ar sarskilt viktigt
om maskinen ska lamnas obevakad.

8. Hall dig pad avstand frdn de roterande delarna och frén
kraftdverforingsaxeln nar maskinen &r i funktion (se nr 2 och 6, fig.
1).

9. Settill att inga personer befinner sig i nérheten av frasen nér denna ar
i funktion (se nr. 7, fig. 1).

10. Kor ej med passagerare pa maskinen eller i traktorn (se nr. 8, fig. 1).

11. Satt aldrig hander eller fétter under frasen (se nr. 2, fig. 1) néar
traktormotorn &r paslagen eller innan du ar saker p& att alla rorliga
delar star still.

12. Kontrollera att traktorns kraftuttag har en rotationshastighet och
rotationsriktning som motsvarar vad som anges pa maskinen. Denna
fras ar utformad for att anvandas med traktorer som &r forsedda med
ett kraftuttag p& 540 varv (se nr. 5, fig. 1). Det finns en
specialversion T30 for traktorer med kraftuttag p& 2000 varv, kat. O
och 1.

13. Minska hastigheten i sluttningar och snéva kurvor for att undvika att
tappa kontrollen 6ver redskapet med risk att vélta. Gor inga bryska
starter eller inbromsningar i sluttningar. Undvik att arbeta i alltfor
branta sluttningar. | sankor ar det tillrddligt att arbeta uppfor eller
nedfér; undvik att arbeta tvérs dver sluttningar.
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14. Nar traktorn & sammankopplad med en arbetsenhet maste minst
20% av den totala vikten ligga pa framhjulen. | annat fall &r vikten
alltfér ojamnt fordelad, vilket kan leda till att traktorn valter med
atfoljande skador. Forflytta antingen vikten framéat eller forse
framhjulen med lampliga motvikter.

15. Undersok regelbundet hela maskinen. Kontrollera att bultarna ar
korrekt atdragna, sarskilt de for forflyttning i sidled samt de som
faster slagorna vid flansarna. Kontrollera att inga delar & skadade
eller utslitna.

2.03 - Underhall

1. Koparen ansvarar for att alltid utféra korrekt underhall av maskinen.

2. Utfér inga justeringar eller reparationer med traktormotorn paslagen.
Innan n&got som helst underhdlls- eller reparationsarbete paborjas,
koppla ur kraftuttaget, stang av motorn, lagg i handbromsen och ta ur
téndningsnyckeln (se nr. 4, fig. 1).

3. Forsékra dig om att knivarna, kraftéverforingsaxeln samt alla rérliga
delar star still innan ndgot underhallsarbete utfors.

4. Blockera maskinen s&kert och stadigt innan négot som helst
underhallsarbete paborjas.

5.  Anvand alltid glasdgon, handskar, horselskydd och skyddsskor vid
underhalls- och/eller reparationsarbetet.

6. Nar underhdlls- och reparationsarbetena ar utférda, férsakra dig om
att alla skydd och sakerhetsanordningar atermonteras korrekt (se nr.
1, fig. 1).

7.  Nér kraftoverféringsaxeln inte anvands ska den féstas vid ramens
tredje dvre punkt med hjélp av det tillhérande stddet.

8. Anvand alltid originala tillbehér och reservdelar. Garantin upphér att
gélla och tillverkaren fransager sig allt ansvar vid skador som
orsakats av att denna foreskrift inte har foljts.

9. Utfér inga ofilldtna andringar p& maskinen. Alla former av andringar
kan &aventyra maskinens livslangd och sékra funktion. Garantin
upphor att galla och tillverkaren franséger sig allt ansvar om maskinen
har utsatts foér &ndringar som skilier sig fran originalet och som
orsakar skador.

3 - ANVANDNING OCH FUNKTION

Den maskin du har kopt &r en hydraulburen jordfrds med horisontell axel.
Maskinen &r framfor allt avsedd for tradgardsskotsel, odlingsarbete samt
bearbetning av marken i frukttradgardar. Tack vare det flyttbara
trepunktsfastet mellan vilka maskinen kan flyttas (se tabell 2), kan
maskinen arbeta nara alléer, trottoarer osv. Slagslattermaskinen kan
dessutom forflyttas helt &t hoger sa att ena traktorspéret tacks. Detta ar
sarskilt anvandbart nér du har en frds med liten arbetsbredd eller en traktor
med mycket breda dack.

3.01 - Forberedelser, smérjning och montering

1. Lossa skruvarna som faster knivarna vid trepunktsféstet. Skruvarna
ar ofta férankrade vid muttrar &ven om de inte alltid &r hart atdragna.

2. For att rekonstruera trepunktsféstet och fasta det vid den glidbara
ramen ar det nédvandigt att féra in skruven nr. 1 och skruvarna nr. 2
och 3 i de avsedda halen (se fig. 2). Nar detta ar utfort, forsékra dig
om att bultarna ar ordentligt &tdragna.

3. Satt in stddbenet (se nr. 6, fig. 2) i det avpassade stodet. Blockera
benet med lasstiftet.

4.  Se till att oljans luftningspropp (se nr. 5, fig. 4) &r fastskruvad pa
kuggvaxellddan. Kontrollera att det finns olja i vaxellddan (olja SAE
90). Forsakra dig om att oljan nér ca 5-6 cm under halet med den
fastskruvade luftningsproppen.

5. Forsakra dig om att alla bultar &r ordentligt &tdragna.

6. Né&r den glidbara ramen (se nr. 2, fig. 3) har placerats i 6nskat lage
ska den fastas genom att skruva at l&sklammornas skruvar (se nr. 3,
fig. 3).

7. Smorj in med fett kardanaxelns armkors och teleskopror.

8. Den sexkantiga tvéaraxeln for transmission skyddas av ett
teleskopformat skydd av metall (se nr. 4, fig. 3). Gor enligt
foljiande for att montera skyddet: flytta det glidbara fastet mot
skyddskapans nedre del (vanster sida). Fast den sexkantiga axelns
skydd antingen p& skyddsképan eller pa det glidbara fastet med de
tillhérande skruvarna (se nr. 1, fig. 3). Flytta det glidbara fastet sa att
skyddet falls ut. Kontrollera att det dppnade skyddet i detta lage inte
ror vid den sexkantiga axeln och att det &r sa parallellt som mgjligt
med ramen. Flytta det glidbara fastet tva eller tre ganger mellan de tva
ytterldgena och kontrollera att teleskopskyddet sténgs och 6ppnas
utan svarigheter. Glidmandvern underlattas om du smérjer den
sexkantiga axeln latt.
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9. Fast det hogra skyddet (se nr. 5, fig. 3) vid det glidbara fastet med
de tillhérande skruvarna. Kontrollera att inte heller detta skydd rér vid
den sexkantiga axeln.

10. Sm6rj in med fett rotorns hogra stdd (se nr. 4 och 5, fig. 2).

11. For att montera justeringskedjan (se nr. 2, fig. 4) p& den bakre
skyddsplaten (se nr. 1, fig. 4) & det nédvandigt att fasta klamman
(se nr. 3, fig. 4), med kedjan inférd, p& den bakre skyddskapan och
fasta klamman med fyra muttrar (2 placerade ovanpa skyddsk&pan
och 2 placerade pa andra sidan k&pan) i de avpassade hélen. Satt in
l&sklamman p& kedjestodet (se nr. 4, fig. 4) och dra & muttrarna
ordentligt s att kedjestodet dven tjanar som stopp for den glidbara
ramen.

3.02 - Justering av sidoférskjutning

Forflyttningen av trepunktsfastet medger manga fordelar for frasen. Den
framsta fordelen &r att det gér att arbeta nara trad, buskar och trottoarer.
En annan viktig férdel &r att &tminstone det ena av traktorns hjulspar kan
téckas helt (se fig. 5).

For att flytta maskinen fran traktorns mitt &r det nédvandigt att:

1. lossa de 8 muttrarna och tillhérande Iasbultarna (se nr. 1, fig. 6) fran
det glidbara fastet (se nr. 2, fig. 6).

2. Flytta den glidbara ramen till héger och/eller vanster till onskat lage pa
trepunktsfastet pd huvudramen (se nr. 3, fig. 6). Arbetet kan utféras
med ett enkelt tryck med handen, utan att nagot handtag eller
justerskruvar behdver anvandas.

3. Skruvatillbaka det glidbara féstets 8 muttrar och tillhérande skruvar.

3.03 - Justering av arbetsdjup

Arbetsdjupet ar som storst nar glidmedarna har kontakt med sidorna.
Arbetsdjupet minskar ju mer glidmedarna férs fran sidorna. Justeringen av
arbetsdjupet utférs genom att héja eller sénka de tva sidoglidmedarna.

Det &r darfor nédvandigt att:

1. lossa l&smuttern (se nr. 1, fig. 7) pa glidmedens justering (se nr. 2,
fig. 7).

2. Placera glidmeden (se nr. 3, fig. 7) vid énskad hgjd.

3. Skruva at ldsmuttern ordentligt.

4.  Utfor arbetet pd bada glidmedarna. Se till att de justeras till samma
hojd.

3.04 - Justering av glidskyddskapa

Glidskyddsképan (se nr. 1, fig. 4) ska alltid vara i kontakt med marken. P&
s& satt far du en god nivellering och finférdelning av den bearbetade ytan
och forhindrar dessutom att material kastas upp bakifran.

Justeringen av skyddskapan utférs med den dartill avsedda kedjan (se nr.
2, fig. 4) som &r ansluten till de tva stoden (se nr. 3 och 4, fig. 4).

3.05 - Anslutning till traktorn

Var fras kan anvandas med vilken traktor som helst som har rétt effekt och
som &r forsedd med universalt trepunktsfaste, kat. 1. Traktorns korrekta
effekt finns angiven i tabell 1 fér de tekniska data.

For att ansluta maskinen till traktorn &r det nédvandigt att backa traktorn
mot frasen sa att de tva lyftarmarna fors in i stiften pa trepunktsfastets
nedre plattor.

De nedre plattorna (se nr. 1, fig. 8) pa trepunktsfastet (se nr. 2, fig. 8)
kan efter behov flyttas i tvd lagen (nedre och Gvre). P& begéran kan
maskinerna forses med ytterligare, speciella, justeringsplattor (se nr. 3,
fig. 8) sa att frasen kan kopplas korrekt aven till en traktor som inte har
standardfésten.

Blockera lyftarmarna med de tillhdérande stiften och fast dem med
sidospannena sa att maskinen inte pa nagot sétt kan forflytta sig i sidled.
Anslut den tredje 6vre punkten (och blockera den med de avpassade
stiften eller sprintarna) och justera den sa att maskinen i denna anslutning
ar parallell med marken, eller har en bakatlutning pa hogst 1-2 grader (se
fig. 9).

A

FARA: alla arbeten med anslutning av maskinen till traktorn och
med justering maste utféras med motorn avstangd och alla rérliga
delar stillastaende.

A

VARNING: kontrollera att traktorns kraftuttag har en
rotationshastighet och rotationsriktning som motsvarar vad som
anges pa maskinen.

3.06 - Kraftoverféringsaxel

Las noga kraftoverforingsaxelns  bruks- och underhdllsanvisning
(medlevereras) och forvara den. Féljande anvisningar ersatter ej den
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handbok som ges ut av kardanaxelns tillverkare, utan ges som komplement
till denna handbok.

| alla arbets- och/eller transportférhallanden méste teleskoproren 6verlappa
motsvarande */; av langden, i allméanhet minst 15 cm (se nr. 1, fig. 11).
Fast skyddets smé kedjor p& sa satt att transmissionen kan ske obehindrat
i alla arbets- och/eller transportférhallanden.

A

FARA: anvéand alltid den originala kardanaxel som levereras av
tillverkaren, komplett med de tillhérande skydden.

A

VARNING: under arbetet maste kardanaxeln vara s rat som majligt.
Det ar tillradligt att aldrig 6verskrida 15 grader. P4 sa satt undviks
fel och kardanaxelns och maskinens arbetslivslangd forléangs.

3.07 - Brytbult

Féljande galler nar kardanaxeln levereras med brytbult. Om denna bult gér
sonder (operatoren marker detta da traktorns kraftuttag snurrar medan
frasens kraftuttag inte gor det) ar det nédvandigt att stanna traktorn och
stédnga av motorn. Byt ut den trasiga bulten mot en som har samma
brottstyrka som den originala (se nr. 2, fig. 11). Anvandningen av bultar
som inte Gverensstammer med angivelserna fran kraftéverféringsaxelns
tillverkare innebar att sékerhetsanordningen inte ar saker eller inte tjanar
néagon nytta.

3.08 - Sékerhetskoppling

Néar kardanaxeln &r forsedd med sékerhetskoppling ar det nddvandigt att
forsékra sig om att denna fungerar korrekt.

Kopplingen &r justerad fér medelstor belastning. Beroende pa vilka
markférhallanden som rader kan det ibland vara nédvandigt att justera den.

Om kopplingen under arbetet slirar flera ganger ar det nodvandigt att géra
foljande: Alla bultar som faster fjadrarna ska skruvas at ett halvt varv.
Kontrollera funktionen efter en arbetsstracka pad 200-250 m. Gor om
arbetsmomentet om det behévs. Om kopplingen fortsétter att slira nér alla
muttrar har skruvats &t &r det nédvandigt att byta ut friktionsskivorna (se
nr. 3, fig. 11).

Om kopplingen istéllet &ar trog ska justeringen ske i omvand riktning, dvs.
genom att lossa muttrarna som justerar fjadrarna.

3.09 - Transport

Vid transport eller nar maskinen ar lyft fran marken &r det tillradligt att
justera trepunktslyften s att maskinen har en hojd pa 35-40 cm over
marken (se fig. 10).

4 - UNDERHALL

4.01 - Smérjning och kontroller

1. Varje drifttimme: rengdr lagerstoden pa slagbérarrotorns @ndar och
avlagsna eventuellt ansamlat material (kvistar, grés, skrap).

2. Var 4:e drifttimme: forsékra dig om att det flyttbara fastets bultar ar
val atdragna.

3. Dagligen: kontrollera att slagorna ar hela och ordentligt fasta med
bultarna. Smoérj in med fett rotorns stdd, armkorsen och
kraftdverforingsaxelns  teleskopror. Kontrollera  oljenivan i
kuggvaxelladan. Oljenivan ska vara mellan */, och %/,.

4. Varje vecka: kontrollera att slagorna inte &r for utslitna eller skadade.
Forsékra dig om att slagbérarrotorn snurrar obehindrat. Kontrollera att
kedjans skyddskapa har tillrackligt med fett eller olja (se nr. 4, fig. 7).

5. Efter de forsta 200 arbetstimmarna: ta bort skyddskapan (var
forsiktig sd att inte tatningen skadas), tvatta kugghjulskedjan med
kerosene, atermontera korrekt och fyll pa (minst 1 kg.) med mycket
lattflytande fett typ GR MU 2.

4.02 - Byte av knivar

Slagorna méste bytas ut nar de har slitits ned med 2,5-3 cm av
ursprungslangden. Det &r absolut nddvandigt att de nya slagorna placeras
exakt som de foregdende (se fig. 12). Demontera darfor en slaga i taget
och montera genast den nya slagan i de hal som lamnats fria. Var noga
med att skruvens sexkanthuvud (se nr. 3, fig. 13) alltid placeras i kontakt
med slagan (se nr. 4, fig. 13) medan underlaggsbrickan och muttern (se
nr. 5 och 6, fig. 13) ska st& i kontakt med flansen (se nr. 2, fig. 13) pa
rotorn (se nr. 1, fig. 13). | vissa fall monteras en sjilvidasande mutter
istallet fér muttern med underlaggsbricka.
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For att avgbra om slagan ar hoger eller véanster ar det nédvandigt

att:

1. placera slagan pd handflatan med den fria &nden vand uppét och
med fasthalen i kontakt med handflatan.

2. Om eggen ar vand mot hoger ar det en hogerslaga. Market
“ROTOMEC” ska synas och anger att det ar ett av véra
originalverktyg.

3.  Om eggen ar vand mot vanster &@r det en vansterslaga och market
“ROTOMEC” syns inte.

A

VARNING: anvand skyddshandskar né&r l&sbultarna dras at eller
lossas.

Arbeta med nyckeln p& s sétt att verktyget inte trycks mot eggen,
utan alltid mot motsatt hall.

5- FEL OCH ATGARDER

PROBLEM MOJLIGA ORSAKER ATGARDER
Maskinen upprepar | Knivarnas bultar har lossnat. | Kontrollera att knivarnas bultar
regelbundet ett sitter fast.
oljud. Reduceringsdrevets Om oljudet fortsitter,

kuggvéxlar &r skadade. kontrollera kuggvéxelladans
Kedjan &r skadad. och kedjans skick.

Kuggvéaxelladan
lacker olja.

Packboxarna &r skadade.
Fér mycket olja i ladan.

Byt ut o packboxarna.
Tappa ur den 6verdrivna
méngden olja.

konstant och starkt
ljud.

Kuggvéxlarna &r utslitna.

Overhettning av Otillrackligt med olja. Fyll pa olja i kuggvéxelladan.
kuggvaxelladan. | Kullagren ér utslitna. Byt ut kullagren i ladan.
Traktorns Kopplingen slirar. Justera kopplingen eller byt ut
kraftuttag snurrar skivorna om de &r utslitna.
men inte det pa Brytbulten &r skadad. Byt ut brytbulten.
kuggvaxelladan.

Reduceringsdrevet | Oljenivan &r for lag i En viss bullernivé i den nya
ger ifran sig ett kuggvéxelladan. maskinen &r normal under

inkorningsfasen av
kuggvéxlarna. Om bullret
fortsatter, kontrollera att
oljenivan ar tillracklig i
kuggvaxelladan.

Bullret kan @ven bero pa att
kuggvéxlarna &r utslitna.

Kraftuttaget
vibrerar.

Knutkorset ar utsliten.
Maskinen &r for hég i
férhallande till traktorns
kraftuttag.

Frémmande material insnérjt
i rotorn.

Kontrollera knutkorset skick.
Om maskinen har arbetat i for
hogt lage i forhallande till
traktorns kraftuttag kan lanken
ha blivit for kraftigt vinklad.
Kontrollera att rotorn &r fri fran
eventuellt frimmande material.

Rotorn som haller | Kopplingen slirar. Justera kopplingen.
verktygen slutar att | Transmissionskedjan i den | Reparera eller byt ut kedjan.
snurra. vénstra skyddskapan &r
trasig.
Marken &r inte Knivarna ér for utslitna. Kontrollera knivarna skick och
ordentligt fasning.
bearbetad. Kopplingen slirar. Kontrollera kopplingen.
For hog hastighet i Minska hastigheten.
férhallande till
markférhéllandena.
Motorn luktar Kopplingen slirar. Kontrollera kopplingen.
brant. Frdmmande material Ta bort eventuellt ansamlat
ansamlat i rotorn. material i rotorns stod.
Oljenivén & fér lag i Fyll pa olja i kuggvaxelladan.
kuggvéxelladan.
ROTOMEC
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MAGYAR
1. ALTALANOS INFORMACIOK

Elszér is szeretnénk megkdszonni Onnek a bizalmat, amelyet a
ROTOMEC talajmardk vaséarlasaval tanudsitott. Az On (j talajmardja egy
korszer technolégiaval elallitott gép, ami j0 minség és tartés alkotd
elemekbl késziilt, és remélhetleg eleget tud tenni az On munkaigényének.
Olvassa el ezt az utasitast, és kovetve az elirasait kbnnyen elsajétitja
hogyan kell mkddtetni a gépet, ill. helyesen és biztonsagosan karbantartani.
Ennek elmulasztasa elrelathatatlan kovetkezményekkel jarhat, ill. személyi
és anyagi kérokat s okozhat..

2 - BIZTONSAGI ELIRASOK

A biztonsag az elsdleges szempont termékeink tervezése és kivitelezése
soran. Sajnalatos mdédon faradozasunk, hogy biztonsagos berendezést
allitsunk el semmisé vélhat az Uizemeltet figyelmetlensége révén..

A felkiélto jel () a kovetkezket jelentheti:
Figyelem!
Légy Ovatos!

2.01 - Elkészités

A

1. Mieltt tzembe helyezné a gépet, olvassa el az utasitast, és forditson
figyelmet a biztonséagi jelekre! (1d.3,1. dbra)

2. Alaposan vizsgéaljuk meg a felszerelést, mieltt elkezdenénk a munkat,
bizonyosodjunk meg ro6la, hogy azok az alkatrészek, amelyek
kilazulhatnak, huzalok, kapcsok és szalagok elég szorosak-e.

3. Csak olyan traktorhoz  kapcsoljuk a talajmar6t, ami
borulasgéatlo-kerettel, vagy filkével van felszerelve. Sulyos
sériiléseket okozhat a traktor felborulasa.

4. Tisztitsuk meg a teruletet kdvektl, agaktdl és mas térmeléktl, melyek
sulyos karokat, st sériléseket okozhatnak.

5. Csak nappali vagy elég ers mesterséges fény mellett dolgozzunk.

6. Gyzdjunk meg réla, hogy minden biztonsagi védelem és jel jél be van
allitva és j6 allapotban van. (Id. 1.4bra)

7.  Gyzdjunk meg réla, hogy senki nem tartézkodik a gép kdzelében.

2.02 - Uzembiztonséag

1. Mieltt elinditana a berendezést, gyzdjon meg rola, hogy a traktor
Uresjératban van.

2. A talajmar6 a traktor TLT-jérl hajthatd, amit mindig 540-es
percenkénti fordulattal Uzemeltessink. Kovessik a traktor
utasitasdban szerepl, a TLT ki- és bekapcsolasara vonatkozd
utasitasokat. Tanuljuk meg vészhelyzetben a traktor és a gép gyors
ledllitasat.

3. Mindig a traktor teljesitményét szem eltt tartva valasszuk ki a hozza
megfelel eszkdzoket. (Id 1. tdblazat.)

4. Amikor bekapcsoljuk a TLT-t, a motornak alacsony fordulatszdmmal
kell mkédnie. Allitsuk be a TLT fordulatszaméat 540 f/percre és
folyamatosan tartsuk ezen a fordulatszamon, a munka befejezéséig.

5. Amennyiben akadélyba Utkdztlink, kapcsoljuk ki a TLT-t, allitsuk le a
traktort és alaposan vegyiuk szemigyre a keletkezett karokat, mieltt
Ujra inditanank.

6. Mieltt bekapcsolnank a TLT-t, emeljik fel a talajmar6t, kb. 4-5 cm-re
a fold felszinétl (1,5"-2")

7. Mieltt leszerelnénk a traktorrdl a gépet, varjuk meg, hogy a forgd
részek ledlljanak, allitsuk le a motort és vegytik ki a kulcsot.

8. Tartézkodjunk tavol a forgd késektl és a kardantengelytl. (Id.2 és 6,1
abra)

9. A nézeldket tartsuk tavol a mkod egységtl (Id. 7,1. &bra)

10. Ne szallitsunk masik személyt a traktoron vagy a gépen. (Id 8,1.
abra)

11. Soha ne nyuljunk se kézzel, se labbal a még forgé talajmaré ala, csak
miutan meggyzdtink réla, hogy leéllt. Mindig kell tavolsagra
tartézkodjunk a mozgé részektl (Id 2,1 abra)

12. Ellenrizzik a traktor TLT fordulatszamat, gyzdjink meg réla, hogy
540-es fordulaton mkodik, az éramutato jarasaval megegyez iranyban.
(Id 5,1 abra)

13. Emelkednél és éles kanyaroknal csokkentsik a sebességet, hogy a
felborulas veszélye minimalisra csokkenjen. Legyiink évatosak lejtn
tortén megfordulaskor. Emelkedn ne élljunk le és ne induljunk el
hirtelen. Meredek emelkedn lehetleg ne dolgozzunk. Mindig lejtn lefelé
és ne keresztbe dolgozzunk.

14. A talajmar6 felkapcsolasandl, a traktor és a talajmard 6sszsulyanak
min. 20 %-val megegyez ellensuly kell az els kerekek
megterheléséhez. Ellensuly nélkil a traktor felborulhat, és sulyos
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személyi sériiléseket okozhat. Ez a suly lehet homlokrakodo,
elstengely suly, nehezék az abroncsokon vagy traktor orrsuly. Amikor
az els tengelyen elérjuk a traktor és a talajmar6 6sszsulyanak min. 20
%-at, nem haladhatjuk tal a borulasgatlé-keret megengedett
sulyterhelését. Mérjik meg pontosan a traktor és a talajmard sulyat,
ne talélgatassal vagy felbecstuléssel hatarozzuk meg!

15. Idnként vizsgaljuk meg még a hibatlannak tn gépet is. Kiléndsen a
kilazult kapcsokat, kopott vagy torott alkatrészeket. Bizonyosodjunk
meg réla, hogy minden fémszerkezet kellen feszes, kulbndsen a
forgokések és a cslszokeret csavarjait vegyuk szemugyre.

2.03 - Karbantartas

1. A megfelel karbantartas az On feladata.

2. Javitast vagy helyreigazitast soha ne végezzink jar6 motornal. Mieltt
a talajmar6n barminem javitashoz kezdenénk, kapcsoljuk ki a TLT-t,
allitsuk le a motort, hiizzuk fel a kéziféket, és a kulcsot vegyuk ki. (Id.
4,1.4bra)

3. Gyzdjink meg réla, hogy minden mozg6 rész teljesen ledllt mieltt a
javitdshoz hozzalatnank.

4.  Soha ne dolgozzunk a gép alatt, ha csak nincs leblokkolva teljesen.

5. Mindig hasznaljunk védfelszerelést, a szem, kéz és hallas védelmére,
amikor javitast végzunk.

6. Amikor befejeztik a karbantartasi ill. javitdsi munkalatokat, a
védburkolatokat helyezziik vissza eredeti allapotukba.

7. Amikor a talajmaré nincs a traktorra akasztva, a kardantengelyt toljuk
Ossze, és lancoljuk le.

8. Amikor alkatrész cserére van sziikség, mindig eredeti pétalkatrészt
hasznéljunk. A gyarté és forgalmaz6 nem véllal felelsséget azokért a
kérokért, amit a nem eredeti alkatrész beszerelése okozhat.

9. llletéktelen mddositasok a gépen ronthatjgdk a gép mkodését és
épségét, st az élettartamat is csokkenthetik. Amennyiben a
felhasznél6 a berendezést barmilyen szempontbdl megvaltoztatja az
eredetihez képest, a gyartd és forgalmazé nem kotelezhet
kartéritésre, és a garancia érvényét veszti

3. UZEMELTETES

On egy olyan talajmarét vaséarolt, ami kifejezetten kertészkedésre, és
foldmvelésre szolgdl, kis és kozépméret traktorokhoz, gyimolcsfak kordil,
szlskertekben és lveghazakban. Ez egy idedlis gép egy hozzéaért
gazdanak. Tulajdonképpen az, hogy oldaliranyban eltolhat6é (Id 2.
tablazat), a talajmar6 bedllithat6, hogy a fak, bokrok és a jarda kozvetlen
kozelében is képes legyen megmvelni a foldet. Ugyanakkor eltolhaté
teljesen jobbra, ha arra van sziikségink, hogy a traktor nyomvonalat fedje.
Ez kiléndsen fontos a keskeny talajmardéknal, ill. a széles abroncsu
traktorokndl.

3.01 - Bedllitas és olajozas

1. Csavarjuk ki a figgesztkar csavarjait, és allitsuk be a fuggesztkart
olyan helyzetbe, hogy széllithat6 legyen.

2. Szoritsuk meg a csavarokat. (Id. 1,2 abra és 3,2 dbra)

3. Engedjik le a labat, hogy a talajmar6 ratamaszkodjon (Id. 6,2 abra).
A megfelel helyzetben régzitsik a biztosité szdg segitségével.

4. Csavarjuk ki az olajtélt nyilas duggjat (Id 5,4 abra), ami a
fogaskerékhazon van. Ellenrizziik az olajszintet, ha kell toltsuk utana
/a teljes szint 1/2-e és 2/3-a kozott kell lennie/. Hasznéljunk SAE
90-es viszkozitasu olajat.

5.  Ellenrizziik a csavarok megfelel nyomatékat.

6. Miutan eltoltuk a csuszokeretet (Id 2,3 abra) a megfelel helyzetbe,
régzitsik mind az els, mind pedig a hats6 U csapszeggel.(ld 3,3
abra)

7. Kenjuk be a kardankeresztet és a csapéagyakat, valamint a tengely
csuszo részét.

8. A hatlapud meghajtd tengely egymasba tolhato
csuszéburkolattal van védve (Id 4,3 é&bra). A burkolat
bedllitisdhoz a kovetkezket kell tenni: a burkolat tartéfulét
csavarozzuk a lancszekrény oldallemezéhez. Nyissuk szét a
csuszéburkolatot, és a kils védlemezt rogzitsik a csusz6 vaz
tartélapjahoz. Gyzdjunk meg rdla, hogy a csuszéburkolat szétnyitott
allapotdban nem ér a hatlapu tengelyhez, és amennyire lehetséges
parhuzamos a tengellyel. Cslsztassuk a keretet kétszer-haromszor
teliesen o©sszecsukott, ill. teljesen szétnyitott allapotdban, hogy
meggyzdjink akadalymenetesen mkodik-e. Kenjiuk be a hatlapu
hajtétengelyt, megkonnyitve a talajmaro felfuiggesztését.

9. Szerelje fel a jobboldali védburkolatot (Id. 5,2 abra)

10. Zsirozza le a jobboldali tartdcsapagyat (Id. 4 és 5, 2. dbra)

11. Helyezze fel a hatso6 védajt6 beallitd lancéat (Id 2,4 .abra) a kodvetkezk
szerint: a lanc egyik végét fzze fel az U szdgre (Id. 3,4 abra) és
csavarozza fel az ajtora az elfart lyukakba (Id. 1,4 abra) A lanc masik
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Végét csavarozza fel a gép vazan kialakitott tartéra (Id. 4,4 abra).
Bizonyosodjon meg réla, hogy a lanc rogzitései kifogastalanok. A
vazon elhelyezett lanctarté egyben az oldaliranyu kitolas hatarolasat is
szolgélja.

3.02 - Fliggesztés beallitasa

Az oldaliranyu eltolas lehetsége sokkal szélesebb alkalmazhat6sagot

biztosit a gép szadmara a fix gépekkel szemben. Az oldaliranyl eltolas

segitségével megmvelhet a fék alatti, jarda melletti stb. terlletek, illetve

kisebb szélesség talajmardval is elmvelhet a traktor keréknyoma. (Id. 5.

abra)

A felfiggesztés kozépéllasbol vald eltolasndl a kdvetkezk szerint

jarjon el:

1. Engedje meg a 8 csavart (Id 1,6 abra) amelyek a karokat rogzitik a
meghajtdhazhoz, de ne csavarja ki teljesen ket.

2. Tolja el a csuUszokeretet (Id 2,6 abra) a kivant pozicidig. A
kdzépallasbdl jobboldali iranyba ne tolja el a keretet.

3. Hlzza meg a 8 csavart.

3.03 - Mélység bedllitasa

A mvelési mélység akkor van maximumra bedllitva, ha csiszoétalpak érintik

a gép oldallemezeit. A csuszoétalpak leengedésével csokkenthetjik a

mvelési  mélységet. A  mvelési mélység bedllitasahoz a

kdvetkezképpen jarjon el:

1. Engedje fel a csavart (Id 1,7 abra) a bedllité karon (Id. 2,7 abera)

2. AcsuUszoétalpat (Id3,7 abra) allitsa be a kivant helyzetbe.

3. Hulzza meg a csavart a beallité karon.

4. Ismételie meg a fenti mveletet a gép tdloldalan is, ugy, hogy a
csuszétalpak megegyez magasséagban legyenek.

3.04 - Hatso védajt6 bedllitasa

A hétsé védajtd biztonséagi okokbdl (Id 1,4 abra) mindig érintse a talajt. Ez
egyuttal biztositja a megfelel rogtorést és talajegyengetést is.

Emelje fel a hatso védajtét a kivant magassagba, majd akassza be a lancot
(Id 2,4 &bra) a lancrogzit U szdgbe (Id. 3 és 4,4 abra)

3.05 - Csatlakoztatas a traktorhoz

A gépegység szabvanyos TLT-vel rendelkez traktorral mkodtethet,
amelynek 1. kateg6rias harompont felfiiggesztése van. Bizonyosodjon meg
réla, hogy az On talajmardja megfelel az On traktorahoz.(Id Tab.1)

A talajmar6 csatlakoztatdsahoz tolasson a traktorral a talajmaro felé addig,
amig a hidraulika karok a megfelel poziciéba nem keriilnek. Allitsa le a
traktor motorjat. A talajmar6n lév csapszeg (Id. 1,8 abra) lehet a fels, ill. az
als6 furatban, a kardantengely hosszanak illetve a traktor méretének
flggvényében.

Hlzza fel a traktor hidraulika karjait a csapszegekre és biztositsa megfelel
biztositészdg segitségével.

Feszitse meg a hidraulika karokat, hogy a talajmaré oldaliranyl lengése az
5-7 cm-es tartomanyban maradjon.

Csatlakoztassa a harmadik rogzitkart is. A harmadik rogzitkart allitsuk be
ugy, hogy a talajmaré vizszintesen élljon a talajhoz képest (Id 9. &bra)

A

Minden esetben allitsa le a traktort és annak a motorjat, amikor a
talajmar6t csatlakoztatja hozza, vagy barmiféle beallitast végez
rajta.

A

Ellenrizze, hogy a TLT megfelel fordulatszdmon mkodik és helyes
iranyban forog.

3.06 - Eratvitel

Figyelmesen olvassa el a kardantengely utasitasait,
kardantengely gyartéja mellékel hozzd A kovetkezkben
helyettesitik a kardantengely utasitasaban leirtakat.

Kerlljik a gép Uzemeltetését, ill. szdllithsat, amikor a kardantengely
maximélis szintre nyitott. Munka kozben a kardancsdvek minimalis
atfedése a hossz 1/3-a legyen. Osszecsukott allasban a tengely min. 5.
cm-re legyen az utkdzési ponttdl, igy elkerllend a traktorban vagy a
talajmardban val6 karokozast (Id. 1,11 abra)

A kardantengely biztositd lancat minden esetben kapcsolja 6ssze..

A

Minden esetben csak az eredeti kardantengelyt hasznalja, amit a
talajmaroval egyiltt kapott, és semmi esetre se szerelje le a
védburkolatot.

Torekedjen a kardan Uzemi helyzetét a vizszintesen tartani (max.
megengedett Uzemi eltérés a vizszintestl 15°), igy biztosithatja a
kardantengely maximalis élettartamat..

amelyet a
leirtak nem
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3.07 - Szabadonfuté kardantengely

Amennyiben a kardantengely nyirészége eltorik (a gépet Uizemeltet személy
észreveszi, hogy a talajmar6 nem mkddik, mikézben a kardan forog),
kapcsolja ki a kardanhajtast és allitsa le a traktort. Cserélje ki a
nyirészoget egy eredeti Gjra (Id 2, 11. 4bra)

Nem megfelel nyirészdg beszerelése veszélyezteti
munkavégzést.

a biztonsagos

3.08 - Csuszékuplungos kardantengely

Amennyiben a talajmar6 csuszokuplungos kardantengellyel van széllitva,
gyzdjon meg rdla, hogy a kardantengely megfelelen mkodik. A
csuszokuplung gyérilag be van éllitva a megfelel forgatdnyomatékra.

Ha munkavégzés kozben a kuplung tul gyakran megcsuszik, a rugés
csavarokon szoritani kell kort (1d.3,11 abra) Ezutan folytassa a munkat
200-250 m hosszan majd, ha sziikséges, Ujabb kort hizzon a rugos
csavarokon. Abban az esetben, ha rugés csavarok maximalisan be vannak
hajtva és kuplung tovabbra is csuszik, akkor ki kell cserélni benne a
csuszotarcsakat.

Ha a kuplung egyéltalan nem csuszik meg, akkora fentiek ellenkezjét kell
elvégezni.

3.09 - Széllitas

Széllitasnal a traktor hidraulika karjait ugy kell beallitani, hogy a talajmar6
tavolsaga a talajtol 35-40 cm-re legyen.

4. KARBANTARTAS

4.01 Zsirzas

1. Oranként: tavolitsa el a talajmaréra rakodott szennyezdéseket,
kilonosen tekintettel a kétoldali tartocsapéagyakra.

2. Minden negyedik munkaoéraban: Ellenorizze a csavarkétések
allapotat.

3. Naponta: Gyzdjon meg réla, hogy a kések sértetlenek és a
rogzitcsavarok nem engedtek-e fel. Zsirozza le a forg6tengelyeket, a
kardankereszteket és a kardancsoveket. Ellenrizze, hogy a
meghajtéhazban megfelel-e az olajszint. (SAE 90wt)

4. Hetente: ellenrizze, hogy a meghajtélanc megfelel kenést kap (Id 4,
7. abra)

5. Az els 200 uzemdra utén: tavolitsa el a lanchajtas haz fedelét
Ugyelve arra, hogy a tdmités ne szakadjon el, tisztitsa meg a lancot
géazolajjal, és zsirozza le (j zsirral a lancot (kb. 1 kg GP zsir)

4.02 Forgbkés csere

Fontos, hogy a késeket lecseréljiik, amikor a kopés eléri a 2,5-3 cm-t az
eredeti hosszhoz képest. A forgdkések cseréjénél javasolt az egész
garnitlra lecserélése az egyenletes mvelés megtartasa érdekében.
Hogy megtartsa a kések egyméshoz viszonyitott helyzetét (12.4bra)
egyszerre csak egy kést szereljen le, és helyettesitse Gjjal. Gyzdjon
meg rola, hogy a csavar feje (Id. 3,13. abra) érinti a kést (Id 4, 13 &bra) ,
és az alatét az anyaval a tarcsara szorul (Id. 2, 13. abra) Elfordul, hogy az
alatét elmarad, ilyenkor oOnbiztositds anyacsavart kell hasznalni. A
fentiekben leirtak szerint cserélje le az Osszes kést, az Uj kések
felszerelése utan hlizza meg a csavarokat.
Hogy a forg6kés jobbos vagy balos a kdvetkezképp dontse el:
Tartsa a kést a tenyerében Ugy, hogy a régzithet vége felfelé nézzen.
2. Ha avagéél jobbra néz és a ,ROTOMEC” felirat lathat6, akkor ez a
és jobbos.
3. Havéagéél balra néz és a ,ROTOMEC” felirat nem lathatd, akkor ez a
kés balos.

A

A forgbkések cseréjénél fokozott dvatossaggal jarjon el, és mindig
viseljen védkesztyt. A kések élei sebesek okozhatnak.

5. HIBAELHARITAS

HIBAJELENSEG

A gép folyamatos
kattogé zajt ad.

ELHARITAS
HGzza meg a késrogzit
csavarokat. Cserélje ki
a meghibéasodott
fogaskereket vagy

LEHETSEGES OK

Késrogzit csavar
kilazult. A meghajtéhéaz,
vagy a lanc
meghibasodott..

lancot.

A meghajtéhazbdél [A tomités|Cserélje ki a tomitést.
szivarog az olaj. meghibasodott. A|Tavolitsa el a felesleges
meghajtéhaz tal van|olajat.

toltve olajjal.
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HIBAJELENSEG LEHETSEGES OK ELHARITAS

A meghajtohdz|Az olajszint alacsony.|Téltse fel a hazat olajjal.

tulmelegszik Elkoptak a csapagyak. |[Cserélje ki a
csapagyak..

A kardan forog, de
a kések nem
ingranaggi.

Cslszik a kardan
kuplungja. A nyir6sz6g
eltorott.

Allitson a kuplungon,
vagy cserélie ki a
tarcsékat, Cserélje ki a
nyirészoéget

A meghajtéhaz
zajos

Az olajszint alacsony.
Elkoptak a csapagyak

Ez ajelenség Uj gép
esetében normélis a
bejaratas idején. Toltse
fel a hazat olajjal.

Cserélje ki a

csapagyakat..
A kardantengely| Elkoptak a keresztek.|Cserélje ki a
vibral Tl nagy az Uzemi szdg. | kereszteket.

Szennyezdések
kerlltek a kés hordozé
tengelyére

Csodkkentse az tizemi
szOget. Tisztitsale a
tengelyt..

A kések leallnak,
de a kardan, a
meghajtéhdz és a
szoghajtas mkodik

Meghajtélanc elszakadt.

Javitsa meg a lancot

A talajmaré Elkoptak a  kések.[Cserélje ki a kopott

mveletlen CslGszik a  kardan|késeket. Allitson a

feltileteket hagy kuplungja. A haladasi|kuplungon vagy cseréje

maga utan. sebesség tul nagy ki a tarcsékat.
Csokkentse a
sebességet..

A talajmar6| Szennyezdések Tisztitsa meg a

felforr6sodik vagy|tekeredtek a késhordoz6|tengelyt. Allitson a

flstdlni kezd

tengelyre. Csuszik a
kardankuplung. Az
olajszint alacsony.

kuplungon. Toltse fel
olajjal a hazat.

ROTOMEC
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Tab. 1 - Till-Rite T30, T40, T50 & T60

== it
MOD. o | e o =
HP cm cm Kg n° n° r.p.m % mm
SERIET30| T30-134 85 97 135 4 16 ASAE 2° cat.
PTO 540 T30-142 16-30 105 127 155 5 20 205 14-16 | 180 13"
Cat. 1 T30-150 125 137 170 6 24 Shear bolt
SERIET30| T30-534 85 97 135 4 16 ASAE 2° cat.
PTO 2000 T30-542 16-30 105 127 155 5 20 237 9-22 180 13"
Cat.0&1 T30-550 125 137 170 6 24 Shear bolt
SERIET40| T40-142 105 127 165 5 20 ASAE 3° cat.
PTO 540 T40-150 20-40 125 137 185 6 24 231 11-14| 180 13"
Cat. 1 T40-158 145 157 205 7 28 Shear bolt
Slip clutch*
SERIET50|  T50-150 125 139 210 6 24 ASAE 4° cat.
PTO 540 T50-158 20-50 145 159 230 7 28 226 10-13| 210 13"
Cat. 1 T50-166 165 179 250 8 32 Shear bolt
Slip clutch*
SERIET60| T60-258 145 161 300 7 28/42* ASAE 6° cat.
PTO 540 T60-266 30-60 165 181 325 8 32/48* 221 12-14| 220 13"
Cat. 1 T60-274 185 201 350 9 36/54% Slip clutch
* Optional equipment
Tab. 2
085
Serie T30 105
125 25 100
52 53
105 25 80
62 63
Serie T40 125 25 100
72 73
145 25 120
62 63
125 25 100
72 73
sSerie To0 145 25 120
82 83
165 25 140
72 73
145 25 120
82 83
Serie Te60 165 25 140
92 93
185 25 160
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Fig. 5

Fig. 6
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Fig. 7
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Fig. 9

Fig. 10
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Fig. 11
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Fig. 13
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EC Declaration of Conformity
according to Directive 2006/42/EC

We

ROTOMEC spa

a Molino di Sopra, 56

37054 NOGARA (Verona) ltaly

declare under our sole responsibility, that the products:

Rotary Tillers
Till-Rite 'T30', 'T40'", 'T50' & 'T60'

to which this declaration relates corresponds to the relevant basic safety and health requirements of the Directive 2006/42/EC.

For the relevant implementation of the safety and health requirements mentioned in the Directives, the following standards were consulted: EN

708:1996; EN 708/A1:2000; ISO 4254/1.
National and International requirements: 1ISO 11684:1995.

Pio G. Figna
Chief Executive Officer Nogara,

ROTOMEC
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Determination of vacuum sound power levels under static conditions.
Acoustic pressure: Leq dB (A) = 77,4
Acoustic power LwA (dBA) = 93

52
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MODULO DI GARANZIA

Livello olio riduttore.

Punti di lubrificazione ingrassati.

Protezioni e ripari correttamente assemblati.
Tutti i bulloni correttamente awvitati.

Utensili correttamente installati e awvitati.
Accoppiamento al trattore ~ SI/NO.
Regolazioni sul terreno SI/NO.
Collaudo in movimento SI/NO.
Decalcomanie sulla macchina.

Libretto uso e manutenzione.

OoooOooooooo

La macchina é stata preparata per la consegna secondo la lista di
controllo prevendita indicata dal costruttore. Il cliente e stato istruito sui
pericoli e sulle norme di sicurezza da osservare nell'uso della macchina.
E stato inoltre propriamente istruito sull'uso manutenzione e condizioni di
garanzia.

Controllo:

Data: ; Firma del rivenditore:

Rivenditore Cliente

Via Via

Citta Cap. Citta Cap.

Data di vendita Fattura n® Telefono:

Modello n° Serie n°

LISTA DI CONTROLLO PREVENDITA MARCA DEL TRATTORE ; MODELLO ; HP.

La macchina é usata prevalentemente per lavorazioni in agricoltura; mais,
paglia, cotone, in giardinaggio; taglio erba dei terreni messi a riposo,
arbusti, aeroporti, ospedali, strade, autostrade, altri:

Indicare approssimativamente numero di ettari lavorati in un anno:

Sono a conoscenza che:

ho ricevuto ed accettato la consegna della macchina descritta. La
macchina é stata minuziosamente controllata per verificare eventuali
mancanze di pezzi, ed é stata regolata come dalle indicazioni della lista di
controllo prevendita. Ho letto e capito la natura ed il senso della garanzia
e sono consapevole che non esistono altre forme di garanzia, espresse o
implicite, se non quelle indicate dal costruttore. Sono stato istruito
sull'uso di lavorare e sulle procedure di manutenzione e lubrificazione
della macchina. Sono stato istruito e ho capito le applicazioni, i limiti e le
possibilita della macchina come indicato e raccomandato nel presente
libretto di uso e manutenzione.

Data: ; Firma del cliente:

Il presente modulo deve essere staccato, compilato e restituito, a mezzo lettera raccomandata, entro 14 giorni al costruttore.

WARRANTY REGISTRATION CARD

O Oilin gearbox

O Greased fittings

O Safety guards in place

O  All hardware tight

O Blade bolts torqued correctly

O Attached unit to tractor

O Field adjusted

O Testrun dry-infield

O  Instruction sticker

O Operator's manual

The machine described above has been prepared for delivery according
to the pre-delivery check list and the customer has been instructed in its
care and operation and the condition of warranty.

Inspected by:

ROTOMEC

Dealer: Retail Customer:

Street: Country: Street: Country:

Town: State: Zip: Town: State: Zip:

Date of delivery: Invoice #: Phone:

Model #: Serial #: Date:

Pre-delivery check list: TRACTOR MAKE ; MODEL ; HP

Type of operation: wheat and corn stalks, sunflowers, artichokes,
potatoes, though mowing assignments, bushes, airport maintenance,
road maintenance, others:
Approximate number of acres the machine will be used on annually:

| hereby acknowledge that:

| have received and accepted delivery of the machine described. The
equipment was checked thoroughly for loose of missing parts and has
been adjusted in accordance with the pre-delivery check list. | have read
and understand the nature and extent of the warranty and understand
clearly that there were and are no other representations of warranties
either expressed or implied, made by anyone. | have been advised on
proper operation, maintenance and lubrication procedure of this
equipment. | have been instructed on and do understand the application,
limitation and capacities this equipment was designed and recommended
for, all as described in the operator's manual and literature published by
the company.
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Date: ; Dealer’s Signature:
Date: ; Customer’s Signature:
This warranty registration card must be filled out and returned within 14 days to the Company.
Affrancare

ROTOMEC spa

Via Molino di Sopra, 56

37054 Nogara (VR) - Italia
Place
Stamp
Here

ROTOMEC spa

Via Molino di Sopra, 56
37054 Nogara (VR) - Italy
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